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អារម្ភកថា 

សួសតីលោកគ្គូ អនកគ្គូ ប្អូនៗសិសានសុិសស នងិគ្បិ្យមិត្តអនកអានទាំងអស់
ជាទីលមគ្ត្ ី! 
 លសៀវលៅ គណិតវទិ្យាថាា ក់ទ្យ១ី២ ភាគ១ ដែលលោកគ្គូ អនកគ្គូ 
ប្អូ នៗសិសានសុិសស នងិ គ្បិ្យមិត្តកាំពុងអានលនេះ ខ្ញ ាំបាទលរៀប្ចាំលឡើងកនញង
លោលប្ាំណង ជួយសគ្មួលកនញងការប្លគ្ងៀនសគ្ាប់្លោកគ្គូ អនកគ្គូ  ដែល
មិនានលពលលវោគ្គប់្គ្ោន់កនញងការលរៀប្ចាំលមលរៀនលែើមបីប្លគ្ងៀនសិសស នងិ
សគ្ាប់្ប្អូ នៗសិសានសុិសសដែលសិកាគណិត្វទិាលោយខលួនឯង។  
  កនញងលសៀវលៅភាគ១លនេះ ខ្ញ ាំបានលរៀប្ចាំ ៣ជាំពូកគ ឺចនំនួក  ផំ្ លចិ លមីតី 
នងិ ដេរដីវ ៉េ ដែលាន ៖ 

   គនលេឹះលោេះគ្ាយ 

   លាំហាត់្គាំរូ 
   លាំហាត់្អនវុត្តន ៍នងិ លាំហាត់្លគ្ជើសលរ ើសលសសងៗ 

 ខ្ញ ាំបាទសូមអភយ័លទស នវូរាល់កាំហុសទាំងឡាយដែលលកើត្លឡើង
លោយអលចត្នាកត ី លោយការពនិតិ្យមិនបានសពវគ្គប់្គ្ជុងលគ្ជាយកត ី ឬ លោយ
ប្លចេកលទសកុាំពយូទ័រកត ី  ខ្ញ ាំបាទរង់ចាំទទួលនវូមត្រិេិះគន់ដប្ប្ាា ប្នាពសីាំណាក់
លោកគ្គូ អនកគ្គូ ប្អូ នៗសិសានសិុសស នងិគ្បិ្យមិត្តអនកអានទាំងអស់លោយកត ី
លាមនសសរកីរាយ។ 

 សូមជូនពរ លោកគ្គូ អនកគ្គូ ប្អូ នៗសិសានសុិសស នងិគ្បិ្យមិត្តអនកអាន
ទទួលបានលជាគជយ័គ្គប់្ភារកចិេ នងិ ការសិកា។ 

  

              អនកលរៀប្លរៀង 

 
 

          សុខ  ពសិិែឋ 
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១. ចនួំននមិិត្ត 
   

  ប ើ 0c   ប ោះ ឫសកាបរនៃ c គឺ c c i c i      ដដល  
   2 1i    ។     i  បៅថា  ឯកតានិមិត្ត  ។ 
     

ឧទាហរណ៍ :   សរបសរឫសកាបរខាងបរកាមជាចំៃួៃៃមិិត្ត  : 
 ក. 12   ខ. 144    គ. 17  

ចមមលើយ 

 ក. 212 12 2 3i i     
  ខ. 2144 144 12i i        
  គ. 217 17 17i i     
 

២. ចនួំនក ផំលចិជាទរមង់ពជីគណិត្ 

    

     ទរមង់ពជីគណិត្នៃចំៃួៃកុំផ្លចិគ ឺ z a bi   ដដលa ៃងិbជាចំៃៃួពតិ្ ។   
     បគតាងសំណំុកុំផ្ល ិចបោយ ។ a  បៅថា ផ្នែកពិត្ Re(z),   b បៅថា 

     ផ្នែកនិមិត្ត Im(z)  ។ bi  បៅថាចំៃួៃៃមិិត្ត ។ 
     

សម្គា ល់ :   ប ើ a = 0  ប ោះ  z = bi  ជាចនំនួនមិតិ្ តស ទ្ ធ 
  ប ើ b = 0  ប ោះ  z = a  ជាចនំនួពតិ្ 
ឧទាហរណ៍ :   ចំៃៃួកុំផ្ល ិច 1 3z i    មាៃ 1a    ៃងិ 3b   
  ចំៃៃួកុំផ្ល ិច 2z i   មាៃ 0a   ៃងិ 2b    
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        ចំនួនកុំផ្លិ ចឆ្លល ស់ និង ចំនួនកុផំ្លិ ចផ្ទុយ 
 
   ប ើ z a bi   ប ោះ ចំៃួៃកុំផ្ល ិចឆ្លល ស់នៃ z តាងបោយ z a bi   
   បហើយចំៃៃួកុំផ្លចិផ្ទុយនៃ z  តាងបោយ z a bi     
 
ឧទាហរណ៍: រកចំៃៃួកុំផ្លចិឆ្លល ស់ ៃងិ ចំៃៃួកុំផ្ល ិចផ្ទុយនៃចំៃៃួកុំផ្ល ិចខាងបរកាម: 
 ក. 4z i   ខ. 3 5z i    គ. 12z     ឃ. 3z i  

ចមមលើយ 

 ក. 4z i    ប ោះ  4z i   ៃងិ 4z i     
 ខ. 3 5z i    ប ោះ 3 5z i  ៃងិ 3 5z i     
 គ. 12z     ប ោះ 12z      ៃងិ 12z   
 ឃ. 3z i   ប ោះ  3z i    ៃងិ 3z i    
Note :  2 2 2 2( )( )( )z bi a bz a bi a bi a         
 
 ដចូបៃោះ         2 2(a+bi)(a-bi) =a +b  
 
        ចំនួនកុផំ្លិ ចសសមើគ្នា  
    

   ចំៃៃួកុំផ្លចិពរី 1z ៃងិ 2z បសមើគ្នន លុោះរតាដត្ដផ្នកពតិ្បសមើគ្នន  ( 1 2( ) Re( )R z z )  
   ៃងិដផ្នកៃមិិត្តបសមើគ្នន   ( 1 2Im( ) Im( )z z  ) 

 •  a bi c di    លុោះរតាដត្ a c

b d





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ឧទាហណ៍ :    រកចំៃៃួពតិ្ x  ៃងិ y បដើមបី ំបពញលកខខណឌ  : 
  ( ) (2 ) 2 5x y x y i i      

ចមមលើយ 

បយើងមាៃ ( ) (2 ) 2 5x y x y i i      

 តាមកុំផ្លចិពីរបសមើគ្នន បយើងបាៃ  2 (1)

2 5 (2)

x y

x y

 


  
 

 យក (1) (2)  បយើងបាៃ 3 3 1x x      
 តាម (1) 2 2 1 3y x       
 ដចូបៃោះ        1 , 3x y    
 

 សម្គា ល់  :           
 



a = 0
a +bi = 0

b = 0
 

 
៣. របមាណវធិលីលើចនួំនក ផំលចិ  
  ៣.១  វធិបូីកចនួំនក ផំលចិ 

  
    (a+bi)+(c+di)=(a+c)+(b+d)i  
   

 ឧទាហរណ៍ :   (5 2 ) ( 3 5 ) (5 3) ( 2 5) 2 3i i i i            
   

  ៣.២ វធិដីកចនួំនក ផំលចិ  
   

    (a+bi)-(c+di)=(a-c)+(b-d)i  
    

ឧទាហរណ៍ :  (3 6 ) ( 4 2 ) (3 4) ( 6 2) 7 8i i i i            
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  ៣.៣ វធិគី ណចនួំនក ផំលចិ 

 
2( )( )

( ) ( )

a bi c di ac adi bci bdi

ac bd ad bc i

     

   
 

 
 ដចូបៃោះ        (a+bi)(c+di)=(ac-bd)+(ad+bc)i  
ឧទាហរណ៍ :  
 ក.  2(3 )(2 4 ) 6 12 2 4 6 14 4 2 14i i i i i i i            
 ខ.  2(1 )(2 3 ) 2 3 2 3 2 3 2 3 5i i i i i i i i             
 
  ៣.៤  វធិចីចកចនួំនក ផំលចិ 

 
2

2 2

2 2 2 2

( )( )

( )( )

a bi a bi c di

c di c di c di

ac adi bci bdi

c d

ac bd bc ad
i

c d c d

  


  

  




 
 

 

 

 
 ដចូបៃោះ                 

2 2 2 2
i

a+bi ac+bd bc-ad
= +

c+di c +d c +d
 

 
ឧទាហរណ៍១ :  គណ  4 3

1 5

i

i




 

ចមមលើយ 

   
2

2 2

4 3 (4 3 )(1 5 ) 4 20 3 15 11 23

1 5 (1 5 )(1 5 ) 26 261 5

i i i i i i
i

i i i

     
    

     
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ឧទាហរណ៍ ២ :   បយើងមាៃចំៃៃួកុំផ្ល ិច 1z i  ៃងិ 2

1 3

2 2
z i   ។ 

  ចូរគណ  1 2

1 21

z z
z

z z





 

ចមមលើយ 

   បយើងមាៃ  1z i  ៃងិ 2

1 3

2 2
z i    

 ប ោះ 1 2

1 3 1 ( 3 2)

2 2 2

i
z z i i

 
      

 ៃងិ  1 2

1 3 1 3 (2 3)
1 1 ( ) 1

2 2 2 2 2

i
z z i i i

 
         

 បយើងបាៃ 
1 ( 3 2)

2

(2 3)

2

i

z
i

 


 

 

    

2

2 2

1 ( 3 2)

(2 3)

1 ( 3 2) (2 3)

(2 3) (2 3)

2 3 ( 3 2)(2 3) ( 3 2)

(2 3) 1

i

i

i i

i i

i i i

 


 

      
   
      
   

      


 

 

  

    
2 3 (4 3) 3 2

4 4 3 3 1

i i     


  

 

        

   
4

2 3
8 4 3

  


 

 ដចូបៃោះ   2 3z    
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ឧទាហរណ៍៣ :  សរបសរ 
2

1 3

2

i
z

i

  
   
 

 ជាទរមង់ពីជគណិត្ ។ 

ចមមលើយ 

  

2

2

2

1 3

2

1 2 3 3

4

2 2 3 1 3

4 2 2

i
z

i

i i

i

i
i

  
   
 

 


 
  



 

ដចូបៃោះ      1 3

2 2
z i   

 
  ៣.៥ លកខណៈននចនួំនក ផំលចិឆ្លល ស់ 

  

 ប ើបយើងមាៃចំៃៃួកុំផ្ល ិច  W ៃងិ Z  ប ោះ បយើងបាៃ : 
 ក. W Z W Z      ខ. W Z W Z     

   គ. W Z W Z      ឃ. W W

Z Z

 
 

 
 

 
៤. សវ័យគ ណនន i  
  ប ើ 1n    1i i  
  ប ើ 2n  

2 1i    
  ប ើ 3n  

3 2i i i i     
  ប ើ 4n   4 2 2 ( 1) ( 1) 1i i i        
  ប ើ 5n  

5 4 11i i i i i i       
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 បយើងបាៃៈ 
   ប ើ 4 44 ( ) 1 1n k k kn k i i i        
  ប ើ 4 1 4 14 1 1n k kn k i i i i i i           
  ប ើ 4 2 4 24 2 1 ( 1) 1n k kn k i i i i            
  ប ើ 4 3 4 34 3 1 ( )n k kn k i i i i i i            
 ជាទូបៅ :   ប ើ k   បយើងបាៃ  
  

    4ki =1      4k+1i = i  
    4k+2i =-1     4k+3i =-i  
 

ឧទាហរណ៍ : គណ   :   75 21 2012 2013 2014, , ,i i i i i  
ចមមលើយ 

    75 4 18 3i i i     
    21 4 5 1i i i    
    2012 4 503 1i i    
    2013 4 503 1i i i    
    2014 4 503 2 1i i      
 

៥. អន វត្តចនួំនក ផំលចិកនុងដលំ ោះរាយសមកីារដលឺរកទ២ី 

  
  សមីការដបឺរកទី២ នៃអញ្ញា ត្ x  មាៃរាង 2 0ax bx c    ដដល , ,a b c   
  ជាចំៃួៃពតិ្ ( 0a  )  បហើយមាៃ 2 4b ac     
 ក. ប ើ 0   ប ោះសមីការមាៃឫសជាចំៃួៃពតិ្ពរីបផ្េងគ្នន ។ 
 ខ. ប ើ 0   ប ោះសមីការមាៃឫសជាចំៃៃួពតិ្ពរីបសមើគ្នន (ឫសឌុ )។ 
 គ. ប ើ 0  ប ោះសមីការមាៃឫសជាចំៃៃួកុំផ្លចិពរីឆ្លល ស់គ្នន ។ 
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ឧទាហរណ៍ :  បោោះរាយសមីការខាងបរកាម : 
  ក. 2 4 8 0x x     
 ខ. 29 30 41 0x x    

ចមមលើយ 

 ក. 2 4 8 0x x        
  24 8 4 (2 )i       
    1,2 2 2x i    
 
 ខ. 29 30 41 0x x     
   2 215 9 41 144 (12 )i        
 1,2

15 12 5 4

9 3 3

i
x i


     

 
៦. ចនួំនក ផំលចិកនុងបលង់ក ផំលចិ 

កនុងត្រមុយអរត្ូណរបម ( )xOy  
បគអាចតាងចំៃួៃកុំផ្លចិ z a bi 

បោយចំណុចM  ដដលមាៃកូអរ -  
បោបៃ ( , )a b ។ ចំណុច M បៃោះ
បៅថា ចំណុចរ ូភាពនៃចំៃៃួកុំផ្លចិ
z a bi    ។ បគអាចកំណត់្សរបសរ 

( )M z  ។  មយ៉ា ងបទៀត្ចំៃៃួកុំផ្លចិ 
z a bi   បគអាចតាងបោយវុចិទ័រ 

( )OM z  ។  ត្រមុយបៃោះ បៅថា ប្លង់ក ុំនលិច ។ 
 

M

a

b

y

xOx

y
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សម្គា ល់ :    អ័កេ x ox បៅថា អ័កេនៃដផ្នកពតិ្    
     អ័កេ y oy បៅថា អ័កេនៃដផ្នកៃមិិត្ត 
   

ឧទាហរណ៍: កំណត់្រ ូភាពនៃចំៃួៃកុំផ្លចិ 1 2 3z i  ៃងិ 2 4z i    
ចមមលើយ 

   
 
  
 
 
 
 
 
 
៧. ម  ឌ លននចនួំនក ផំលចិ 

បគឱ្យចំៃៃួកុំផ្លចិ z a bi  ៃងិ ចំណុចM  
តាង z បៅកនុង លង់កុំផ្លចិ ( )xoy  
តាមរ ូ បយើងបឃើញថា OMN ជារត្បីកាណ 
ដកងរត្ង់ N ។ តាមរទឹសតី ទពីតាគរ័បយើងបាៃ  

 
2 2 2

2 2

2 2

OM ON NM

a b

OM a b

 

 

 

 

 តាង OM r  ប ោះ 2 2r a b    
     បគកំណត់្សរបសរ 2 2z r a b    

4 2

3
1 1( )M z

1

2 2( )M z

Ox x

y

y

x

z r

N

y

O

y

xa

b
M
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ដចូបៃោះ     ប ើ z a bi   ប ោះម៉ាូឌុលនៃ z កំណត់្បោយ : 
                2 2r z a b    
 
ឧទាហរណ៍ : គណ ម៉ាូឌុលនៃចំៃួៃកុំផ្លចិ 1 2 2 3z i   ៃងិ 2 1z i    

ចមមលើយ 

 1 2 2 3z i   
2 2

1 2 (2 3) 4 12 4r       
 2 1z i    

2 2
2 ( 1) ( 1) 1 1 2r         

     

 លកខណៈម ៉ូឌុលននចំនួនកុំផ្លិ ច  :  ស ើ z  ជាចំនួនកុំផ្លិ ច ស ោះសយើងបាន : 
     

 ក.  z z     ខ. 2
z z z   

 គ. 1 2 1 2z z z z      ឃ. 11

2 2

zz

z z
  

 ង. 1 2 1 2z z z z    
 
៨. អាគ យម ង់ននចនួំនក ផំលចិ 

បយើងមាៃចំៃៃួកុំផ្លចិ z a bi  បៅកនុង 
 លង់កុំផ្លចិ។ តាង OM ជាវុចិទ័ររ ូភាពនៃ z ។ 
មំុដដលផ្គុំបោយ ( , )Ox OM  
 បៅថាអាគុយម៉ាង់ នៃចំៃៃួកុំផ្លចិ z ។ 
បយើងតាង   ឬ arg z ជាអាគុយម៉ាង់នៃ z ។ 
arg 2 ,z k k     
 

រ
ប ៀ
 
ទី
២
 

M

N
a

b

xx

y

y

O



r
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កនុងរត្បីកាណដកង OMN  ដកងរត្ង់ N  បយើងបាៃ : 

 cos
ON a

OM r
     ៃងិ sin

NM b

OM r
    

ដចូបៃោះ    បដើមបីរកអាគុយម៉ាង់នៃ  z a bi  បយើងរត្ូវបោោះរាយរ ពៃ័ធ  

       សមីការ   
cos

sin

a

r

b

r









 


    ដដល 2 2r a b   

 
ឧទាហរណ៍: គណ អាគុយម៉ាង់នៃចំៃៃួកុំផ្ល ិច 1 1z i   ៃងិ 2 2 3 2z i   

ចមមលើយ 

    ក. 1 1z i        

       
2 2

1 ( 1) 1 2r      

   
1

1

1

1 2
cos

2 32
2 ,

41 2
sin

22

k k




 




  

   

 

 

 
    ខ. 2 2 3 2z i   
 

2 2
2 (2 3) ( 2) 12 4 4r          

 
2

2

2

2 3 3
cos

4 2 2 ,
62 1

sin
4 2

k k




 



 

    


  
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៩. ទរមង់រត្លីកាណមារត្ននចនួំនក ផំលចិ  
 បយើងមាៃចំៃៃួកុំផ្លចិ z a ib    

 បោយ   cos cos
a

a r
r

      

    ៃងិ   sin sin
b

b r
r

     

 បយើងបាៃ  cos sin (cos sin )z r ir r i        
  
  ជាទ៉ូសៅ     ចំៃៃួកុំផ្ល ិច z a bi  អាចសរបសរជាទរមង់  
   រត្បីកាណមារត្  (cos sin )z r i    
 
ឧទាហរណ៍:  ំដ លងចំៃៃួកុំផ្ល ិចខាងបរកាមជាទរមង់រត្បីកាណមារត្: 
  ក. 1 1z i     ខ. 2 3z i   
 គ. 3 2z      ឃ. 4 2 2 3z i   

ចមមលើយ 

 ក. 1 1z i      
  

2 2
1 1 1 2r   

 

  

1

1

1

1 2
cos

22
2 ,

41 2
sin

22

k k




 



 

   

 
 

 បយើងបាៃ  1 1 1 1(cos sin )z r i    

    2 cos sin
4 4

i
  

  
 

 

  ដចូបៃោះ  1 2 cos sin
4 4

z i
  

  
 
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 ខ. 2 3z i   
  

2 2
2 ( 3) 1 2r     

  
2

2

2

3
cos

2 2 ,
61

sin
2

k k




 





   


 

 បយើងបាៃ    2 2 2 2(cos sin ) 2 cos sin
6 6

z r i i
 

 
 

    
   

 ដចូបៃោះ   2 2 cos sin
6 6

z i
  

  
   

 

 គ.   3 2z    

  
2( 1 0 )

2(cos sin )

i

i 

  

   
    

 ឃ.  4 2 2 3z i 

 

  

1 3
4

2 2

4 cos sin
3 3

i

i
 

 
   

 

    
       

    

 

 
១០. ផលគ ណននចនួំនក ផំលចិតាមទរមង់រត្លីកាណមារត្ 

  
   ប ើបយើងមាៃ 1 1 1 1(cos sin )z r i    ៃងិ 2 2 2 2(cos sin )z r i    
   ប ោះបយើងបាៃ  1 2 1 2 1 2 1 2cos( ) sin( )z z r r i          
  1 2 1 2 1 2 1 2arg( ) arg( ) arg( )z z z z z z z z       
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ឧទាហរណ៍ ១ :  បយើងមាៃចំៃៃួកុំផ្ល ិច 1 1z i   ៃងិ 2 1 3z i   ។   
បោយបរ ើទរមង់រត្បីកាណមារត្នៃ 1z  ៃងិ 2z  ចូរគណ  1 2z z   ។ 

ចមមលើយ 

បយើងមាៃ 1

2 2
1 2 2 cos sin

2 2 4 4
z i i i

    
            

  

     ៃងិ   2

1 3 2 2
1 3 2 2 cos sin

2 2 3 3
z i i i

    
              

 

បយើងបាៃ 1 2

2 2
2 2 cos sin

4 3 4 3
z z i

       
         

    
 

   11 11
2 2 cos sin

12 12
i

  
  

 
 

ឧទាបហណ៍២  :    បយើងមាៃ
1

5 5
6 cos sin

12 12
z i

 
 

 
 
 

ៃងិ

2 2 cos sin
12 12

z i
 

 
 
 
 

  ។ គណ   1 2z z ជាទរមង់រត្បីកាណមារត្  

  រួចសរបសរជាទរមង់ពជីគណិត្ ។ 
ចមមលើយ 

 បយើងមាៃ  1

5 5
6 cos sin

12 12
z i

  
  

 
ៃងិ 2 2 cos sin

12 12
z i

  
  

 
 

  ប ោះ  1 2 1 2 1 2 1 2cos( ) sin( )z z r r i          

        
5 5

6 2 cos sin
12 12 12 12

12 cos sin
2 2

i

i

   

 

    
        

    

 
  

 

 

ដចូបៃោះ ទរមង់រត្បីកាណមារត្នៃ 1 2z z គ ឺ 1 2 12 cos sin
2 2

z z i
  

   
 
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ជាទរមង់ពីជគណិត្  :  1 2 12 cos sin 12(0 ) 0 12
2 2

z z i i i
  

       
 

 

ដចូបៃោះ  ទរមង់ពជីគណិត្នៃ 1 2z z គ ឺ 1 2 0 12z z i    
 
ឧទាហរណ៍៣ : បយើងមាៃចំៃៃួកុំផ្លចិ 1Z i   ៃងិ 3W i   ។  
  ចូរគណ  Z W  បោយឱ្យលទធផ្លជាទរមង់រត្បីកាណមារត្   ។ 

ចមមលើយ 
បយើងមាៃ 1Z i 

 

        

2 2
2

2 2

2 cos sin
4 4

i

i
 

 
   

 

    
       

    

 

 បហើយ 3W i 

 

    

3 1
2

2 2

2 cos sin
6 6

i

i
 

 
   

 

 
  

 

       

   បយើងបាៃ : 
  

2 2 cos sin
4 6 4 6

Z W i
   

       
    

    
    

   
 

           2 2 cos sin
12 12

i
 

   
    

    
    

 

 ដចូបៃោះ  2 2 cos sin
12 12

Z W i
     

        
    
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១១. ផលចចកននចនួំនក ផំលចិតាមទរមង់រត្លីកាណមារត្ 

 
    ប ើបយើងមាៃ 1 1 1 1(cos sin )z r i    ៃងិ 2 2 2 2(cos sin )z r i    

     ប ោះបយើងបាៃ    1 1
1 2 1 2

2 2

cos( ) sin( )
z r

i
z r

        

       11 1
1 2

2 2 2

arg arg( ) arg( )
zz z

z z
z z z

 
   

   
 

ឧទាបហណ៍១:   បយើងមាៃ 5 5
6 cos sin

1 12 12
z i

  
  

 
ៃងិ 

  5 cos sin2 12 12
z i

  
  

 
។  គណ   1

2

z

z
 ជាទរមង់រត្បីកាណមារត្  

   រចួសរបសរជាទរមង់ពជីគណិត្ ។ 
ចមមលើយ 

 បយើងមាៃ 1

5 5
6 cos sin

12 12
z i

  
  

 
 ៃងិ 2 5 cos sin

12 12
z i

  
  

 
 

បយើងបាៃ  1

2

5 5
6 cos sin

12 12

5 cos sin
12 12

i
z

z
i

 

 

 
 

 
 

 
 

 

           

6 5 5
cos sin

5 12 12 12 12

6 4 4
cos sin

5 12 12

6
cos sin

5 3 3

i

i

i

   

 

 

    
       

    

 
  

 

 
  

 

 

 ដចូបៃោះ ទរមង់រត្បីកាណមារត្នៃ 1

2

z

z
គ ឺ 1

2

6
cos sin

5 3 3

z
i

z

  
  

 
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 ជាទរមង់ពជីគណិត្ : 

1

2

6 6 1 3 3 3 3
cos sin

5 3 3 5 2 2 5 5

z
i i i

z

    
            

 

ឧទាហរណ៍២ :   សរបសរ 
22(1 )

1 3

i
A

i





ជាទរមង់រត្បីកាណមារត្ 

បហើយជាទរមង់ពជីគណិត្។ 
ចមមលើយ 

   
  

2

2

2(1 )

1 3

2(1 2 )

1 3

4

1 3

i
A

i

i i

i

i

i






 







 

     

4(0 )

1 3
2( )

2 2

i




 

     

4 cos sin
2 2

2 cos sin
3 3

i

i

 

 

 
 

 
    

      
    

 

     

2 cos sin
2 3 2 3

i
       

       
    

 

     

5 5
2 cos sin

6 6
i

  
  

 
 

ដចូបៃោះ  ទរមង់រត្បីកាណមារត្នៃ A  គ ឺ 5 5
2 cos sin

6 6
A i

  
  

 
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ជាទរមង់ពីជគណិត្ : 
5 5 3 1

2 cos sin 2 3
6 6 2 2

A i i i
    

              
 

ដចូបៃោះ ទរមង់ពីជគណិត្នៃ A  គ ឺ 3A i    
 
១២. សវ័យគ ណទ ីn  ននចនួំនក ផំលចិ 

 
    ប ើ (cos sin )z r i     ប ោះ 

       (cos sin ) cos sin
nn nz r i r n i n        រគ ់ n   ។   

    បគអាច ទាញបាៃ  cos sin cos sin
n

i n i n       
   បៅថា រ ូមៃត ដម័ឺរ  ( DE MOIVRE ) 
 
ឧទាហរណ៍ :  គណ  60(1 )i  

ចមមលើយ 

រស ៀ ទី១  : 
    តាង 1z i   

 2 21 1 2r   

 

 

1 2
cos

22
2 ,

41 2
sin

22

k k




 



 

   

 

 

 ប ោះ  2 cos sin
4 4

z i
  

  
 
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បយើងបាៃ 
60

60 2 cos sin
4 4

z i
   

   
  

 

           

60

30

30

30

60 60
2 cos sin

4 4

2 cos15 sin15

2 ( 1 0 )

2 0

i

i

i

i

 

 

  
  

 

 

  

  

 

 ដចូបៃោះ  60 30(1 ) 2i    
រស ៀ ទ២ី : 30

60 2(1 ) (1 )i i   
 

 

       

2 30

30

30 4 7 2

30 30

(1 2 )

(2 )

2

2 ( 1) 2

i i

i

i  

  



 

    

 

ឧទាហរណ៍២: ចូរសរបសរ
13

3 1

2 2
z i

 
    
 

ជាទរមង់ពជីគណិត្។ 

ចមមលើយ 

 បយើងមាៃ 3 1 5 5
cos sin

2 2 6 6
i i

 
      

 បយើងបាៃ 
13

5 5
cos sin

6 6
z i

  
  
 

 

               
13 5 13 5

cos sin
6 6

65 65
cos sin

6 6

i

i

 

 

 
 

 

 

      

5 5
cos 10 sin 10

6 6
i

 
 

   
      

   
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5 5
cos sin

6 6

3 1

2 2

i

i

 
 

  

 

ដចូបៃោះ   3 1

2 2
z i     

 
ឧទាហរណ៍៣  : គណ  5(4 3 4 )i  

ចមមលើយ 

           
5

5 3 1
(4 3 4 ) 8

2 2
i i  

  
  
  

 

       

5

5

5

8 cos sin
6 6

5 5
8 cos sin

6 6

1
32768

2 2

16384 16384

3

3

i

i

i

i

 

 

 

 



 

 
 
 

 
 
 

 
  
 



 

ដចូបៃោះ  5(4 3 4 ) 16384 3 16384i i     
 
១៣. ឫសទ ីn  ននចនួំនក ផំលចិ 
    

  ប ើ  cos sinz r i   ជាចំៃួៃកុំផ្លចិមិៃសូៃយ បហើយnជាចំៃៃួគត់្ 
   វជិជមាៃ ប ោះ ឫសទី n  នៃ z កំណត់្បោយ  : 

  
2 2

cos sinn
k

k k
W r i

n n

        
     

    
ដដល 0, 1, 2,..., 1k n   
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ឧទាហរណ៍១ : គណ ឫសទី៥ នៃ  3 i    រចួតាងឫសទំាងបៃោះបលើរងវង់
រត្បីកាណមារត្ ។ 

ចមមលើយ 
   តាង 3z i    បយើងបាៃ 
 2 2( 3) ( 1) 2r     

 

 

3
cos

72 2 ,
61

sin
2

k k




 



 

   

 

 

 ប ោះ  7 7
2 cos sin

6 6
z i

  
  

 
 

  តាមរ ូមៃតឫសទី n :   2 2
cos sinn

k

k k
w r i

n n

        
     

    
 

 បយើងបាៃឫសទី៥នៃ z គ ឺ 5

7 7
2 2

6 6
2 cos sin

5 5
k

k k

w i

 
  

 

    
    
    
    

    

 

      5 7 12 7 12
2 cos sin

30 30

k k
i

        
     

    
 

      0 , 1 , 2 , 3 , 4k   
 • ប ើ 0k   ប ោះ 5

0

7 7
2 cos sin

30 30
w i

  
  

 
 

 • ប ើ 1k   ប ោះ 5
1

19 19
2 cos sin

30 30
w i

  
  

 
 

 • ប ើ 2k   ប ោះ 5
2

31 31
2 cos sin

30 30
w i

  
  

 
 

 • ប ើ 3k   ប ោះ 5
3

43 43
2 cos sin

30 30
w i

  
  

 
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 • ប ើ 4k   ប ោះ 5
4

55 55
2 cos sin

30 30
w i

  
  

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ឧទាហរណ៍២ :  គណ ឫសទី៤  នៃ 1 i   រចួតាងឫសទំាងបៃោះបលើរងវង់
រត្បីកាណមារត្ ។ 

ចមមលើយ 

តាង 2 2
1 2 2 cos sin

2 2 4 4
z i i i

       
                    

 

ប ោះឫសទី៤ នៃ z គ ឺ 4
2 2

4 42 cos sin
4 4

k

k k

w i

 
 

    
       

     
    
     

 

     8 8 8
2 cos sin

16 16

k k
i

          
     

    
 

 • ប ើ 0k   ប ោះ 8
0 2 cos sin

16 16
w i

     
       

    
 

x

y

 0 0M w

 2 2M w

 3 3M w

 1 1M w

 4 4M w

O
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 • ប ើ 1k   ប ោះ 8
1

7 7
2 cos sin

16 16
w i

  
  

 
 

 • ប ើ 2k   ប ោះ 8
2

15 15
2 cos sin

16 16
w i

  
  

 
 

 • ប ើ 3k   ប ោះ 8
1

23 23
2 cos sin

16 16
w i

  
  

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
ឧទាហរណ៍៣ : បោោះរាយសមីការ 6 1 0z    

ចមមលើយ 
 បយើងមាៃ 6 6 61 0 1 1z z z         
 តាង 1 cos sinz i        

 ឫសទ៦ី នៃ z  គ ឺ 2 2
cos sin

6 6
k

k k
z i

        
     

    
 

   0 , 1 , 2 , 3 , 4 , 5k   

 • ប ើ 0k   ប ោះ  0

3 1
cos sin

6 6 2 2
z i i

 
     

 • ប ើ 1k   ប ោះ 1 cos sin 0
2 2

z i i i
 

      

y

x

1 1( )M w

0 0( )M w

3 3( )M w

x

2 2( )M w

y
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 • ប ើ 2k   ប ោះ 2

5 5 3 1
cos sin

6 6 2 2
z i i

 
      

 • ប ើ 3k   ប ោះ 3

7 7 3 1
cos sin

6 6 2 2
z i i

 
      

 • ប ើ 4k   ប ោះ 4

3 3
cos sin 0

2 2
z i i i

 
       

 • ប ើ 5k   ប ោះ 5

11 11 3 1
cos sin

6 6 2 2
z i i

 
     

ដចូបៃោះ សមីការ 6 1 0z   មាៃឫស 3 1 3 1
, ,

2 2 2 2
z i i i      

 
ឧទាហរណ៍៤ : គណ    3 2 2i   

ចមមលើយ 

តាង 2 2 3 3
2 2 2 2 2 2 cos sin

2 2 4 4
z i i i

    
              

 

ប ោះ ឫសទី៣ នៃ z  គ ឺ: 

   3

3 3
2 2

4 42 2 cos sin
3 3

k

k k

w i

 
 

    
     

     
    
     

 

        3 8 3 8
2 cos sin

12 12

k k
i

        
     

    
 

• ប ើ 0k   ប ោះ 0

2 2
2 cos sin 2 1

4 4 2 2
z i i i

    
            

 

• ប ើ 1k   ប ោះ 1

11 11
2 cos sin

12 12
z i

  
  

 
 

• ប ើ 2k   ប ោះ 2

19 19
2 cos sin

12 12
z i

  
  

 
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១៤. រលបៀបគណនាឫសកាលរននចនួំនក ផំលចិ x+yi  

រស ៀ ទ១ី 

តាង a bi  ជាឫសនៃចំៃៃួកុំផ្ល ិច x yi    ( &a bជាចំៃៃួពតិ្) 
 បយើងបាៃ x yi a bi    
  2 2 2( ) 2x yi a bi a b abi       

 តាមចំៃួៃកុំផ្លចិពីរបសមើគ្នន  បយើងបាៃ 
2 2 (1)

2 (2)

a b x

ab y

  



 

បោោះរាយរ ពៃ័ធសមីការខាងបលើបដើមបីរកត្នមលចំៃួៃពតិ្  &a b  ។ 
 
រស ៀ ទ២ី  :   2( ) ( )x yi a bi a bi       

រស ៀ ទ៣ី   (   ប ើ x yi  អាចសរបសរជាទរមង់  cos sinr i    ) 
   ប ើ x yi  អាចសរបសរជាទរមង់  cos sinr i    
  ប ោះឫសកាបរនៃ x yi គ ឺ

     
2

cos sin cos sin
2 2

k

k k
z r i r i

   
 

  
    

 
   

     ដដល 0 , 1k   

0

1

0 cos sin
2 2

1 cos sin
2 2

k z r i

k z r i

 

 
 

 
    

 

    
         

    

 

លំហាត់្គំរៈូ   រកឫសកាបរនៃចំៃៃួកុំផ្ល ិច 2i   ។ 
ដុំម ោះស្រាយ 

រប ៀ ទ១ី : 
  តាងa bi  (ដដល aៃងិ bជាចំៃៃួពិត្)ជាឫសកាបរនៃចំៃួៃកុំផ្ល ិច 2i   
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  ប ោះបយើងបាៃ    2 22 2 2i a bi i a b abi         

  តាមកុំផ្ល ិចពរីបសមើគ្នន  បយើងបាៃ 
2 2 0 (1)

2 2 (2)

a b

ab

  


   
  តាម 1

(2) (3)b
a

  
 

  ប ោះ (1)  បយើងបាៃ 
2

2 1
0a

a

 
  
 

 

   4 1 0 1a a        
  តាម 

1
(3) 1

1
b   


 

ដចូបៃោះ ឫសកាបរនៃចំៃៃួកុំផ្លចិ 2i  គ ឹ 1 i  ៃងិ 1 i   
រស ៀ ទី២ :   

 

2

2

2 1 2

1

(1 )

i i i

i

i

   

 

  

 

រស ៀ ទី៣  

 បយើងមាៃ 2 2 cos sin
2 2

i i
  

   
 

 ប ោះឫសកាបរនៃ 2i  គ ឹ 

                     
   2 cos 2 sin 2

2 2 2 2
2 cos sin

2 2

kz i

k k
i

 

   

     

    
  

 

 

 យក 0 , 1k   បយើងបាៃៈ 
  00 2 cos( 4) sin( 4 1k z i i          
  11 2 cos(3 4) sin(3 4) 1k z i i         
ដចូបៃោះ       ចំៃួៃកុំផ្ល ិច 2i  មាៃឫសកាបរ  1 i ៃងិ  1 i   
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លុំហាត្់អន វត្តន៍ 

ចូរគណ ឫសកាបរនៃចំៃៃួកុំផ្លចិខាងបរកាមៈ 
 ក. 3 4i    ខ. 5 12i   
  គ. 7 24i     ឃ. 8 6i   
 ង. 24 10i    ច. 35 12i   
 ឆ. 15 8i     ជ. 9 40i  
  ឈ. 2 2 3i    ញ. 1 4 3i  
 
១៥ .អន វត្តនច៍នួំនក ផំលចិកនុងធរណីមារត្ 

      ១៥.១. ចមាា យរវាងពរីចណំ ច 

 
 ប ើ 1( )A z  ៃងិ 2( )B z  ជារ ូភាពនៃចំៃៃួកុំផ្លចិ 1z  ៃងិ 2z   
 ប ោះចមាា យ 2 1 1 2AB z z z z     ។ 
 

សស្រាយ 

តាង 1 1 1z a ib   ៃងិ 2 2 2z a ib    
ប ោះ 1 1( , )A a b  ៃងិ 2 2( , )B a b   
បយើងបាៃ 2 2

2 1 2 1( ) ( )AB a a b b      

  
2 1 2 1

2 2 1 1

2 1

( ) ( )

( ) ( )

a a i b b

a ib a ib

z z

   

   

 

 

ដចូបៃោះ  2 1 1 2AB z z z z      
 
 

1( )A Z

2( )B Z

O x

y

1a

1b

2a

2b



ចនំនួក  ផំ្ លចិ  ស ខ ពសិដិ្ ឋ 

28 

លំហាត់្គំរទូី១: គណ ចមាា យរវាងM ៃងិN តាងចំៃៃួកុំផ្ល ិច 1 1 3z i  ៃងិ
2 4 2z i   ។ 

ដុំម ោះស្រាយ 

គណ ចមាា យMN   
បយើងមាៃ 1 1 3z i  ៃងិ 2 4 2z i    
បយើងបាៃ  2 1MN z z   
   (4 2 ) (1 3 )i i     
  3 i   

  
2 23 ( 1)

10

  



 

ដចូបៃោះ 10MN   ឯកតា 
លំហាត់្គំរទូី២ : បគមាៃចំៃៃួកុំផ្លចិ 1 23 2 , 1z i z i      ៃងិ   
 3 11 6z i   ។ , ,M N Pជារ ូភាពនៃ 1 2 3, ,z z z  បៅកនុង លង់កុំផ្លចិ។ 
គណ រង្វវ ស់រជុងនៃរត្បីកាណ MNP  ។ 

ដុំម ោះស្រាយ 

គណ រង្វវ ស់រជុងនៃរត្បីកាណ MNP  
 
 
 
 
 
  
 
 

4

2 2( )N z

1

3
1( )M z

O x

y

2

3

M

1

1N

P

11

6

O x

y
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គណ រង្វវ ស់រជុងនៃរត្បីកាណ MNP  
បយើងមាៃ 1 23 2 , 1z i z i      ៃងិ  3 11 6z i   
បោយ , ,M N Pជារ ូភាពនៃ 1 2 3, ,z z z  ប ោះបយើងបាៃ៖ 
   2 1MN z z    
  ( 1 ) (3 2 )i i      
  4 3i    
  16 9 5    ឯកតា 
  3 1MP z z   

  
(11 6 ) (3 2 )

8 8

i i

i

   

 
 

  64 64 8 2   ឯកតា 
   3 2NP z z    

  
(11 6 ) ( 1 )

12 5

i i

i

    

 
 

  144 25 13    
ដចូបៃោះ រង្វវ ស់រជុងនៃរត្បីកាណMNP  គ ឺ 
  5 , 8 2 , 13MN MP NP    (ឯកតារ ដវង)  
 
    ១៥.២. សណំ ំចណំ ចកនុងបលង់ក ផំលចិ 

ពៃិតិ្យបមើលចំៃៃួកុំផ្លចិ z x yi  ៃងិរូ ភាពនៃ z  ដដលតាងបោយ 
ចំណុច ( , )P x y  បៅកនុង លង់កុំផ្លចិ។ ប ើបគឱ្យលកខខណឌ ដដល z រត្ូវដត្ ំបពញ
តាម  ប ោះសំណំុនៃរ ូភាព P  ទាងអស់ដដលអាចមាៃ បងក ើត្បាៃជាសំណំុ
ចំណុច P  ។ 
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លំហាត់្គំរទូី១ :  រកសំណំុចំណុច P  ជារ ូភាពនៃ z  ដដល ំបពញតាម
លកខខណឌ 1z i    

ដុំម ោះស្រាយ 

រកសំណំុចំណុច P   
តាងចំៃៃួកុំផ្លចិ z x yi    
បយើងបាៃ 1z i    

 
2 2

2 2 2

1

( 1) 1

( 1) 1

( 1) 1

x yi i

x y i

x y

x y

   

   

   

   

 

ដចូបៃោះ សំណំុចំណុចP គជឺារងវង់ដដលមាៃផ្ចតិ្(0,1)ៃងិកាបំសមើៃងឹ1  
  

លំហាត់្គំរទូី២ :  រកសំណំុចំណុចM  ជារ ូភាពនៃ z  ដដល ំបពញតាម

លកខខណឌ  arg
4

z


  ។ 

ដុំម ោះស្រាយ 

 រកសំណំុចំណុចM  
តាងចំៃៃួកុំផ្លចិ z x yi    

បោយ arg arg( ) arctan
y

z x yi
x

 
    

 
  

ប ោះបយើងបាៃ arg
4

z


  

  
arctan

4

tan 1
4

y

x

y
y x

x





 
  

 

    

 

ដចូបៃោះ សំណំុចំណុចM  គជឺា  ទ ត់្ដដលមាៃសមីការ y x   
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 ចំណ ំ:  ប ើ z a bi    ប ោះ tan
b

a
   ដដល ,

2 2

 


 
  
 

  

         arctan
b

a


 
   

 
  

ដត្ arg z   បយើងបាៃ arctan arg
b

z
a

 
 

 
  

    tan arg
b

z
a

   
    

ដចូបៃោះ   ប ើ z a bi    ប ោះ  tan arg
b

z
a
  

      

លំហាត់្គំរទូី៣ :  បគឱ្យចំណុច 1,M M ៃងិ 2M  ជារ ូភាពបរៀងគ្នន នៃ
ចំៃៃួកុំផ្លចិ 1, 2z z i  ៃងិ 2 2z i  ។ ចូរកំណត់្ចំណុចM  ដដល

1

2

arg
4

z z

z z

 
 

 
 ។ 

ដុំម ោះស្រាយ 

តាង z x yi   

  ប ោះ 1

2

( ) 2

( ) 2

z z x yi i

z z x yi i

  


  
  

  ( 2)

( 2)

x y i

x y i

 


 
 

    
  

( 2) ( 2)

( 2) ( 2)

x y i x y i

x y i x y i

   


   
 

  
2 2

2 2

( 2) ( 2) ( 2)( 2)

( 2)

x x y i x y i y y i

x y

      


 
 

   2 2

2 2

2 2 ( 4)

( 2)

x xy x xy x i y

x y

      


 
 

  
2 2

2 2 2 2

4 4

( 2) ( 2)

x y x
i

x y x y

 
 

   
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បយើងបាៃ 
2 2

1

2 2 2 2
2

4 4
arg arg

( 2) ( 2)

z z x y x
i

z z x y x y

    
   

       
 

     

2 2

2 2

2 2

2 2

4

( 2)
arctan

4

( 2)

4
arctan

4

x

x y

x y

x y

x

x y

 
 

  
  
 

  

 
  

  

  

បោយ 1

2

arg
4

z z

z z

 
 

 
 បយើងបាៃ

2 2

4
arctan

44

x

x y

 
 

  
 

     
2 2

2 2

2 2 2

4
tan 1

44

4 4

( 2) 8 (2 2)

x

x y

x y x

x y


  

 

   

    

 

ដចូបៃោះ  សំណំុចំណុចM  ជារងវង់ដដលមាៃផ្ចតិ្ (2,0)  ៃងិមាៃកាបំសមើៃងឹ2 2  ។ 
លំហាត់្គំរទូី៤ : រកសំណំុចំណុច P  ជារ ូភាពនៃ z  ដដល ំបពញតាម
លកខខណឌ  18 2 18z z i    ។ 

ដុំម ោះស្រាយ 

រកសំណំុចំណុច P  
តាងចំៃៃួកុំផ្លចិ z x yi    
បយើងបាៃ 18 2 18z z i    

( ) 18 2 ( ) 18

( 18) 2 ( 18)

x yi x yi i

x yi x y i

     

     

 

2 2 2 2

2 2 2 2

( 18) 2 ( 18)

( 18) 4 ( 18)

x y x y

x y x y

     

      
 
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2 2 2 2 2 236 18 4 4 144 4 18x x y x y y        

 

2 2 2

2 2

2 2 2 2 2 2

2 2 2

3 36 3 144 3 18

12 48 324

( 12 6 ) ( 48 24 ) 324 6 24

( 6) ( 24) 288 (12 2)

x x y y

x x y y

x x y y

x y

      

     

         

     

 

ដចូបៃោះ  សំណំុចំណុច P គជឺារងវង់ដដល មាៃផ្ចតិ្ ( 6, 24)   ៃងិកាបំសមើៃងឹ12 2  
 

 

ចំណ ំ : 
   21 cos 2sin

2


     21 cos 2cos

2


   

    sin 2sin cos
2 2

 
   

    1 cos sin 2cos cos sin
2 2 2

i i
  

 
 

    
 

 

   
1

cos , ( )
1

k
k k

k



 



ebI CacMnnY KtK; U

ebI CacMnnY Kte; ss
 

   sin 0 ,k k     

   
sin

sin( ) , ( )
sin

k
k k

k


 




  



ebI CacnM nY KtK; U

ebI CacMnnY Kte; ss
 

   
cos

cos( ) , ( )
cos

k
k k

k


 




  



ebI CacnM nY KtK; U

ebI CacMnnY Kte; ss
 

រលបៀបបចមលងចនួំនក ផំលចិឱ្យលៅជាទរមង់រត្លីកាណមារត្ 

១. ប ើ cos sinZ i     
  បោយ cos( ) cos , sin( ) sin         
 បយើងបាៃ  cos( ) sin( )Z i      
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២. ប ើ cos sinZ i     
  បោយ cos( ) cos , sin( ) sin           
 បយើងបាៃ  cos( ) sin( )Z i        
៣. ប ើ  cos sinZ i     
 បោយ cos( ) cos , sin( ) sin            
 បយើងបាៃ  cos( ) sin( )Z i        
៤. ប ើ sin cosZ i    

 បោយ sin cos , cos sin
2 2

 
   

   
      

   
 

 បយើងបាៃ cos sin
2 2

Z i
 

 
   

      
   

 

៥. ប ើ sin cosZ i     

 បោយ cos sin , sin cos
2 2

 
   

   
       

   
 

  បយើងបាៃ cos sin
2 2

Z i
 

 
   

      
   

 

សលងខប 

 
 ១.  cos sin cos( ) sin( )i i         

 ២.  cos sin cos( ) sin( )i i            
 ៣. cos sin cos( ) sin( )i i            

 ៤. sin cos cos sin
2 2

i i
 

   
   

       
   

 

 ៥. sin cos cos sin
2 2

i i
 

   
   

        
   
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មុំ(α > 0 ) អនុគមន ៍ មុំ(α < 0 ) 

Deg  Rad  sinα  cosα  tanα  cotα  Rad  Deg  
o

0  0  0  1  0  ||  -2π  0
-360  

v

u
3

3
-

2

2
-

2

1
-
2

360o3

2

2

2

1

2

3
2

2
2

1
2

-1
2

2
2

-

3
2

-

-1

120o

135o

150o

1 390o

y

y

3

3

3
-

3-1- 3

60o

45o

30o

180o 0o

210o

225o

240o

240o

300o

315o

330o
3

-
3

- 3

u

3

3

v

O xx

7π
-

6

5π
-

4

4π
-

3

3π
-

2
5π

-
3 7π

-
4

11π
-

6

π
-

6
π

-
4π

-
3π

-
2

2π
-

3

3π
-

4

5π
-

6

-π -2π

α

A

BC

b
sinα =

cb
c

a

a
cosα =

c
b a

tanα = , cotα =
a b
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o
30  π

6
 

1

2
 3

2
 

3

3
 3  

11π
-

6
 o

-330  

o
45  

π

4
 2

2
 

2

2
 1  1  

7π
-

4
 o

-315  

o
60  

π

3
 3

2
 

1

2
 3  

3

3
 

5π
-

3
 o

-300  

o
90  

π

2
 1  0  ||  0  

3π
-

2
 o

-270  

o
120  

2π

3
 

3

2
 

1
-

2
 - 3  

3
-

3
 

4π
-

3
 o

-240  

o
135  

3π

4
 

2

2
 

2
-

2
 -1  -1  

5π
-

4
 o

-225  

o
150  

5π

6
 

1

2
 

3
-

2
 

3
-

3
 - 3  

7π
-

6
 o

-210  

o
180  π  0  -1  0  ||  -π  o

-180  

o
210  7π

6
 

1
-

2
 

3
-

2
 

3

3
 3  

5π
-

6
 o

-150  

o
225  

5π

4
 2

-
2

 
2

-
2

 1  1  
3π

-
4

 o
-135  

o
240  

4π

3
 3

-
2

 1
-

2
 3  

3

3
 

2π
-

3
 o

-120  

o
270  3π

2
 -1  0  ||  0  

π
-

2
 o

-90  

o
300  5π

3
 

3
-

2
 

1

2
 - 3  

3
-

3
 

π
-

3
 o

-60  

o
315  

7π

4
 

2
-

2
 

2

2
 -1  -1  

π
-

4
 o

-45  

o
330  

11π

6
 

1
-

2
 

3

2
 

3
-

3
 - 3  

π
-

6
 o

-30  
o

360  2π  0  1  0  ||  0  o
0  

Deg  Rad  sinα  cosα  tanα  cotα  Rad  Deg  
មុំ(α > 0 ) អនុគមន ៍ មុំ(α < 0 ) 
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3  

   
 

 
 
១. ទនំាក់ទនំងរវាងអន គមនរ៍ត្លីកាណមារត្ ៖     cosθ  នងិ sinθ ,   
     cosθនងិ ,tanθ   sinθនងិ ,cotθ  tanθនងិcotθ  

      

2 2

2

2

2

2

cos sin 1

1
1 tan

cos

1
1 cot

sin

1
tan cot 1 cot

tan

 







  


 

 

 

   

 

 

២. ម ផំទុយគ្នន  θនងិ (-θ)  
    

cos( ) cos sin( ) sin

tan( ) tan cot( ) cot

   

   

    

     
 

 

៣. ម បំលំពញ  
  

π
- θ

2
នងិθ  

sin cos cos sin
2 2

tan cot cot tan
2 2

 
   

 
   

   
         

   
         
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៤. ម បំចនែម  π -θ នងិθ  
  

   

   

sin sin cos cos

tan tan cot cot

     

     

    

     
 

   

៥. ម ចំដលមានផលសងលសម ើ π  
   

   

sin sin cos cos

tan tan cot cot

     

     

     

   
 

  

៦. ម ចំដលមានផលសងលសម ើ π
2

 

sin cos cos sin
2 2

tan cot cot tan
2 2

 
   

 
   

   
          

   
           

 

៧. របូមនតផលបូកនងិផលដក 
 

 

 

 

 

 

 

 

cos cos cos sin sin

cos cos cos sin sin

sin sin cos sin cos

sin sin cos sin cos

tan tan
tan

1 tan tan

tan tan
tan

1 tan tan

cot cot 1
cot

cot cot

cot cot 1
cot

c

     

     

     

     

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

  

  

  

  


 




 




 




 

ot cot 

 



ចនំនួក  ផំ្ លចិ  ស ខ ពសិដិ្ ឋ 

39 

៨. របូមនតម ឌំ ប 
 

2 2 2 2

2

2

sin 2 2sin cos

cos2 cos sin 1 2sin 2cos 1

2 tan
tan 2

1 tan

cot 1
cot 2

2cot

  

    













     







 
 

៩. របូមនតកនលោះម  ំ
 

2

2

2

1 cos
sin

2 2

1 cos
cos

2 2

1 cos
tan

2 1 cos

sin
tan

2 1 cos

 

 

 



 















  

 

១១. របូមនតកលនោម sin , cos , tan  ជាអន គមនន៍ន tan
2

t



 

 

 

2

2 2 2

1 2 2
cos sin tan

1 1 1

t t t

t t t
  


  

  
 

១២. កលនោម sin3 , cos3 , tan3    
3

3

3

2

sin3 3sin 4sin

cos3 4cos 3cos

3tan tan
tan3

1 3tan

  

  

 




 

 





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១៣. របូមនតបចំលងពផីលគ ណលៅជាផលបូក 
  

   

   

   

   

1
cos cos cos cos

2

1
sin sin cos cos

2

1
sin cos sin sin

2

1
cos sin sin sin

2

     

     

     

     

      

      

      

      

 

 

១៤.របូមនតបចំលងពផីលបូកលៅជាផលគ ណ 
 

 

 

 

 

cos cos 2cos cos
2 2

cos cos 2sin sin
2 2

sin sin 2sin cos
2 2

sin sin 2sin cos
2 2

sin
tan tan

cos cos

sin
tan tan

cos cos

sin
cot cot

sin sin

sin
cot cot

sin

p q p q
p q

p q p q
p q

p q p q
p q

p q p q
p q

p q
p q

p q

p q
p q

p q

p q
p q

p q

q p
p q

 
 

 
  

 
 

 
 


 


 


 


 

sinp q
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3  

១៥. អន គមនរ៍ត្លីកាណមារត្ននម ំ  នងិ  k   ចដល k  

 

 

 

 

k

k

k

k

sin
sin

sin

cos
cos

cos

tan tan ,

cot cot ,

k

k

k k

k k


 




 



  

  


  




  



   

   

ebI KU

ebI ess

ebI KU

ebI ess
      

 

១៦. សមកីាររត្លីកាណមារត្ 
 

2
sin sin ,

2

cos cos 2 ,

tan tan ,

cot cot ,

x k
x k

x k

x x k k

x x k k

x x k k

 


  

  

  

  

 
     

     

    

    

 

 

ច ំៈំ 
 

        

     

sin 0 ,

2 1
cos 0 ,

2 2

{ } {2 } { } ,

{ } {2 } {2 } ,

2 (2 1) ,

x x k k

k
x x k k

k k k k

k k k k

k k k k




 

  

  

  

   


     

  

  

     
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លហំាត់្ 

១.  បគឱ្យចំៃៃួកុំផ្លចិ ( 3 3) cos sin
3 3

Z i i
  

   
 

 ។ 

ក. សរបសរ Z  ជាទរមង់ពជីគណិត្  ។ 
ខ. សរបសរ Z  ជាទរមង់រត្បីកាណមារត្  ។ 

គ. ទាញរកត្នមលរបាកដនៃ 7
cos

12

  ៃងិ 7
sin

12

  ។ 

២.  បគឱ្យចំៃៃួកុំផ្លចិ 
2015

1

1

i
Z

i

 
  

 
  ។ 

          ក. សរបសរ Z  ជាទរមង់ពជីគណិត្ រចួ ជាទរមង់រត្បីកាណមារត្  ។ 
          ខ. សរបសរ 2( 3)Z  ជាទរមង់ពជីគណិត្ រចួ ជាទរមង់រត្បីកាណមារត្។ 
៣. បយើងមាៃចំៃួៃកុំផ្លចិ Z x yi   ៃងិ U a bi    ។ 
 ក. គណ x ៃងិ y ជាអៃគុមៃន៍ៃ a  ៃងិb  ប ើ 2 1Z U iU   ។ 
 ខ. ចំប ោះ 1 , 1a b  ចូរសរបសរZ ៃងិU ជាទរមង់រត្បីកាណមារត្ ។ 
៤.   ក. បោោះរាយសមីការ 2 1 0z z   កនុងសំណំុ  បោយយក 1z   
      ជាឫសដដលមាៃដផ្នកៃមិិត្តអវជិជមាៃៃងិ 2z ជាឫសមួយបទៀត្។ 

 ខ. គណ 2

1

1

1

z

z




បោយឱ្យលទធផ្លជាទរមង់ពីជគណិត្ រចួ ជាទរមង់ 

      រត្បីកាណមារត្  ។ 

៥. បគឱ្យចំៃៃួកុំផ្លចិ 
20

10(1 ) cos sin
3 3

z i i
  

   
 

   ។ 

 ក. សរបសរ z ជាទរមង់ពជីគណិត្ រចួ ជាទរមង់ រត្បីកាណមារត្  ។ 
 ខ. កំណត់្ចំៃៃួពតិ្ x  ៃងិ y  បដើមបីឱ្យ 3xz yz    ។ 

៦. បគឱ្យចំៃៃួកុំផ្លចិ 
cos sin

4 4

3

i

z
i

 





   ។ 
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 ក. សរបសរ z ជាទរមង់ពជីគណិត្ ៃងិ ជាទរមង់ រត្បីកាណមារត្    

      រចួទាញរកត្នមលរបាកដនៃ cos
12

  ៃងិ sin
12

   ។ 

 ខ. សរបសរ 
3

1

2
z

 
 

 
 ជាទរមង់រត្បីកាណមារត្  ។ 

៧. បគឱ្យចំៃៃួកុំផ្លចិ    
3

2

2(1 )

2(1 3 )

i
z

i





   ។ 

 ក.  សរបសរ z  ជាទរមង់ពជីគណិត្ ។ 
 ខ. សរបសរ z  ជាទរមង់រត្បីកាណមារត្  ។ 
 គ. ទាញរកត្នមលរបាកដនៃ cos

12

  ៃងិ sin
12

   ។ 

៨.   ក.បគឱ្យ 2 3z i  ។ កណំត់្ចំៃៃួពតិ្a ៃងិb  បដើមបីឱ្យ 2
1 1

a b

z z
 

 
។ 

      ខ. សរបសរ 
2

1 3

(1 )

i
A

i





 ជាទរមង់ពជីគណិត្ បហើយជាទរមង់ 

     រត្បីកាណមារត្  រួចគណ ឫសកាបរនៃ A   ។ 

៩.  បគឱ្យចំៃៃួកុំផ្ល ិច 1 2

3 1
2 2 ,

2 2
z i z i    ៃងិ 1

2

z
z

z
 ។ 

 ក. កំណត់្ម៉ាូឌុល ៃងិ អាគុយម៉ាង់នៃ 1z  ៃងិ 2z  ។ 
 ខ. សរបសរ z  ជាទរមង់រត្បីកាណមារត្ ៃងិ ជាទរមង់ពីជគណិត្។  

       ទាញរកត្នមលរបាកដនៃ 5
cos

12

  ៃងិ 5
sin

12

 ។ 

 គ.  រកចំៃួៃគត់្វជិជមាៃត្ូច ំផុ្ត្ n  ដដល nz ជាចំៃៃួពតិ្ ។ 
១០. បគឱ្យចំៃៃួកុំផ្ល ិច ( 2 2)( 3 )z i i     ។ 
 ក.សរបសរ z  ជាទរមង់ពជីគណិត្  ។ 
 ខ. សរបសរ z ជាទរមង់រត្បីកាណមារត្ 

 គ. ទាញរកត្នមលរបាកដនៃ cos
12

  ៃងិ sin
12

   ។ 
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១១. បគឱ្យ 1z  ៃងិ 2z ជាឫសនៃសមីការ 2 2 2 0z z      ។ 
 ក. សរបសរ 1z  ៃងិ 2z  ជាទរមង់រត្បីកាណមារត្  ។ 
 ខ. សរបសរ 

1

2013z  ៃងិ 
2

2013z ជាទរមង់រត្បីកាណមារត្  រួច ង្វា ញថា   
      2013 2013

1 2w z z  ជាចំៃៃួពតិ្  ។ 

១២. បគឱ្យចំៃៃួកុំផ្លចិ 1 23 , 2 2z i z i     ៃងិ 
4
1

3
2

z
z

z
   ។ 

 ក. សរបសរ 1 2,z z  ៃងិ z ជាទរមង់រត្បីកាណមារត្ ។ 
 ខ. សរបសរ z  ជាទរមង់ពជីគណិត្  ។ 
 គ. ទាញរកត្នមលរបាកដនៃ cos

12

  ៃងិ sin
12

  

១៣. បគឱ្យចំៃៃួកុំផ្ល ិច 2 2 2 2Z i      ។ 
 ក. គណ  2Z  ។  កំណត់្ម៉ាូឌុល ៃងិ អាគុយម៉ាង់នៃ 2Z រចួសរសរ 2Z   
      ជាទរមង់រត្បីកាណមារត្  ។ 
 ខ. គណ ម៉ាូឌលុៃងិអាគុយម៉ាង់នៃ Z រចួសរបសរ Z ជាទរមង់រត្បីកាណមារត្។ 

 គ. ទាញរកត្នមលពតិ្របាកដនៃ cos
8

  ៃងិ sin
8

   ។ 

១៤. បគឱ្យចំៃៃួកុំផ្លចិ 3 1 1

1 11 3

i
z

i ii


  

 
  ។ 

 ក. សរបសរ z ជាទរមង់ពជីគណិត្ រចួ ជាទរមង់រត្បីកាណមារត្  ។ 
 ខ. សរបសរ 2z ជាទរមង់រត្បីកាណមារត្  រចួទាញរកម៉ាូឌុល ៃងិ  
       អាគុយម៉ាង់នៃ 2z ។ 
១៥. បគឱ្យចំៃៃួកុំផ្លចិ 3(2 3 )z i    ។ 
 ក. សរបសរ z  ជាទរមង់ពជីគណិត្ ។ 
 ខ. បគឱ្យចំៃៃួកុំផ្ល ិច 1

( ) ( ) 3
2

w a b a b i      
 

 ។  

      កំណត់្ចំៃៃួពតិ្ a  ៃងិ b  បដើមបីឱ្យ w z  ។ 
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១៦. បគឱ្យចំៃៃួកុំផ្ល ិច (1 2)

(1 2)

i
z

i

 


 
ៃងិ ( ) ( )w x y i y x i    ។ 

 ក. សរបសរ z  ជាទរមង់ពជីគណិត្ រចួជាទរមង់ រត្បីកាណមារត្   ។ 
 ខ. កំណត់្ចំៃៃួពតិ្ x  ៃងិ y  បដើមបីឱ្យ ( 1)( )w z z i     ។ 

១៧. បគឱ្យ z ៃងិwជាចំៃៃួកកុំផ្លចិពរីដដល 

2

2 cos sin
8 8

1 3

i

z
i

  
 

 


 

         ៃងិ (2 ) (2 )w i x i y     ។ 
 ក. សរបសរ z  ជាទរមង់ពជីគណិត្ ៃងិ ជាទរមង់ រត្បីកាណមារត្ ។ 
 ខ. ទាញរកត្នមលរបាកដនៃ  cos

12

  ៃងិ sin
12

   ។ 

 គ. កំណត់្ចំៃួៃពតិ្ x  ៃងិ y  បដើមបីឱ្យ w z  ។ 

១៨. បគឱ្យចំៃៃួកុំផ្លចិ 1 2 6(1 ) ,Z i  2 2(1 3)Z i  ៃងិ 1

2

Z
Z

Z
 ។ 

 ក. សរបសរ 1Z ៃងិ 2Z ជាទរមង់រត្បីកាណមារត្ ។ 
 ខ. សរបសរ Z ជាទរមង់ពជីគណិត្ ៃងិ ជាទរមង់ រត្បីកាណមារត្។ 

 គ. ទាញរកត្នមលរបាកដនៃ cos
12

  ៃងិ sin
12

  ។ 

១៩. បគឱ្យចំៃៃួកុំផ្លចិ 1 3Z i   ៃងិ 2 3Z i   ៃងិ 1

2

Z
Z

Z
  ។ 

 ក. សរបសរ 1Z ៃងិ 2Z  ជាទរមង់រត្បីកាណមារត្ ។ 
 ខ.  ង្វា ញថា 2013 2013

1 2A Z Z   ជាចំៃៃួពតិ្ ។ 
 គ. កំណត់្ចំៃួៃពតិ្ x  ៃងិ y  បដើមបីឱ្យ Z x iy   ។ 
 ឃ. គណ  2013Z  បោយឱ្យលទធផ្លជាទរមង់ពជីគណិត្ ។ 

២០. បគឱ្យចំៃៃួកុំផ្លចិ  1
1

a
Z

i



ៃងិ 2

1 2

b
Z

i



  ។ 

 ក. កំណត់្ចំៃួៃពតិ្ a ៃងិ b  បោយដងឹថា 1 2 1Z Z  ។ 
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 ខ. តាង Aជារ ូភាពនៃ 1Z  ៃងិ Bជារ ូភាពនៃ 2Z  បៅកនុង លង់ 
      កុំផ្លចិ ។  គណ ចមាា យព ី A  បៅ B  ។ 
២១. បគឱ្យចំៃៃួកុំផ្លចិ 2 3z i    ។ 
 ក. សរសរ 2z  ជាទរមង់ពជីគណិត្ ៃងិ ជាទរមង់រត្បីកាណមារត្ ។ 
 ខ. ទាញរកម៉ាូឌុល ៃងិ អាគុយម៉ាង់នៃ z  រចួ សរបសរ  z ជារមង់ 
      រត្បីកាណមារត្។ 

២២. បគឱ្យចំៃៃួកុំផ្លចិ  ៃងិ ។ 

 ក. សរបសរ  ៃងិ  ជាទរមង់រត្បីកាណមារត្ ។ 
 ខ. សរបសរ  ជាទរមង់ពជីគណិត្ ៃងិ ជាទរមង់រត្បីកាណមារត្    

      រចួទាញ ញ្ញជ ក់ថា ៃងិ ។ 

 គ. បោោះរាយសមីការ កនុងសំណំុចំៃៃួពតិ្ (សំណំុ ) 
          ។ 
២៣. បគឱ្យចំៃៃួកុំផ្លចិ  ៃងិ  ។ 
 ក. សរបសរ  ៃងិ  ជាទរមង់រត្បីកាណមារត្  ។ 
 ខ. តាង  ជាចំៃៃួកុំផ្ល ិចដដល  ។  សរបសរ  ជា 
       ទរមង់ពជីគណិត្ រួច ជាទរមង់រត្បីកាណមារត្  ។ 

 គ. ទាញរកត្នមលរបាកដនៃ  ៃងិ   ។ 

២៤. បយើងមាៃសមីការកនុងសំណំុ  :   ។ 

 ក. បោោះរាយសមីការ បោយយក ជាឫសដដលមាៃដផ្នកៃមិិត្ត 
       វជិជមាៃ ៃងិ ជាឫសមួយបផ្េងបទៀត្   ។ 
 ខ. សរបសរ ៃងិ  ជាទរមង់រត្បីកាណមារត្ ។  
       ង្វា ញថា   ជាចំៃៃួពតិ្  រគ ់   ។ 
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 គ. តាង ។ គណ   ជាទរមង់ពជីគណិត្ ។ 

២៥. បគឱ្យចំៃៃួកុំផ្ល ិច   ។ 

 ក. សរបសរ  ជាទរមង់រត្បកាណមារត្  ។ 
 ខ. រកម៉ាូឌុល ៃងិ អាគុយម៉ាង់នៃ   ។ 
២៦. បោោះរាយសមីការកនុងសំណំុចំៃួៃកុំផ្លចិ : 
 ក.           ( ជាចំៃៃួពតិ្ ) 
 ខ.       ( ជាចំៃៃួពតិ្ ) 

២៧.  បគឱ្យចំៃៃួកុំផ្លចិ  ៃងិ   ។ 

 ក. សរបសរ  ជាទរមង់ពជីគណិត្ ៃងិ ជាទរមង់រត្បីកាណមារត្  ។ 

 ខ. ទាញរកត្នមលរបាកដនៃ  ៃងិ   ។ 

 គ. រកចំៃៃួគត់្វជិជមាៃ ត្ូច ំផុ្ត្ ដដល  ជាចំៃៃួពតិ្  ។ 

២៨. បគឱ្យចំៃៃួកុំផ្ល ិច   ។ 

 ក. សរបសរ ៃងិ ជាទរមង់  

       រត្បីកាណមារត្។ 
 ខ. កណំត់្ចំៃៃួពតិ្ បដើមបីឱ្យ ជាចំៃៃួពតិ្។ គណ កនុងករណីបៃោះ។ 
២៩. បគឱ្យចំៃៃួកុំផ្ល ិច  

        ៃងិ   ។ 

 ក. សរបសរ  ជាទរមង់រត្បីកាណមារត្ ។ 
 ខ. សរបសរ ជាទរមង់ពជីគណិត្ រចួ ជាទរមង់រត្បីកាណមារត្។ 

 គ. ទាញរកត្នមលរបាកដនៃ  ៃងិ  ។ 
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 ឃ. បោោះរាយសមីការ  
      កនុង  រចួបៅចបមល ើយបលើរងវង់រត្បីកាណមារត្  ។ 
៣០.  ក. បគឱ្យ ។ សរបសរ ៃងិ ជាទរមង់រត្បីកាណមារត្។ 
 ខ. បគឱ្យ ៃងិ ។ចូរគណ  ៃងិ ជា 

      អៃគុមៃន៍ៃ ៃងិ  ប ើបគដងឹថា   ។ 

៣១.  ក. រកម៉ាូឌលុ ៃងិអាគុយម៉ាង់នៃចំៃៃួកុផំ្លចិ ៃងិ ។ 
 ខ. បផ្ទៀងផ្ទទ ត់្ថា ជាឫសនៃសមីការ  ។ 
 គ. បោោះរាយសមីការកនុងសំណំុ សមីការ  ។ 

៣២. បគឱ្យចំៃៃួកុំផ្លចិ  

 ក. សរបសរ ជាទរមង់ពជីគណិត្ រចួជាទរមង់រត្បីកាណមារត្ ។ 
 ខ. សរបសរ ជាទរមង់រត្បីកាណមារត្ រចួ ទាញរកម៉ាូឌុល  

       ៃងិ អាគុយម៉ាង់នៃចំៃួៃកុំផ្លចិ   ។ 

៣៣.  ក. កំណត់្ត្នមល  ៃងិ  បដើមបីឱ្យ ជាឫសនៃសមីការ  
        ។ 

 ខ. សរបសរ ជាទរមង់រត្បីកាណមារត្  ។ 

៣៤. កំណត់់្ចំៃួៃពតិ្ ៃងិ បដើមបីឱ្យ ។ 

៣៥.  ក.  ង្វា ញថា   ។ 
 ខ. បោោះរាយសមីការ  
      កនុងសំណំុចំៃួៃកុំផ្លចិ ។ 
 គ. សរបសរឫស ៃងិ រ ស់សមីការ ជាទរមង់រត្បីកាណមារត្។ 
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៣៦.  ក. កំណត់្ចំៃួៃពតិ្ ៃងិ បដើមបឱី្យ  ។ 

 ខ. បគឱ្យ  ។ សរបសរ  ជាទរមង់ 

      រត្បីកាណមារត្ ។ 
៣៧. បគឱ្យចំៃៃួកុំផ្លចិ  ។ 
 ក. សរបសរ ជាទរមង់ពជីគណិត្  ។ 
 ខ. សរបសរ ជាទរមង់រត្បីកាណមារត្ រចួទាញរកម៉ាូឌុល ៃងិ  
      អាគុយម៉ាង់នៃ ។ 

 គ. ទាញពសំីណួរខាងបលើៃវូ ត្នមលរបាកដនៃ ៃងិ ។
 

៣៨. បយើងមាៃចំៃៃួកុំផ្លចិ ៃងិ ។ 

 ក. កំណត់្ចំៃួៃពតិ្  ៃងិ  បដើមបីឱ្យបាៃ  ។ 

       កនុងករណីបៃោះ  ទាញ ញ្ញជ ក់ថា ។ 

 ខ. សរបសរ ជាទរមង់រត្បីកាណមារត្ ។  

         រកឫសកាបរនៃចំៃៃួកុំផ្ល ិច ។ 

៣៩. បយើងមាៃចំៃៃួកុំផ្ល ិចពីរ ៃងិ  

  
 ក. សរបសរ ជាទរមង់រត្បីកាណមារត្ បហើយសរបសរជាទរមង់ពជីគណិត្។ 
 ខ. កំណត់្ចំៃៃួពតិ្ ៃងិ បដើមបីបាៃ  
      ( ជាចំៃៃួកុំផ្ល ិចឆ្លល ស់នៃ  )។ 
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៤០.    ៃងិ ជាចំៃៃួកុំផ្លចិដដល  ៃងិ  
 ដដល  ។ 

 ក. សរបសរ  ជាទរមង់រត្បីកាណមារត្   ។ 
 ខ. សរបសរ  ជាទរមង់  ។ 
 គ. គណ   ៃងិ ប ើ   ។ 
៤១. ក.បគឱ្យ  ដដល ៃងិ ជាចំៃៃួពតិ្ខុសពសីូៃយ ។ 

     សរបសរ  ជាទរមង់ពជីគណិត្  

 ខ. បោោះរាយសមីការកនុងសំណំុ  ។   
      សរបសរឫស  ៃងិ   ជាទរមង់រត្បីកាណមារត្ ។ 
៤២.  ក. កំណត្ចំៃៃួពតិ្ំ  ៃងិ បដើមបីឱ្យ ជាឫសនៃ សមីការ  
        ។ 

 ខ. កំណត់្ម៉ាូឌុល ៃងិ អាគុយម៉ាង់នៃ
10

1 3

1

i

i

 
   

 ។ 

៤៣.  ក. កំណត់្ចំៃួៃពតិ្  ៃងិ បដើមបីឱ្យ ជាឫស មួយនៃ 
       សមីការ   ។ 

 ខ. រកឫស មួយបទៀត្នៃសមីការ។សរបសរ  

       ជាទរមង់រត្បីកាណមារត្ 

៤៤.  បគឱ្យចំៃៃួកុំផ្ល ិច  ៃងិ  ។ 

 ក.  ង្វា ញថា  រចួគណ    ។ 
 ខ. គណ ។ សរបសរ ជាទរមង់រត្បីកាណមារត្។ 
 គ.  ង្វា ញថា  ជាចំៃៃួពតិ្  ។ 
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៤៥. បគឱ្យចំៃៃួកុំផ្លចិ  ៃងិ ដដល   

       ជាចំៃួៃពតិ្  ។ 
 ក.សរបសរ ជាទរមង់ពជីគណិត្ បហើយជាទរមង់រត្បីកាណមារត្។ 
 ខ.  សរបសរ ជាទរមង់ពជីគណិត្ ។   រក  ៃងិ បោយដងឹថា 
        (  ជាចំៃៃួកុំផ្ល ិចឆ្លល ស់នៃ  )។ 

៤៦.បគឱ្យ ជាចំៃៃួកុំផ្លចិដដល ។ 

 ក. សរបសរ ជាទរមង់ពជីគណិត្ ។ 
 ខ. សរបសរ ជាទរមង់រត្បីកាណមារត្ ។ 

 គ. គណ   ៃងិ   ។ 

៤៧. បគឱ្យចំៃៃួកុំផ្លចិ ៃងិ  ដដល ៃងិ   
      ជាចំៃៃួពតិ្។ 
 ក. កំណត់្ទំ ក់ទំៃងរវាង  ៃងិ បដើមបីឱ្យ  ។ 

 ខ. កនុងលកខខណឌ  ចូរ ង្វា ញថា  ។ 

 គ. រក  រចួរក  បដើមបីឱ្យ   ។ 
៤៨. បយើងមាៃចំៃួៃកុំផ្លចិ  ៃងិ  ។ 
 ក. គណ   ជាអៃគុមៃន៍ៃ  ៃងិ  បោយឱ្យលទធផ្លជាទរមង់ 
      ពជីគណិត្ 
 ខ. កំណត់្  ៃងិ  បដើមបីបាៃ  

 គ. សរបសរចំៃួៃកុំផ្ល ិច ជាទរមង់រត្បីកាណមារត្  រចួ  

      គណ  បោយឱ្យលទធផ្លជា ទរមង់ពីជគណិត្  ។ 

៤៩. សរបសរ ជាទរមង់រត្បីកាណមារត្ បហើយជាទរមង់ពជីគណិត្។ 

( 3 1) ( 3 1)A i   
1

x iy
B

i





,x y

2A

B x y

22 0B A  B B

Z  2 2 cos sin
6 6

Z i i
  

   
 

Z

2Z

5
cos

12

 5
sin

12



Z x iy  cos sinW i   ,x y



x y Z W

Z W
1

Z
Z


,x y  1 , 1Z W 

Z a ib  (1 )A i Z 

A a b

a b A Z

1 1

2 2
W i  

4W

22(1 )

1 3

i
A

i





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៥០.បយើងមាៃចំៃួៃកុំផ្លចិ  ៃងិ   ។ 
 ក. គណ   ៃងិ   ។ 

 ខ. សរបសរ  ៃងិ  ជាទរមង់រត្បីកាណមារត្ ។ 
៥១. ក. បោោះរាយសមីការ កនុងសំណំុ ចំៃៃួកំផ្ិលច។  
       រកម៉ាូឌុល ៃងិ អាគុយម៉ាង់នៃឫសៃមួីយៗរ ស់សមីការ  ។ 

 ខ. សរបសរ 
2

2 2

2 2

i
w

i

 
    

 ជាទរមង់រត្បីកាណមារត្  ។ 

៥២.បយើងមាៃចំៃៃួកុំផ្ល ិច ៃងិ   ។ 
 ១. គណ កបៃោម   ។ 
 ២. សរបសរ ៃងិ ជាទរមង់រត្បីកាណមារត្។ គណ 2013 2013

1 2z z  
៥៣.   ជាចំៃៃួកុំផ្លចិ ដដល ជាចំៃៃួពតិ្ ។ 
 ក. រកត្នមល ៃងិ បោយដងឹថា  
    គណ   ចំប ោះត្នមល  ៃងិ  ដដលរកបឃើញ ។  

 ខ. សរបសរ  ជាទរមង់ពជីគណិត្ ៃងិ ជាទរមង់ 
       រត្បីកាណមារត្ 
៥៤.  បគឱ្យចំៃៃួកុំផ្លចិ  ៃងិ  
 ក. រកចំៃៃួពតិ្ ៃងិ បដើមបឱី្យបាៃ ។ 
     កនុងករណីបៃោះទាញ ញ្ញជ ក់ថា  
 ២. សរបសរ ជាទរមង់រត្បីកាណមារត្ ។   

      ទាញរកឫសកាបរនៃចំៃួៃកុំផ្លចិ  
៥៥. ក. រកឫស នៃសមីការ  បោយយក ជាឫស  
      ដដលមាៃដផ្នកៃមិិត្តអវជិជមាៃ ។ 
 ខ. សរបសរ  ជាទរមង់រត្បីកាណមារត្ ។ 

1Z i  3W i 

ZW
Z

W

ZW
Z

W
2 2 2 4 0 (1)z z  

(1)

1

1 3

2 2
z i   2

1 3

2 2
z i  

2
1 11A z z  

1z 2z

Z Z a ib  ,a b

a b ( )(1 ) 1 3 (1 3)a ib i i     
4Z a b

8 8 3

2 2

i
W

i

 


 

, , 3z x yi z x yi a i      2 2 3b i 

x y
a

z
b



4a z

a
z

b


3

4

i

1 2,t t 2 2 4 0t t    1t
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4t
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
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៥៦. ក. ចូរកំណត់្ត្នមលនៃចំៃួៃពិត្ បដើមបឱី្យសមីការ  
     មាៃឫសពតិ្មួយ ៃងិឫសមួយបទៀត្  
      ជាចំៃៃួកុំផ្លចិ រចួរកឫសនៃសមីការបៃោះ ។ 
 ខ. សរបសរចំៃៃួកុំផ្ល ិច ជាទរមង់រត្បីកាណមារត្ រចួ  
       ង្វា ញថា ជាចំៃៃួពតិ្ ។ 

៥៧. បគឱ្យចំៃៃួកុំផ្ល ិច   ៃងិ    ។ 
 ១. គណ     ៃងិ      ។ 
 ២. សរសរ  ៃងិ  ជាទរមង់រត្បីកាណមារត្ បហើយ  ង្វា ញថា 
        ជាចំៃួៃពតិ្   ។ 

៥៨.  បយើងមាៃចំៃៃួកុំផ្លចិ 3 1

2 2
a i   ៃងិ 2 2 3b i  ។ 

 ១. សរបសរចំៃៃួកុំផ្លចិ a

b
 ជាទរមង់ពជីគណិត្ ។ 

 ២. សរបសរចំៃៃួកុំផ្លចិ ,a b  ៃងិ a
b
 ជាទរមង់រត្បីកាណមារត្ ។ 

៥៩.  បគឱ្យចំៃៃួកុំផ្លចិ 2 3 2a i   ៃងិ 2 2b i   ។ 
 ១. សរបសរ 2 2

4 2Z a b ai b    ជាទរមង់ពជីគណិត្។ 
 ២. សរបសរ ,a b  ៃងិa b   ជាទរមង់រត្បីកាណមារត្។ 
៦០.  បគឱ្យចំៃៃួកុំផ្លចិ 1 cos sin

7 7
Z i

 
    ។   

១. គណ ម៉ាូឌុល នៃ Z  ។ 
  ២.គណ  អាគុយម៉ាង់នៃ Z  ។ 
  ៣. ទាញរកទរមង់រត្បីកាណមារត្នៃ Z   ។ 
៦១.  បគឱ្យចំៃៃួពតិ្  មួយដដល       ។ 
   ១.  ង្វា ញថា 2 4sin 2(1 cos ) 4cos

2


      ។ 

   ២. បោោះរាយសមីការកនុងសំណំុចំៃៃួកុំផ្លចិ  
               2 2 sin 2(1 cos ) 0Z Z       រចួសរបសរឫស 1 2,Z Z  
               ជាទរមង់រត្បីកាណមារត្ ។ 

a
2 (1 2 ) 12 0x i x a i    

1 3Z i  
2013Z

1 3

2 2
x i  

1 3

2 2
y i  

2A x y 
2 1B x x  

x y
2013 2013C x y 
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៦២.    តាង ជាឫសនៃសមីការ 2 1 0x x    ។    
     ចូរគណ   12 10 8 6 4 26 15 20 15 6 1A              
៦៣. បយើងមាៃ 3 2( ) 4 (4 8 ) (10 8 ) 20P z z i z i i       ។ 
  ក. កំណត់្ (2 )P i   
 ខ. កំណត់្រត្ធីាដបឺរកទី២  ( )Q z ដដល ( ) ( 2 ) ( )P z z i Q z   ។ 
     ទាញរកសំណំុឫសនៃ P  ។ 
 គ. សរបសរ ( )P z  ជាផ្លគុណកតាត ដបឺរកទីមួយ។ 
៦៤. កនុង លង់កុផំ្លចិរ ក បោយត្រមុយអរត្ូណរមា៉ា ល់ ( , , )O u v បគឱ្យ      

         ចំណុច B  តាងកុំផ្លចិ i  ៃងិ 1M តាងកុំផ្លចិ
1

3 1
(1 )

2
Z i


  ។ 

 ក. រកម៉ាូឌុល ៃងិ អាគុយម៉ាង់នៃ 1Z  ។ 
 ខ. ចំណុច 2M តាងចំៃៃួកុំផ្លចិ 2 1Z iZ ។ រកម៉ាូឌុល ៃងិអាគុយម៉ាង់ 
      នៃ 2Z  រចួ ង្វា ញថា 2M បៅបលើ  ទ ត់្ y x ។ 

 គ. 3M  ជាចំណុចតាងចំៃៃួកុំផ្ល ិច 3

3 1
(1 )

2
Z i


   ។ 

       ង្វា ញថាចំណុច 1M ៃងិ 3M បៅបលើរងវង់ផ្ចតិ្ Bកាំ 2 ។ 
៦៥. ក. កំណត់្រត្ធីាដបឺរកទី២  (Z)P  ដដលបផ្ទៀងផ្ទទ ត់្ : 
      3 2 1 ( 1) (Z)Z Z Z z P       
 ខ. បោោះរាយកនុងសំណំុចំៃៃួកុំផ្លចិសមីការ : 

      
3 2

2 2 2
1 0

2 2 2

z i z i z i

z i z i z i

       
        

         
៦៦.  បៅកនុងសំណំុចំៃៃួកុំផ្ល ិច បគមាៃសមីការ: 3 2( ) : 2 16 0E Z Z    ។ 
 ក.  ង្វា ញថា 2Z   ជាឫសសមីការ ( )E  ។ 
 ខ. សរបសរសមីការ ( )E  ជាទរមង់ 2( 2)( ) 0Z aZ bZ c      
       ដដល , ,a b c  ជាចំៃៃួពតិ្ដដលរត្ូវកំណត់្។ 
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 គ. បោោះរាយសមីការ ( )E  ឱ្យចបមល ើយជាទរមង់ពជីគណិត្   
       រួចឱ្យចបមល ើយជាទរមង់រត្បីកាណមារត្។ 
៦៧. បគមាៃសមីការ 4 22 3 3 3 9 0 ( )Z Z Z E      
 ក.  ង្វា ញថាប ើ 0Z  ជាឫសរ ស់សមីការ ( )E  ប ោះ

0Z  ក ៏ជាឫស 
      រ ស់សមីការ ( )E  ដដរ។ 
 ខ. បោោះរាយកនុងសំណំុចំៃៃួកុំផ្លចិ  សមីការ ( )E បោយដងឹថា 
      ឫសវាមួយមាៃទរមង់ (1 ) ,a i a   ។ 
៦៨. បគមាៃសមីការ :  2 3 1 2 3 1 3 0 (1)z z i i i          
 ក. កំណត់្ចំៃៃួកុំផ្លចិ 1z  ៃងិ 2z  ដដលជាឫសនៃសមីការ (1)   
 ខ. កំណត់្ម៉ាូឌុល ៃងិ អាគុយម៉ាង់នៃ 1 2,z z  ដដល 1z  ជាឫសមាៃដផ្នក  
      ពតិ្ជាចំៃៃួវជិជមាៃ ។ 
៦៩. បគឱ្យចំៃៃួកុំផ្លចិ 2

1

z i
w

z





  ដដល 1z   ។ 

 តាង z x iy  ៃងិw a ib   ដដល , , ,a b x y  ជាចំៃៃួពតិ្។ 
 ក. គណ  ,a b  ជាអៃគុមៃន៍ៃ x  ៃងិ y  ។ 
 ខ. រកសំណំុចំណុច ( , )M x y  បដើមបីឱ្យw  ជាចំៃៃួពតិ្សុទធ។ 
 គ. រកសំណំុចំណុច ( , )M x y បដើមបឱី្យwជាចំៃៃួៃមិិត្តសុទធ។ 
៧០. ចំប ោះចំៃៃួកុំផ្លចិ Z  បគមាៃ 4( ) 1P Z Z   ។ 
 ក. ោក់ ( )P Z  ជាផ្លគុណកតាត  
 ខ. បោោះរាយសមីការ ( ) 0P Z    

 គ. បោោះរាយសមីការ 
4

2 1
1

1

z

z

 
  
  

៧១. ក. បៅកនុង លង់កុំផ្លចិ ( )P រ ោ ់បោយត្រមុយអរត្ូណរមា៉ា ល់ទិសបៅ  
   វជិជមាៃ (ឯកតា 5cm )។ បៅចំណុច , ,A B Cមាៃអាភចិបរៀងគ្នន   
   1 3

2 ,
5 5

a b i       ៃងិ 1 3

5 5
c i    ។ 
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 ខ.  ង្វា ញថាចំណុច , , ,O A B C  បៅបលើរងវង់ដត្មួយដដលរត្ូវ 
      កំណត់្ផ្ចតិ្ ៃងិ ការំ ស់វា ។ 
៧២. សរបសរចំៃៃួកុំផ្លចិខាងបរកាមជាទរមង់រត្បីកាណមារត្។ 
   ក. 1 cos sin

7 7
Z i

 
    

  ខ. 1 cos sinZ x i x      0,x    
 គ.   2 2 2 2 2Z i      
៧៣. គណ ផ្ល ូក 
  sin sin 2 sin3 sinnS x x x nx       
 cos cos2 cos3 cosnT x x x nx      
៧៤.  ក. រាយ ញ្ញជ ក់ថា៖ 

   
( 1)

sin cos
2 2

cos cos( ) cos( )

sin
2

n n
x

x x x n

 

 


  
 

         

 ៃងិ 
( 1)

sin sin
2 2

sin sin( ) sin( )

sin
2

n n
x

x x x n

 

 


  
 

        

   ខ. គណ  2 2 2cos cos 2 cosnS n        
    ៃងិ 2 2 2sin sin 2 sinnT n        
៧៥. រាយ ញ្ញជ ក់ថាៈ 
   2 4 6 2 1

cos cos cos cos
2 1 2 1 2 1 2 1 2

n

n n n n

   
     

     
៧៦. គណ  
 ក. 2 3 ( 1)

sin sin sin sin
2 2 2 2

n

n n n n

      

 ខ. 2 3
sin sin sin sin

2 1 2 1 2 1 2 1

n

n n n n

   

   
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១. លីមតីនៃអៃុគមៃត៍្តង់ចៃួំៃកណំត់ ៃងិ អៃៃត 
១.១.  លីមតីនៃអៃុគមៃត៍្តង់ចៃួំៃកណំត់ 
 និយមនយ័១     

    អនគុមន ៍ f មានលីមីត Lកាលណា x ខតិជតិ a  បបើគ្គប់ចំននួ 0   
    មានចំននួ 0   ដដល  0 x a     នឱំ្យ ( )f x L    ។ 
    បគសរបសរ lim ( ) 0 , 0

x a
f x L  


       ដដល 0 x a     

     ( )f x L      (   ជាចំននួពតិវជិជមានតូចបំផុត )  ។ 
     

ឧទាហរណ៍១ : បោយបគ្បើនយិមនយ័ គ្ាយបញ្ជជ ក់ថា 
2

lim(2 5) 9
x

x


   

សម្រាយបញ្ជា ក ់
 ចំប ោះ 0   ( ) 9f x    

    

(2 5) 9

2 4

2( 2)

2
2

x

x

x

x










   

  

  

   

 

 ដបូចនោះ  0
2


    ដដល 2 ( ) 9x f x       

  ដបូចនោះ 
2

lim(2 5) 9
x

x


   
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ឧទាហរណ៍២ : គ្ាយបញ្ជជ ក់ថា 
4

lim (4 10) 6
x

x


    

សម្រាយបញ្ជា ក ់
 ចំប ោះ 0 ,  ( ) ( 6)f x     

   

(4 10) 6

4 16

4( 4)

4
4

x

x

x

x










   

  

  

   

 

 ដបូចនោះ  0
4


    ដដល 4 ( ) 6x f x       

  ដបូចនោះ    
4

lim (4 10) 6
x

x


  
 

 
ឧទាហរណ៍៣ : គ្ាយបញ្ជជ ក់ថា 2

1
lim(2 4 7) 1
x

x x


     

សម្រាយបញ្ជា ក ់
 ចំប ោះ 0 , ( ) ( 1)f x       

   

2

2

2

(2 4 7) 1

2 4 6

2 3
2

( 1)( 3)
2

1 3
2

x x

x x

x x

x x

x x











    

   

   

   

    

 

 ដត 1x  បនោះ 0 2x   

   
3 5

1 3 5 1

x

x x x

 

    
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  បយើងឱ្យ  5 1 1
2 10

x x
 

      

 ដបូចនោះ  0
10


    ដដល 1 ( ) 1x f x       

  ដបូចនោះ  2

1
lim(2 4 7) 1
x

x x


   
     

ឧទាហរណ៍៤ : គ្ាយបញ្ជជ ក់ថា 2

2
lim(2 3 1) 3
x

x x


    

សម្រាយបញ្ជា ក ់
 ចំប ោះ 0 , ( ) 3f x      

   

2

2

(2 3 1) 3

2 3 2

( 2)(2 1)

2 2 1

x x

x x

x x

x x









    

   

   

    

 

 បោយ 2x  បនោះ 1 3x   

   

2 2 6

3 2 1 7

3 2 1 7

2 2 1 7 2

x

x

x

x x x

  

   

   

     

 

 បយើងឱ្យ  7 2 2
7

x x


        

 ដបូចនោះ  0
7


    ដដល 2 ( ) 3x f x       

  ដបូចនោះ  2

2
lim(2 3 1) 3
x

x x


    

លំហាត់អនុវតតន៍ : គ្ាយបញ្ជជ ក់លីមីតខាងបគ្កាមបោយបគ្បើនយិមនយ័  
 ១.  

1
lim (2 3) 5
x

x


      ២.  
5

lim(13 2 ) 3
x

x


   

 ៣. 2

1
lim ( 2 3) 4
x

x x


      ៤. 2

5
lim( 2 ) 15
x

x x


   



លមីតី សខុ ពសិដិ្ ឋ 

60 

និយមន័យ២ 

   lim ( ) 0 , 0
x a

f x B 


       ដដល 0 x a     

 ( )f x B   
   lim ( ) 0 , 0

x a
f x B 


       ដដល 0 x a     

 ( )f x B   
    

ឧទាហរណ៍ : គ្ាយបញ្ជជ ក់ថា 
2

2

4
lim

2x x

 
  

 
 

សម្រាយបញ្ជា ក ់
 ចំប ោះ 0 , ( )B f x B    

   

2

2

2
2

2

4

2

2 1

4

4
( 2)

4 4
2

B
x

x

B

x
B

x
B B



 
  

 

 
  

 

  

    

 

 ដបូចនោះ 0 0B      ដដល 2 ( )x f x B     

  ដបូចនោះ 
2

2

4
lim

2x x

 
  

 
 

ឧទាហរណ៍ : គ្ាយបញ្ជជ ក់ថា 
2

3 5
lim

2x

x

x


 

  
សម្រាយបញ្ជា ក ់

 ចំប ោះ 0 , ( )B f x B     
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3 5

2

3 5

2

x
B

x

x
B

x


  




 



 

   

11
3

2

11
3

2

2 1

11 3

11
2

3

B
x

B
x

x

B

x
B



  


  



 



   


 

 ដបូចនោះ 11
0 0

3
B

B
    


 ដដល 2 ( )x f x B      

 ដបូចនោះ 
2

3 5
lim

2x

x

x


 


 

 

 ចម្ លើយលហំាតប់្រតរិត តកិ្ នងុមសៀវមៅសសិសទពំរ័ ៤ 

 ក. 
2

lim 2
x

x


  

 ចំប ោះ 0 , ( ) 2f x      

   
2

2

2 2

x

x

x



 

 

  

    

    

 

   

2 2

2 2

2 2 2 2 2 2

2 2 2 2 2

x

x

   

   

      

      

 

  

22 2 2x         
  ដបូចនោះ  22 2 0       ដដល 2 ( ) 2x f x       
  ដបូចនោះ  

2
lim 2
x

x


  
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 ខ. 
0
0

1
lim
x
x

x


   

 ចំប ោះ 0 , ( )B f x B     

  

1

1

1

1

B
x

B
x

B
x

x
B



  

   

 

  

 

 ដបូចនោះ   1
0 0B

B
      ដដល 2 ( )x f x B      

  ដបូចនោះ 
0
0

1
lim
x
x

x


 

 
 
១.២ លីមតីនៃអៃុគមៃន៍ៅត្តង់អៃត 
 និយមន័យ៣ 

 
   lim ( ) 0 , 0

x
f x L A


       ដដល x A ( )f x L     

   lim ( ) 0 , 0
x

f x L A


      ដដល x A  ( )f x L     
 

ឧទាហរណ៍១ : គ្ាយបញ្ជជ ក់ថា 3 5
lim 3

2x

x

x





 

សម្រាយបញ្ជា ក ់
 ចំប ោះ 0  , ( ) 3f x    
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3 5
3

2

3 5 3 6

2

1

2

1

2

x

x

x x

x

x

x










  



  
 




 



 


 

   

1
2x


    

 បោយ x  បនោះ 2 0 2 2x x x       

 បគបាន 1 1
2 2x x A

 
       

ដបូចនោះ  1
0 , 2 0A


       ដដល ( ) 3x A f x      

  ដបូចនោះ   3 5
lim 3

2x

x

x





 

 

ឧទាហរណ៍ :  គ្ាយបញ្ជជ ក់ថា 2 3
lim 3

1x

x

x


 


 

សម្រាយបញ្ជា ក ់
 ចំប ោះ 0 , ( ) ( 3)f x       

  

 

2 3
3

1

x

x



  



 

  

2 3 3 3

1

x x

x


  
 



 

  

1

1x



 



 



លមីតី សខុ ពសិដិ្ ឋ 

64 

   

1

1

1
1

x

x





 


  

 

 បោយ x  បនោះ 1 0 1 ( 1) 1x x x x          

 បគបាន 1
1 x


 

1 1
1 1x A

 

 
         

 
 

ដបូចនោះ  1
0 , 1 0A


       ដដល ( ) 3x A f x       

  ដបូចនោះ 2 3
lim 3

1x

x

x


 


 

 
  និយមន័យ៤ 

   lim ( ) 0 , 0
x

f x A B


       ដដល x A ( )f x B   
   lim ( ) 0 , 0

x
f x A B


       ដដល x A ( )f x B   

   lim ( ) 0 , 0
x

f x A B


       ដដល x A  ( )f x B   
   lim ( ) 0 , 0

x
f x A B


        ដដល x A  ( )f x B   

   

ឧទាហរណ៍ : គ្ាយបញ្ជជ ក់ថា 2lim ( 5)
x

x


    

សម្រាយបញ្ជា ក ់
 ចំប ោះ     0 , ( )B f x B    

    

2

2

5

5

5

x B

x B

x B

  

  

  

 

 បោយ x  បនោះ x x  
   បនោះ 5x B A    
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 ដបូចនោះ  0 , 5 0B A B       ដដល ( )x A f x B    
  ដបូចនោះ  2lim ( 5)

x
x


  

 
ឧទាហរណ៍ : គ្ាយបញ្ជជ ក់ថា lim (4 3 )

x
x


    

សម្រាយបញ្ជា ក ់
 ចំប ោះ 0 , ( )B f x B     

   
4 3

3 4

3 4

x B

x B

x B

   

  

  

 

   4

3

B
x A


    

 ដបូចនោះ  4
0 , 0

3

B
B A


      ដដល ( )x A f x B     

  ដបូចនោះ  lim (4 3 )
x

x


    

ឧទាហរណ៍ : គ្ាយបញ្ជជ ក់ថា 2lim 1
x

x


    

សម្រាយបញ្ជា ក ់
 ចំប ោះ 0 , ( )B f x B    

   
2

2 2

1

1

x B

x B

  

  

 

   

2 2

2

1

1

x B

x B

  

  
 

 បោយ x  បនោះ 0x x x     
 បគបាន 2 21 ( 1)x B x B A          
 ដបូចនោះ  20 , 1 0B A B       ដដល ( )x A f x B     
 ដបូចនោះ  2lim 1

x
x


    
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ឧទាហរណ៍ : គ្ាយបញ្ជជ ក់ថា  
2 3 1

lim
2x

x x

x

 
 


 

សម្រាយបញ្ជា ក ់
 ចំប ោះ 0 , ( )B f x B     

   

2 3 1

2

1
1

2

x x
B

x

x B
x

 
 



   


 

 បោយ x  បនោះ 1
0

2x



 

 បគបាន 1 1 ( 1)x B x B B A             
 ដបូចនោះ  0 , 1 0B A B       ដដល ( )x A f x B      

 ដបូចនោះ  
2 3 1

lim
2x

x x

x

 
 


 

លំហាត់ម្របតិបតតិកនងុសសៀវសៅសិសសទំព័រ៧ :    បង្ហា ញថា 

 ក. 2 1
lim 2

1x

x

x





  ខ. 

22
lim

3 5x

x x

x


 


 

សម្រាយបញ្ជា ក ់

 ក. 2 1
lim 2

1x

x

x





 

 ចំប ោះ 0 , ( ) 2f x      

     

2 1
2

1

2 1 2 2

1

3

1

x

x

x x

x

x








  



  
 



 


 

     

3
1x


    
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 បោយ x   បនោះ   1 0 1 1x x x       

 បគបាន 3 3
1 1x x A

 
       

   ដបូចនោះ  1
0 , 1 0A


       ដដល ( ) 2x A f x      

    ដបូចនោះ  2 1
lim 2

1x

x

x





 

 ខ. 
22

lim
3 5x

x x

x


 


 

 ចំប ោះ 0 , ( )A f x B     

   

22

3 5

11 55

3 9 9(3 5)

x x
B

x

x
B

x


  



     


 

 បោយ x  បនោះ  55
0

9(3 5)x



 

 បគបាន 11 11

3 9 3

x
B x B A         

 ដបូចនោះ  11
0 , 0

3
B A B      ដដល ( )x A f x B     

 ដបូចនោះ  
22

lim
3 5x

x x

x


 


 

១.៣ ត្រមាណវធិនីលើលីមតី 
    

 ក.  lim ( ) ( ) lim ( ) lim ( )
x a x a x a

f x g x f x g x
  

    

 ខ.  lim ( ) ( ) lim ( ) lim ( )
x a x a x a

f x g x f x g x
  

    

 គ. 
lim ( )( )

lim
( ) lim ( )

x a

x a

x a

f xf x

g x g x







 ( lim ( ) 0 )
x a

g x


  

 ឃ.  lim ( ) lim ( )
n

n

x a x a
f x f x

 

 
  
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ឧទាហរណ៍ :  គណនលីមីតខាងបគ្កាម : 
 ក. 2

2
lim( 9 5)
x

x x


   ខ. 3 2

3
lim (2 20 2)(4 2 )
x

x x x x


     

 គ. 
4

22

3 4
lim

4 26x

x x

x

 


 ឃ. 

3
3 2

25

3 8 1
lim

3 8 27x

x x x

x x

   
 

  
 

ចសមលើយ 

 ក. 2 2

2
lim( 9 5) (2 9 2 5) 9
x

x x


       
 

 
ខ. 3 2

3
lim (2 20 2)(4 2 ) 44
x

x x x x


       

 គ. 
4

22

3 4 7
lim

54 26x

x x

x

 
 

  

 
ឃ. 

3
3 2

25

3 8 1 729
lim

5123 8 27x

x x x

x x

   
  

  
 

 

២. លីមតីនៃអៃុគមៃអ៍សៃទិាៃ 
     

   បបើ lim ( )
x a

f x L


  បនោះ បគបាន  

     22 2lim ( ) lim ( ) nn n
x a x a

f x f x L
 

    បបើ 0L   
     2 12 1 2 1lim ( ) lim ( ) ,nn n

x a x a
f x f x L L 

 
     

 

កំណត់សាា ល់ :  n , 2nជាចំននួគត់គូ , 2 1n ជាចំននួគត់បសស 
   

ឧទាហរណ៍ : គណនលីមីតខាងបគ្កាម  

 ក. 
2

4

4 5
lim

5 15x

x x
A

x

 



 ខ. 

4

5
22

5 8
lim

1 6x

x x
B

x x

 


 
 

 គ. 4 2

4
lim 5 1
x

C x x


    ឃ. 
3

3

3

8
lim

2 1x

x
D

x




   
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ចសមលើយ 

  ក. 
2

4

4 5
lim 1

5 15x

x x
A

x

 
 

  

 
ខ. 

4

5 5
22

5 8 18
lim

171 6x

x x
B

x x

 
 

   

 
គ. 4 2

4
lim 5 1
x

C x x


    គ្មា នលីមីត   ឃ. 3 7D    

៣. លីមតីនៃអៃុគមៃរ៍ណ្តត ក់ 

៣.១. អៃុគមៃរ៍ណ្តត ក់ 

    

 បបើ f  នងិ g  ជាអនគុមនព៍រី បនោះបគបាន 
     ( ) ( )f g x f g x  
     ( ) ( )g f x g f x  
 សញ្ជា  អានថា មូល  ,  f g  អានថា f មូល g ។ 
 
ឧទាហរណ៍ :  បគមាន ( ) 3 1f x x   នងិ 2( )g x x   ។ គណន ( )f g x  
នងិ ( )g f x  ។ បតើ ( )f g x  នងិ ( )g f x  បសាើគ្មន ឬបទ ? 

ដំស ោះម្រាយ 

 បគមាន ( ) 3 1f x x   នងិ 2( )g x x  
 បគបាន    ( ) ( )f g x f g x  
    2 23 1 3 1x x     

  
 

2

2

( ) ( )

(3 1)

9 6 1

g f x g f x

x

x x



 

  

 

 បោយ 2( ) 3 1f g x x   នងិ 2( ) 9 6 1g f x x x    
 ដបូចនោះ ( ) ( )f g x g f x  
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លំហាត់អនុវតតន៍ 

១. បគឱ្យ 2( ) 5f x x   នងិ 1
( ) 1g x

x
   ។ គណន ( )( )f g x នងិ  

     ( )( )g f x ។ 

២. បគឱ្យ 21
( )f x x

x
  នងិ 

2

4

1
( )

1

x
g x

x





។ គណន ( )( )f g x នងិ  

     ( )( )g f x ។ 

៣.បគឱ្យ 1
( ) , ( ) 2f x g x x

x
    នងិ 2 2( ) ( 1)h x x   ។ រក f g h ។ 

 

៣.២ លីមតីនៃអៃុគមៃរ៍ណ្តត ក់ 

    

       បបើ f  នងិ gជាអនគុមនព៍រីមានលីមីត បហើយ  lim ( )
x a

g x L


   នងិ 

        lim ( ) ( )
x L

f x f L


  បនោះ  lim ( ) lim ( ) ( )
x a x a

f g x f g x f L
 

  
  

  ។ 

ឧទាហរណ៍ : គណន  ក.  3

4
lim 3 4
x

A x


    ខ. 
3 25

1
lim

2x x   
ចសមលើយ 

ក. 3

4
lim 3 4 2
x

A x


   
 
ខ. 

3 25

1 1
lim

32x x


  
៣.៣  លីមតីតាមការនត្រៀរនធៀរ 

 
   ១. បបើ ( ) ( )f x g x  បហើយបបើ lim ( )

x
g x


   បនោះ lim ( )

x
f x


   

   ២. បបើ ( ) ( )f x g x បហើយបបើ lim ( )
x

g x


   បនោះ lim ( )
x

f x


   
   ៣. បបើ ( ) ( ) ( )g x f x h x  បហើយបបើ lim ( ) lim ( )

x x
g x h x

 
 

 

        
បនោះ lim ( )

x
f x



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៤. លីមតីរាងមិៃកណំត់ 

៤.១. លីមតីដែលមាៃរាងមិៃកណំត់ 0

0
 

 វិធានគណនាលីមីតរាងមិនកំណត់ 0
0

 

 បដើមបីគណន ( )
lim

( )x a

f x

g x
 ដដលមានរាងកំណត់ 0

0
 បគគ្តូវ  ៖ 

 ១. ករណី ( )f x នងិ ( )g x  ជាអនគុមនព៍ហុធា  
   បំដបកភាគយក នងិ ភាគដបងឱ្យបានកត្តា  ( )x a      (យក ( )f x នងិ    
       ( )g x  ដចកនងិ ( )x a  ឬ បគ្បើរបូមនា n na b ។ ល ។ ) 

   សគ្មួល គ្បភាគ ( )

( )

f x

g x
 បោយកត្តា  ( )x a បោល 

   យកតម្មៃ x a  បៅជំនសួកនុងគ្បភាគដដលសគ្មួលរចួ ។ 
 ២. ករណី ( )f x  ឬ ( )g x  មានរា៉ាឌកីាល់:  គ្តូវគុណ ( )f x  នងិ ( )g x  នងឹ 
     កបនោឆ្លៃ ស់ ឬ កបនោមបំបពញម្នរា៉ាឌកីាល់បនោះ  ។ 
  គួរចងច:ំ 

  ( )a b មានកបនោមឆ្លៃ ស់ ( )a b បនោះ 2 2( )( )a b a b a b     
  ( )a b មានកបនោមបំបពញ 2 2

( )a ab b  បនោះ 2 2 3 3
( )( )a b a ab b a b      

  ( )a b មានកបនោមបំបពញ 2 2
( )a ab b  បនោះ 2 2 3 3

( )( )a b a ab b a b      

   ជាទូទៅ ( )a b  មានកបនោមបំបពញគ ឺ 1 2 2 1( ... )n n n na a b ab b        

   ទ ើយ 1 2 2 1( )( ... )n n n n n na b a a b ab b a b           

   1 2 3 2 2 1( )( )n n n n n n na b a b a a b a b ab b              បបើ n  
      ជាចំននួគត់បសស 
   

3 2 2 34 4 3 2 2 3
( )( )( )( ) a b a a b ab ba b a b a a b ab b            

     ឬ 
4 4 2 2( )( )( )a b a b a b a b      
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លំហាត់គំរទូី១  : គណនលីមីតខាងបគ្កាម  

 
2

31

1
lim

1x

x
A
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លំហាត់គំរទូី២:  គណនលីមីតខាងបគ្កាម  
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លំហាត់អនុវតតន៍ 

១.  គណនលីមីតខាងបគ្កាម  
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២. កំណត់តម្មៃ a នងិ b  ដដលបំបពញលកខខណឌ
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៣. កំណត់ចំនួនបថរ  a នងិ b  បដើមបីឱ្យ 
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៤.២.  លីមតីដែលមាៃរាងមិៃកណំត់ 


 

    

  បដើមបីគណន ( )
lim

( )x

f x

g x
ដដលមានរាងមិនកំណត់ 


 បគគ្តូវោក់តដួដល 

  មានដបឺគ្កខពស់ជាងបគបៅ ភាគយក នងិ ភាគដបងជាកត្តា រមួសិនបហើយ 
  សគ្មួលកត្តា រមួបោល រចួគណនលីមីតម្នកបនោមថា ី។ 
 

      ចំណា ំ :  
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n nx x

k k

x x 
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លំហាត់អនុវតតន៍ 

 គណនលីមីតខាងបគ្កាម  
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៤.៣ លីមតីមាៃរាងមិៃកណំត់   
   

   បដើមបីគណនលីមីតមានរាងមិនកំណត់ បគគ្តូវោក់តួដដលមាន 
      ដបឺគ្កធំជាងបគជាកត្តា រមួ បហើយគណនលីមីតម្នកបនោមថា ី។ 
   បបើកបនោមដដលគ្តូវគណនលីមីតមានជាប់ទាក់ទងនងឹរា៉ាឌកីាល់  
      បគគ្តូវ គុណ នងិ ដចក កបនោមបនោះ ជាមួយនងឹកបនោមឆ្លៃ ស់ ឬ  
      កបនោមបំបពញរបស់វា។ 
     

លំហាត់គំរ ូ: គណនលីមីតខាងបគ្កាម  
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ដបូចនោះ  1C   
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ដបូចនោះ  1

2
D   

 
លំហាត់អនុវតតន៍ 

គណនលីមីតខាងបគ្កាម : 
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៥. លីមតីនៃអៃុគមៃម៍ិៃពជីគណិត 

៥.១  លីមតីនៃអៃុគមៃត៍្តនីកាណមាត្ត  
     

  
0 0

sin
lim lim 1

sinx x

x x

x x 
    

0 0

tan
lim lim 1

tanx x

x x

x x 
   

  
0 0

sin sin
lim lim
x x

ax ax
a a

x ax 
    
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លំហាត់គំរ ូ:  គណនលីមីត 
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លំហាត់អនុវតតន៍ 

 គណនលីមីតខាងបគ្កាម : 
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  

 គ. 
20

cos6 cos
lim

sinx

x x

x
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
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
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
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៥.២ លីមតីនៃអៃុគមៃអិុ៍ចស ប្៉ូណង់ដសែល 
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

 ចំ  ំ: 
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a
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a
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  
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លំហាត់គំរទូី១: គណនលីមីតខាងបគ្កាម : 
 lim ( 5)x

x
A e


    lim ( 5)x

x
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
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
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
    

ដំស ោះម្រាយ: 
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  
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លំហាត់គំរទូី២: គណនលីមីតខាងបគ្កាម : 
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ដំស ោះម្រាយ 
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  
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លំហាត់គំរទូី៣ : គណនលីមីតខាងបគ្កាម : 
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ដំស ោះម្រាយ 
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
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ដបូចនោះ  
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8D e  
លំហាត់អនុវតតន៍ 

១. គណនលីមីតខាងបគ្កាម : 
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២. គណនលីមីតខាងបគ្កាម : 
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៥.៣.  លីមតីនៃអៃុគមៃន៍ោការតីនៃដព 
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លំហាត់គំរទូី១ : គណនលីមីតខាងបគ្កាម : 
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លំហាត់គំរទូី២ : គណនលីមីតខាងបគ្កាម : 
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លំហាត់អនុវតតន៍  

១.  គណនលីមីតខាងបគ្កាម : 
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 ៣)  
3

2

1 12
lim

2 8x x x

 
 

  
  1

2
Ans    

 ៤)  
3

2
lim

1x

x
x

x

 
 

 
   0Ans   
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 ៥)  
3 2

2
lim

2 12 1x

x x

xx

 
 

 
  1

4
Ans   

 ៦)   2 2lim 1 1
x

x x


     0Ans   

 ៧)  
2 2

2

1 1
lim

( 2) 3 2x x x x x

 
 

   
 Ans    

 ៨)   3 32 2lim 1 4
x

x x x x


     0Ans   

 ៩)   2lim
x

x x x


    1

2

x

Ans
x

  


 
 



ebI

ebI
 

 ១០)   2lim 1
x

x x x


   x
Ans

x

 
 

 

ebI

ebI
 

 ១១)  
2 1 2

lim
3x

x x

x

  


 0

2

x
Ans

x

  
 

  

ebI

ebI
 

 ១២)  
 

    
x

Ans
x

 
 

 

ebI

ebI
 

 
XIII. គណនលីមីតនអនគុមនខ៍ាងបគ្កាម : 

 ១)  
21

1
lim

2 1x

x

x x



 
  1 1

1 1

x
Ans

x





  
 

 

ebI

ebI
 

 ២)  
2

0
lim
x

x
x

x
   1 0

1 0

x
Ans

x





 
 



ebI

ebI
 

 ៣)  
2

2
0

lim
3x

x x x

x x x

 

 
  0 0

1 0

x
Ans

x





 
 



ebI

ebI
 

 34 4 3 3 2 2lim 4 3 2
x

x x x x x x


    
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XIV.  គណនលីមីតម្នអនុគមនខ៍ាងបគ្កាម : 

 ១)  lim
x

x x x x


 
   

 
 1

2
Ans   

 ២)  lim
x

x x x

x

    1Ans   

 ៣)  lim
1x

x x x

x

 


  0Ans   

 ៤)  3 2
lim

1
7

5

x

x x x

x


 



  15Ans   

 ៥)  3
lim

2 4x

x x

x x




   3

4
Ans    

XV.  គណនលីមីតម្នអនគុមនខ៍ាងបគ្កាម : 

 ១)  ! 2
lim 3

( 1)! !n

n

n n n
 

 
  3Ans   

 ២)  1 1 1
lim ...

1 2 2 3 ( 1)n n n

 
   

   
1Ans   

 ៣)  
1 1 1

1 ...
2 4 2lim
1 1 1

1 ...
3 9 3

n

x

n



   

   

  4

3
Ans   

 ៤)  
2 2 2

3 3 3

1 2 ( 1)
lim ...

x

n

n n n

 
   

 
 1

3
Ans   

 ៥)  
3 3 3 3

3

1 2 3 ...
lim

4x

n n

n

    
 

 
 1

2
Ans 
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XVI.  គណនលីមីតម្នអនុគមនខ៍ាងបគ្កាម  : 

 ១)  3
lim 1

x

x x

 
 

 
   3Ans e  

 ២)  
1

3
lim

1

x

x

x

x





 
 

 
   2Ans e  

 ៣)  
2 1

4 3
lim

4 3

x

x

x

x





 
 

 
   3Ans e  

 ៤)  2
lim

3

x

x

x

x

 
 

 
   5Ans e  

XVII.  គណនលីមីតម្នអនុគមនគ៍្តបីកាណមាគ្តខាងបគ្កាម  : 
 ១)  

0

sin cos
lim
x

x x

x
   1Ans   

 ២)  
0

sin3
lim

sin 4x

x

x
    3

4
Ans   

 ៣)  
0

tan
lim

tanx

mx

nx
   m

Ans
n

  

 ៤)  
0

sin5
lim
x

x

x
    5Ans   

 ៥)  
0

tan
lim

sin3x

x

x
    1

3
Ans   

 ៦)  
0

1 cos
lim
x

x

x

    0Ans   

 ៧)  
2

0

1 cos
lim
x

x

x

    1

2
Ans   

 ៨)  
2

0

1 cos
4

lim
x

x

x

 
  

     1

32
Ans   

 ៩)  
2sin

lim
1 cosx

x

x 
   2Ans   

 ១០)
0

1 cos4
lim

sin3x

x

x

    0Ans   
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 ១១)
0

sin 1 cos
lim
x

x x

x

    1Ans   

 ១២)
0

2 sin
lim

1 cosx

x x

x




   2 0

2 0

if x
Ans

if x





 
 

 

 

 ១៣)
3

0

tan sin
lim
x

x x

x

    1

2
Ans   

 ១៤)
2

1 sin cos
lim

1 sin cosx

x x

x x


 

 
  1Ans    

 ១៥)   2

2

lim 1 sin tan
x

x x




   1

2
Ans   

 ១៦)
2

lim cos sin tan
2 2x

x x
x




 
 

 
  2

2
Ans   

 ១៧)  lim 1 cos tan
2x

x
x


   0Ans   

 ១៨)   2

2

lim 1 sin tan
x

x x




   1

2
Ans   

 ១៩)
0

2 1
lim

sin 2 sinx x x

 
 

 
  0Ans   

 ២០)  
2

0

1 1
lim

2(1 cos ) sinx x x

 
 

 
 1

4
Ans    

 ២១)
2

2
0

2sin 2(1 cos )
lim

5x

x x

x

    1

5
Ans   

 ២២)
0

1 cos4
lim

2 tan 2x

x

x x




   2Ans   

 ២៣)
2

2

cos
lim

1 sinx

x

x
 

   2Ans   

 ២៤)
0

1 cos
lim

1 cosx

x

x




   Ans    
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 ២៥)
0

2sin3
lim

2 3sin 2x

x

x x 
   3

2
Ans    

 ២៦)
4

cos2
lim 3

sin cosx

x

x x


 
 

 
  2 3Ans    

 ២៧)
2

0

1 cos
lim
x

ax

x

    
2

2

a
Ans   

 ២៨)
0

cos cos
lim
x

ax bx

x

   
2 2

2

b a
Ans


  

 ២៨)
3

0

(1 cos )sin
lim

tanx

x x

x

   1

2
Ans   

 ២៩)
0

2sin
lim

1 cosx

x

x 
   Ans   

 ៣០)
0

sin
lim

1 cosx

x x

x 
   2Ans   

 ៣១)
4

sin cos
lim

tan cotx

x x

x x





   2

4
Ans   

 ៣២)
3

0

sin
lim

tanx

x

x
   Ans    

 ៣៣)
4

1 tan
lim

sin
4

x

x

x
 



 
 

 

   2Ans    

 ៣៤)
2

sin
2

lim

tan
2

x

x

x






 
 

 

 
 

 

   1Ans    

 ៣៥)
4

1 2 cos
lim

1 2 sinx

x

x





   1Ans    

 ៣៦)
3

2cos 1
lim

2cos2 1x

x

x





   1

4
Ans   
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 ៣៧)
2

0

cos cos2
lim

sinx

x x

x

   1

2
Ans   

 ៣៨) 1
lim sin

x
x

x

 
 

 
   1Ans  

 ៣៩) sin
lim

x

x

x
   0Ans   

 ៤០)
0

1
lim sin
x

x
x

   0Ans   

 ៤១)
0

1 1
lim sin

sinx
x

x x

 
 

 
  1Ans    

 ៤២)
2

( 1)sin
lim

( 2)x

x x

x




   0Ans   

 ៤៣)
0

cos3 cos
lim

sin5 sin3x

x x

x x




  0Ans   

 ៤៤)
4

1 tan
lim

1 cotx

x

x





   1Ans    

 ៤៥) sin sin
lim

tan tanx a

x a

x a




   3cosAns a  

 ៤៥) tan tan
lim

cos cosx a

x a

x a




   

2

1

cos sin
Ans

a a
 


 

 ៤៦) cos cos
lim

sin sinx a

x a

x a




   tanAns a   

 ៤៧)
4

2 sin 1
lim

tan 1x

x

x





   1

2
Ans   

 ៤៨) tan
lim

sinx

x

x
    1

2
Ans   

 ៤៩)
2

cos
lim

2
x

x

x
 

 

    1Ans   

 ៥០)
2

sin 2
lim

cos3x

x

x


   2

3
Ans    
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 ៥១)
2

2

1 sin
lim

( 2 )x

x

x 




   1

8
Ans   

 ៥២)
2

cot
lim

2
x

x

x
 

 

   1Ans    

 ៥៣)
3

3 cos sin 2
lim

3
x

x x

x
 







  2Ans    

 ៥៤)
3

sin3
lim

1 2cosx

x

x
 

   3Ans    

 ៥៥)
4

cos2
lim

cos cos
4

x

x

x
 

 

   2 2Ans    

 ៥៦)
1

lim(1 ) tan
2x

x
x




    2

Ans


  

 ៥៧) lim tan tan
2x

x
x


    2Ans    

 ៥៨)
4

lim (1 sin 2 ) tan 2
x

x x




   0Ans   

 ៥៩)
4

tan 2
lim (1 sin 2 )

tan 4x

x
x

x


   1

4
Ans    

 ៦០)
4

lim cos2 tan 6
x

x x




   1

3
Ans   

 ៦១)
2

lim ( 2 ) tan
x

x x





   2Ans   

 ៦២)
2

lim( 2) tan
x

x
x




    4

Ans


  

 ៦៣)
4

lim 4 tan 2
cos2x

x x
x





 
 

 
 2Ans    
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 ៦៤)
2

lim tan
2cosx

x x
x





 
 

 
  1Ans    

 ៦៥)
4

sin cos
lim

tan cotx

x x

x x





   2

4
Ans   

 ៦៦)
 20

1 cos
lim

1 cosx

x

x x




  1

4
Ans   

 ៦៧)
0

2 1 1
lim

sinx

x x

x

     1

2
Ans   

 ៦៨)
2

0

1 cos
lim
x

x

x

    1

4
Ans   

 ៦៩)
1

cos
2lim

1x

x

x



 
   Ans   

 ៧០)
3

sin3
lim

1
2( cos )

2
x

x

x


 

   3Ans   

 ៧១)
2

1

sin
lim

1x

x

x



 
   0Ans   

 ៧២)
4

1 tan
lim

sin
4

x

x

x
 



 
 

 

   2Ans    
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១.   ភាពជារ់ត្តង់មួយចណុំច 

 
  អនគុមន ៍ ( )y f x ជាប់គ្តង់ចំណុច

0
x x កាលណាបំបពញលកខខណឌ  : 

 ១.   f កំណត់ចំប ោះ  
0

x x    ( 
0

( )f x   ជាចំននួកំណត់ ) 
 ២.  f  មានលីមីតកាលណា 0x x  ( 

0 0

lim ( ) lim ( )
x x x x

f x f x
  

  ) 

 ៣.  
0

0
lim ( ) ( )
x x

f x f x


    (  
0

0 0

lim ( ) lim ( )
x x x x

f x f x
  

  ) 

 
សម្គា ល់:  
  បបើ 

0

0
lim ( ) ( )
x x

f x f x


  បនោះ បគថា f ជាប់ខាងបឆេង 
0

x x  

  បបើ 
0

0
lim ( ) ( )

x x

f x f x


  បនោះ បគថា f ជាប់ខាងាា  ំ
0

x x  

  បបើ 
0 0

lim ( ) lim ( )
x x x x

f x f x
  

  បនោះបគថា f គ្មា នលីមីតគ្តង់ 
0

x x  

  បបើ ( )y f x មិនជាប់គ្តង់ 
0

x x បនោះ បគថា f  ោច់គ្តង់ 
0

x x  

លំហាត់គំរទូី១: បគឱ្យ
2

sin 0

( ) 1
0

2

x x

f x
x x x

 


 
 



ebI

ebI
។ សិកោភាពជាប់ម្ន f   

គ្តង់ 0x  ។ 
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ដំស ោះម្រាយ 

 បគមាន 
2

sin 0

( ) 1
0

2

x x

f x
x x x

 


 
 



ebI

ebI
គ្តង់ 0x   បគបាន : 

 (0) sin0 0f     បនោះ f កំណត់ចំប ោះ 0x   

 2

0 0

1
lim ( ) lim ( ) 0

2x x

f x x x
  

    
 

0 0

lim ( ) lim sin 0
x x

f x x
  

   

 បោយ 
0 0

lim ( ) lim ( ) (0) 0
x x

f x f x f
  

    

ដបូចនោះ  f  ជាប់គ្តង់ 0x   ។ 
 

លំហាត់គំរទូី២: បគឱ្យ 3 1
( )

3 1

x x
f x

x x

  
 

 

ebI

ebI
។ សិកោភាពជាប់ម្ន f

គ្តង់ 1x  ។ 
ដំស ោះម្រាយ 

 បគមាន 3 1
( )

3 1

x x
f x

x x

  
 

 

ebI

ebI
  ចំប ោះ 1x   បគបាន : 

 (1) 3 1 4f     

 1 1

1 1

lim ( ) lim (3 ) 3 1 4

lim ( ) lim (3 ) 3 1 2

x x

x x

f x x

f x x

 

 

 

 

    

    
 

 បោយ 
1 1

lim ( ) lim ( )
x x

f x f x
  

  បនោះ f គ្មា នលីមីតគ្តង់ 1x  

ដបូចនោះ f  មិនជាប់(ោច់)គ្តង់ 1x  បទ ។ 
 
 



លមីតី សខុ ពសិដិ្ ឋ 

105 

លំហាត់អនុវតតន៍ 

១.  បគឱ្យអនគុមន ៍ f កំណត់បោយ 
2 2 1

( )
2 5 1

x x
f x

x x

   
 

  

ebI

ebI
 

 សិកោភាពជាប់ម្ន f  គ្តង់ 1x     ។ 

២. បគឱ្យអនគុមន ៍ f កំណត់បោយ 
3 1

1
( ) 1

3 1

x
x

f x x

x

 


 
 

ebI

ebI

  ។ 

 បង្ហា ញថា f  ជាប់គ្តង់ 1x    ។ 

៣. បគឱ្យអនគុមន ៍ f កំណត់បោយ 
2

0
( )

1 0

x
x x

f x x

x


  

 




ebI

ebI

  ។ 

 សិកោភាពជាប់គ្តង់ 0x    ។ 
 
២.   លកខណៈនៃអៃុគមៃជ៍ារ់ 
 
 បបើអនគុមន ៍ f  នងិ gជាប់គ្តង់ 

0
x x  បនោះបគបាន  

 ១.   ( ) ( )f x g x ជាអនគុមនជ៍ាប់គ្តង់ 
0

x x  
 ២.   ( ) ( )f x g x ជាអនគុមនជ៍ាប់គ្តង់ 

0
x x  

 ៣.  ( ) ( )f x g x   ជាអនគុមនជ៍ាប់គ្តង់ 
0

x x  
 ៤.   ( )kf x  ជាអនគុមនជ៍ាប់គ្តង់ 

0
x x  ( ដដល k  ជាចំនួនបថរ ) 

 ៥.   ( )

( )

f x

g x
ជាប់គ្តង់ 

0
x x  ដដល 

0
( ) 0g x   ។ 
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លកខណៈភាពជាប់ម្នអនគុមន ៍: 
១.  អនគុមន ៍ពហុធា 1 2

0 1 2( ) ...n n n
nf x a x a x a x a      ដដល 0 1,a a  

       2 ,..., na a ជាចំននួបថរ នងិ 0 0a   ជាអនគុមនជ៍ាប់គ្គប់តម្មៃ x  ។ 

២. អនគុមនស៍នទិាន ( )
( )

( )

P x
f x

Q x
  ជាប់គ្គប់តម្មៃ x  ដដល ( ) 0Q x   

៣. អនគុមន ៍ 2( ) ( )nf x g x  ជាប់គ្គប់ x  ដដល ( ) 0g x   
៤. អនគុមន ៍ 2 1( ) ( )nf x g x  ជាប់គ្គប់ x  ដដល ( )g x ជាចំននួពតិ ។ 
៥. អនគុមនគ៍្តបីកាណមាគ្ត sin , cosy x y x   ជាប់ចំប ោះ x   

៦. អនគុមន ៍ tany x  ជាប់គ្គប់ (2 1)
,

2

k
x k


   

៧. អនគុមន ៍ coty x  ជាប់គ្គប់ ,x k k   
 
លំហាត់គំរទូី១ :  កំណត់តម្មៃ x  បដើមបីឱ្យអនគុមនខ៍ាងបគ្កាមជាប់ ។ 
ក. 2( ) 1f x x   ខ. 2( ) 9f x x   គ. 2( ) 1f x x   

ឃ. 2
( )

2

x
f x

x



 ង. ( ) cos2 2sinf x x x    ច. 3 2( ) 81f x x   

ដំស ោះម្រាយ 

ក. 2( ) 1f x x   
      អនគុមន ៍ f ជាប់កាលណា 21 0x   
   
 
    ដបូចនោះ   1 , 1x   
 
 
 

x
21 x

 1 1 

00  
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ខ. 2( ) 9f x x   
 អនគុមន ៍ f ជាប់កាលណា 2 9 0x    
 
 
ដបូចនោះ  ( , 3] [3 , )x      
 
គ. 2( ) 1f x x   ជាប់គ្គប់ចំននួពតិ x   ( x ឬ ( , )x     ) 
 

ឃ. 2
( )

2

x
f x

x



 

អនគុមន ៍ f  ជាប់កាលណា 2
0

2

x

x



 

 
 
ដបូចនោះ  ( , 0] (2 , )x     
ង. ( ) cos2 2sinf x x x   ជាប់គ្គប់ x  
ច. 3 2( ) 81f x x   ជាប់គ្គប់ x  
 

លំហាត់គំរទូី២:បង្ហា ញថា 2 1 1
( )

3 1

x x
f x

x

  
 



ebI

ebI
ជាប់គ្គប់ចំននួពតិ x

(ជាប់បលើ ) 
ដំស ោះម្រាយ 

បគមាន 2 1 1
( )

3 1

x x
f x

x

  
 



ebI

ebI
 

បោយ ( ) 2 1f x x  ជាប់ ( ,1)x   នងិ ( ) 3f x  ជាប់ (1, )x    



x
2 9x 

 3 3 

00 

0



x

2

2

x

x 

 2 

0 
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បនោះ f ជាប់គ្គប់ចំននួពតិកាលណា f  ជាប់គ្តង់ 1x   ។ 
 (1) 2 1 1 3f      
 

1 1

lim ( ) lim (2 1) 2 1 1 3
x x

f x x
  

       
 

1 1

lim ( ) lim 3 3
x x

f x
  

   

 បោយ 
1 1

lim ( ) lim ( ) (1)
x x

f x f x f
  

  f ជាប់គ្តង់ 1x   

ដបូចនោះ  f ជាអនគុមនជ៍ាប់គ្គប់ចំននួពតិ x  ។ 
 
លំហាត់គំរទូី៣ : កំណត់តម្មៃ a បដើមបីឱ្យអនគុមន ៍ f ដដលកំណត់បោយ :  

   
2

0
( )

1 0

x a x
f x

x x

  
 

 

ebI

ebI
 ជាប់គ្តង់ 0x   ។ 

ដំស ោះម្រាយ 

បគមាន 
2

0
( )

1 0

x a x
f x

x x

  
 

 

ebI

ebI
 

 2(0) 0 1 1f      
 

0 0

lim ( ) lim ( )
x x

f x x a a
  

     

 2

0 0

lim ( ) lim ( 1) 0 1 1
x x

f x x
  

       

អនគុមន ៍ f  ជាប់គ្តង់ 0x   កាលណា 
0 0

lim ( ) lim ( ) (0)
x x

f x f x f
  

   

     1a        
 ដបូចនោះ  1a    
លំហាត់គំរទូី៤ :  រកតម្មៃ A  នងិ B  បដើមបីឱ្យអនគុមន ៍ f ដដលកំណត់      

    បោយ  :    
2 5 9 1

1

(3 )( 2 ) 1

Ax x x

B x

x A x x

   





  

ebI

ebI

ebI

ជាប់គ្គប់តម្មៃ x  ។ 
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ដំស ោះម្រាយ 

 បគមាន 
2 5 9 1

1

(3 )( 2 ) 1

Ax x x

B x

x A x x

   





  

ebI

ebI

ebI

 

 (1)f B  
 

2

1 1

lim ( ) lim ( 5 9) 5 9 4
x x

f x Ax x A A
  

         
 

1 1

lim ( ) lim (3 )( 2 ) (3 1)( 2) 2 4
x x

f x x A x A A
  

         
 អនគុមន ៍ f  ជាប់គ្គប់តម្មៃ x  កាលណា f  ជាប់គ្តង់ 1x   

 
1 1

lim ( ) lim ( ) (1)

4 2 4

4 2 4 0 4

x x

f x f x f

A A B

A A A B

  

  

    

       

 

 ដបូចនោះ  0 , 4A B    
 

លំហាត់អនុវតតន៍ 

១. បគឱ្យអនគុមន ៍ f កំណត់បោយ 
2 1 2

( )
3 2

x x
f x

x a x

  
 

 

ebI

ebI
  ។ 

     កំណត់តម្មៃ a  បដើមបីឱ្យ f  ជាប់គ្តង់ 2x   ។ 

២. បគឱ្យអនគុមន ៍ f  កំណត់បោយ 3 2
( )

6 2

x x
f x

kx x

  
 

 

ebI

ebI
  ។ 

     កំណត់តម្មៃ k  បដើមបីឱ្យ f  ជាប់គ្តង់ 2x    ។ 

៣. បគឱ្យអនគុមន ៍ f  កំណត់បោយ 
2

9 2 3
( )

3

x x
f x

x m x

  
 

 

ebI

ebI
  ។ 

     កំណត់តម្មៃ m  បដើមបីឱ្យ f  ជាប់គ្តង់ 3x    ។ 
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៤. បគឱ្យអនគុមន ៍ f  កំណត់បោយ 3 7 4
( )

1 4

x x
f x

ax x

  
 

 

ebI

ebI
  ។ 

     កំណត់តម្មៃ a  បដើមបីឱ្យ f  ជាប់បលើ   ។ 

៥. បគឱ្យអនគុមន ៍ f  កំណត់បោយ 
1

( ) 1 4

2 4

x x

f x ax b x

x x

 


   

 

ebI

ebI

ebI

  ។ 

     កំណត់តម្មៃ a  នងិ b  បដើមបីឱ្យ f  ជាប់បលើ    ។ 
 
៣. ភាពជារ់នលើចន ល្ ោះ 

 
        អនគុមន ៍ f ជាប់បលើចបនៃ ោះបបើក ( , )a b លុោះគ្ត្តដត f ជាប់ចំប ោះ    
          គ្គប់ តម្មៃ x ម្នចបនៃ ោះបបើកបនោះ  ។ 
        អនគុមន ៍ f ជាប់បលើចបនៃ ោះបិទ  ,a b  លុោះគ្ត្តដត f  ជាប់បលើ 
           ចបនៃ ោះបបើក ( , )a b នងិមានលីមីត lim ( ) ( )

x a

f x f a


   នងិ  

   lim ( ) ( )
x b

f x f b


 ។ 

 ( អនគុមន ៍ f  ជាប់គ្តង់ aខាងាា  ំនងិ ជាប់គ្តង់ bខាងបឆេង ) 
 
លំហាត់គំរ ូ: សិកោភាពជាប់ម្នអនគុមនខ៍ាងបគ្កាមបលើចបនៃ ោះដដលឱ្យ  : 
 ក. 3

( )
4

x
f x

x





 បលើចបនៃ ោះ (0,1)  នងិ  4 , 1   ។ 

 ខ. 1
( ) 1f x x

x

 
  

 
 បលើចបនៃ ោះ (0 , 1)  នងិ  0 , 1   ។ 

 គ. 2

( 1) 3

( ) 9
3

3

x x x

f x x
x

x

  


  




ebI

ebI
បលើចបនៃ ោះ (0 , 3)  នងិ  0 ,3  ។ 
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ដំស ោះម្រាយ 

ក. 3
( )

4

x
f x

x





បលើចបនៃ ោះ (0,1)  នងិ  4 , 1  

 អនគុមន ៍ f  ជាប់់កាលណា 4 0 4x x      
 បនោះ f ជាប់បលើចបនៃ ោះ ( , 4) ( 4 , )I        
 បោយ (0 , 1) I   ដបូចនោះ  f ជាប់បលើចបនៃ ោះបបើក (0 , 1)  
 
 ចំប ោះចបនៃ ោះបិទ  4 , 1  
 ត្តមសគ្មាយខាងបលើ បគបាន f ជាប់បលើចបនៃ ោះបបើក ( 4 , 1)  
 បោយ 

4 4

3
lim ( ) lim

4x x

x
f x

x  


  


 មិនកំណត់ 

ដបូចនោះ f  មិនជាប់បលើចបនៃ ោះបិទ  4 , 1 បទ  ។ 
 

ខ. 1
( ) 1f x x

x

 
  

 
បលើចបនៃ ោះ (0 , 1)  នងិ  0 , 1  

 អនគុមន ៍ f  ជាប់កាលណា 0x   
 បនោះ f ជាប់បលើ ( , 0) (0 , )I      
ដបូចនោះ  f  ជាប់បលើចបនៃ ោះបបើក (0 ,1)  
 
 ចំប ោះចបនៃ ោះបិទ  0 , 1  

 បោយ 
0 0

1
lim ( ) lim
x x

f x x
x  

  
     

  
 មិនកំណត់ 

 ដបូចនោះ  f  មិនជាប់បលើចបនៃ ោះបិទ  0 ,1 បទ ។ 
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គ. 2

( 1) 3

( ) 9
3

3

x x x

f x x
x

x

  


  




ebI

ebI
បលើចបនៃ ោះ (0 , 3)  នងិ  0 ,3  

   ត្តមសមាតកិមាខាងបលើបគបាន f  ជាប់បលើចបនៃ ោះ ( , 3) (3 , )    
ដបូចនោះ  f  ជាប់បលើចបនៃ ោះបបើក (0 , 3)  
 
ចំប ោះចបនៃ ោះបិទ  0 ,3  
  បោយ f  ជាប់បលើចបនៃ ោះ ( , 3) (3 , )    
    បនោះ f  ជាប់បលើ  0 ,3 កាលណា f  ជាប់គ្តង់ 3x   
  បគមាន (3) 3(3 1) 6f     
  មយ៉ា ងបទៀត   

3 3

lim ( ) lim ( 1) 6
x x

f x x x
  

     នងិ  

  
2

3 3 3

9 ( 3)( 3)
lim ( ) lim lim 3

3 3x x x

x x x
f x

x x    

  
  

 
 

 
3

lim ( ) (3) 6
x

f x f


    បនោះ f  ជាប់គ្តង់ 3x   

ដចូបនោះ  f  ជាប់បលើចបនៃ ោះបិទ  0 , 3  
 

លំហាត់អនុវតតន៍ 

១.  សិកោភាពជាប់ម្នអនគុមន ៍ 2
( )

5

x
f x

x





បលើចបនៃ ោះបបើក  ( 5 , 2)  

      នងិ ចបនៃ ោះបិទ  5 , 2  ។ 

២. បគឱ្យអនគុមន៍ f កំណត់បោយ
1 cos2

sin 0
( ) sin

2 0

x
x x

f x x

x

 
 

 
 

ebI

ebI

 

    សិកោភាពជាប់ម្នអនគុមន ៍ f បលើចបនៃ ោះ 0 ,
2

 
 
 

  ។ 
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៤.   អៃុគមៃរ៍ ល្ យភាពជារ់ 

 
    បបើ f មិនកំណត់គ្តង់ 

0
x x នងិមានលីមីត 

0

lim ( )
x x

f x



 

         
(  ជាចំននួកំណត់) 

    បនោះអនគុមនប៍នៃ យម្ន f  ត្តមភាពជាប់គ្តង់ 
0

x x កំណត់បោយ : 

      0

0

( )
( )

f x x x
g x

x x

 
 



ebI

ebI
។ 

 

លំហាត់គំរ ូ:  បគឱ្យ f ជាអនគុមនក៍ំណត់បោយ 
2 9

( )
3

x
f x

x





  ។  

   បតើ f អាចមានបនៃ យត្តមភាពជាប់គ្តង់ 3x  ឬបទ   ?  បបើមាន  
   ចូរកំណត់អនគុមនប៍នៃ យត្តមភាពជាប់បនោះ ។ 

ដំស ោះម្រាយ 

 បគមាន 
2 9

( )
3

x
f x

x





 

 គ្តង់ 
23 9 0

3 (3)
3 3 0

x f


   


  មិនកំណត់ 

 បហើយ 
2

3 3 3

9 ( 3)( 3)
lim ( ) lim lim 6

3 3x x x

x x x
f x

x x  

  
  

 
  

        (ជាចំននួកំណត់) 
ដបូចនោះ   f មានបនៃ យត្តមភាពជាប់គ្តង់ 3x   
 អនគុមនប៍នៃ យត្តមភាពជាប់ម្ន f គ ឺ៖ 

               
2 9

3
( ) 3

6 3

x
x

g x x

x

 


 
 

ebI

ebI  
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លំហាត់អនុវតតន៍  

១. បគមានអនគុមន ៍
2

2

6
( )

4

x x
f x

x

 



។  កំណត់អនគុមន ៍ g ដដលជា 

    បនៃ យ ម្ន f ត្តមភាពជាប់គ្តង់ 2x    ។ 

២. បគឱ្យ f ជាអនគុមនក៍ំណត់បោយ  
2

2

16
( )

8 16

x
f x

x x




 
  ។ បតើ f មាន 

      បនៃ យត្តមភាពជាប់គ្តង់ 4x   ឬបទ   ?     បបើមាន  ចូរកំណត់ 
      អនគុមនប៍នៃ យត្តមភាពជាប់បនោះ ។ 

៣. បតើអនគុមន ៍
2

2

16
( )

3 4

x
f x

x x




 
មានបនៃ យត្តមភាពជាប់គ្តង់ 4x    

      ឬបទ  ?   បបើមាន ចូរកំណត់អនគុមនប៍នៃ យភាពជាប់បនោះ  ។ 
    

៥.    ត្រសឹត ីររតនមលកណ្តត ល 

 
    បបើអនគុមន ៍ f  ជាប់បលើចបនៃ ោះបិទ  ,a b  នងិ k  ជាចំននួមួយបៅ 
     ចបនៃ ោះ ( )f a  នងិ ( )f b   បនោះ មានចំននួពតិ  c  មួយយ៉ា ងតចិកនុង 
     ចបនៃ ោះបិទ  ,a b  ដដល ( )f c k   ។ 
    

លំហាត់គំរទូី១ :  បគ្បើគ្ទឹសាីបទតម្មៃកណាា លបង្ហា ញថា អនគុមន ៍
2( ) 1f x x x    មានចំននួពតិ  c  មួយយ៉ា ងតចិកនុងចបនៃ ោះ  0 , 5  ដដល  

( ) 11f c    ។ 
ដំស ោះម្រាយ 

បគមាន 2( ) 1f x x x    
 2(0) 0 0 1 1f      ,   2(5) 5 5 1 29f      
 បោយ ( ) 11f c   បនោះ  1 11 29    ឬ  (0) ( ) (5)f f c f   
ដបូចនោះ  មានចំននួពតិ c  មួយយ៉ា ងតចិបៅចបនៃ ោះ  0, 5 ដដល ( ) 11f c   
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លំហាត់គំរទូី២:បគឱ្យអនគុមន៍ f កំណត់បោយ 2( ) 4 3f x x x   ដដល 
2 5x  ។  បគ្បើគ្ទឹសាីបទតម្មៃកណាា ល រកតម្មៃ  c  បបើ 1k   ។ 

ដំស ោះម្រាយ 
បគមាន 2( ) 4 3f x x x    
 បនោះ 2(2) 4 3 2 2 6f        នងិ  2(5) 4 3 5 5 6f        
បោយ  1 6 , 6k    បនោះត្តមគ្ទឹសាីបទតម្មៃកណាា ល មានចំនួនពតិ    

 2 ,5c ដដល ( ) 1f c k   

  
2

2

4 3 1

3 3 0

c c

c c

   

   
 

  2( 3) 4 1 3 21        

 បគបាន 1,2

3 21

2
c


  

ដបូចនោះ  1 2

3 21 3 21
,

2 2
c c

 
   

 
វិបាក : 
 
    បបើ f  ជាអនគុមនជ៍ាប់បលើចបនៃ ោះ  ,a b  បហើយបបើ ( ) ( ) 0f a f b   
       បនោះមាន 

0
x មួយយ៉ា ងតចិកនុងចបនៃ ោះ ( , )a b  ដដល 

0
( ) 0f x    ។ 

    បបើ f  ជាអនគុមនជ៍ាប់ នងិ ម៉ាូណូតូនបលើចបនៃ ោះ  ,a b  បហើយបបើ  

       ( ) ( ) 0f a f b   បនោះមានចំននួពតិ 
0

x ដតមួយគត់ដដល 
0

( ) 0f x  ។ 
 
លំហាត់គំរទូី១  : គ្ាយបញ្ជជ ក់ថា សមីការ 5 3 1 0x x    មានឫស
មួយយ៉ា តចិកនុងចបនៃ ោះ (1 , 2)   ។ 
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ដំស ោះម្រាយ 
ត្តង 5( ) 3 1f x x x    
បោយ f ជាអនគុមនជ៍ាពហុធា  បនោះ f កំណត់ នងិ ជាប់បលើ ( , )   
បនោះ f  កំណត់ នងិ ជាប់បលើចបនៃ ោះ  1 , 2  
មយ៉ា ងបទៀត ៖

   

       

5

5

(1) 1 3 1 1 3 0
(1) (2) ( 3) 25 75 0

(2) 2 3 2 1 25 0

f
f f

f

      
       

     
 

បនោះ មាន 
0

x មួយយ៉ា ងតចិកនងុចបនៃ ោះ (1 , 2)  ដដល 
0

( ) 0f x   
ដបូចនោះ  សមីការ 5 3 1 0x x    មានឫសមួយយ៉ា តចិកនុងចបនៃ ោះ (1 , 2)  
 
លំហាត់គំរទូី២ :   
  ១. គ្ាយបញ្ជជ ក់ថា 2a b ab   ចំប ោះ 0, 0 ,a b a b    
 ២.  គ្ាយបញ្ជជ ក់ថា សមីការ 5 2 0x x   មានឫស 
          

0
(1 , 2)x  ដដលបផទៀងផ្ទទ ត់  

0

9 8x    ។ 
ដំស ោះម្រាយ 

១. គ្ាយបញ្ជជ ក់ថា 2a b ab   ចំប ោះ 0, 0 ,a b a b    
    ចំប ោះ   0, 0 ,a b a b    បគបាន   

2

0a b   

  

2 0

2

a ab b

a b ab

   

  
 

ដបូចនោះ  2a b ab   ចំប ោះ 0, 0 ,a b a b    
២. គ្ាយបញ្ជជ ក់ថា សមីការ 5 2 0x x   មានឫស 

0
(1 , 2)x   

     ដដលបផទៀងផ្ទទ ត់  
0

9 8x   
ត្តង 5( ) 2f x x x    ជាអនគុមនព៍ហុធា បនោះ f ជាប់បលើចបនៃ ោះ 1 , 2  
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5

5

(1) 1 1 2 2

(2) 2 2 2 28

f

f

    

   
 

 បនោះ   (1) (2) 2 28 56 0f f        
ត្តមគ្ទឹសាីបទតម្មៃកណាា ល មាន 

0
(1 , 2)x  ដដល 

0
( ) 0f x   

បនោះ សមីការ 5 2 0x x   មានឫស 
0

(1 , 2)x   
បគបាន 

0 0

5 2 0x x    
 

0 0

5 2 (*)x x   
បោយ 

0
2 0x  ត្តមសគ្មាយខាងបលើ បគមាន 2a b ab   

 បនោះបគបាន 
0 0

2 2 2x x   
 ត្តម (*)  បគបាន  0 0

5 2 2x x  

   
0 0 0

0

0

10 2

9

9

2 2 8

8

8

x x x

x

x

   

 

 

 

ដបូចនោះ    សមីការ 5 2 0x x   មានឫស 
0

(1 , 2)x  ដដលបផទៀងផ្ទទ ត់  
          

0

9 8x   
 

លំហាត់អនុវតតន៍ 

១. បគ្បើគ្ទឹសាីបទតម្មៃកណាា លបង្ហា ញថា អនគុមន ៍ 2( ) 6 8f x x x     
     មានចំននួពតិ  c  មួយយ៉ា ងតចិកនុងចបនៃ ោះ  0 , 3  ដដល  ( ) 0f c   ។ 
២. បគ្បើគ្ទឹសាីបទតម្មៃកណាា លបង្ហា ញថា អនគុមន ៍ 3 2( ) 2f x x x x      
       មានចំននួពតិ  c  មួយយ៉ា ងតចិកនុងចបនៃ ោះ  0 , 3  ដដល  ( ) 4f c  ។ 

៣. បគ្បើគ្ទឹសាីបទតម្មៃកណាា លបង្ហា ញថា អនគុមន ៍
2

( )
1

x x
f x

x





  

      មានចំនួនពតិ c មួយយ៉ា ងតចិកនុងចបនៃ ោះ 5
, 4

2

 
 
 

 ដដល  ( ) 6f c  ។ 
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៤. បគឱ្យអនគុមន៍ f កំណត់បោយ 2( ) 2f x x x   ដដល  0 , 3x ។ 
     បគ្បើគ្ទឹសាីបទតម្មៃកណាា ល រកតម្មៃ  c  បបើ 1k   
៥. គ្ាយបញ្ជជ ក់ថាសមីការ 5 3 1 0x x   មានឫសមួយយ៉ា ងតចិកនុង 
       ចបនៃ ោះ (0 , 1) ។ 
៦. គ្ាយបញ្ជជ ក់ថាសមីការ 32 6 1 0x x    មានឫសមួយយ៉ា ងតចិ 
      កនុងចបនៃ ោះ ( 2 , 2)  
៧. គ្ាបញ្ជជ ក់ថាសមីការ 2 3 6x x x   មានឫសមួយយ៉ា ចតចិ  ។ 
៨. បង្ហា ញថាសមីការ4 2 0xx e   មានឫសដតមួយគត់កនុងចបនៃ ោះ 
      1;0  ។ 
៩. បង្ហា ញថាសមីការ 8ln 9

5 0
x

x
x x

      មានឫសមួយយ៉ា ងតចិកនុង 

    ចបនៃ ោះ 1
, 4

e

 
 
 

 ។ 
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លហំាត់ 

១. បគឱ្យអនគុមន៍ f  កំណត់បោយ 

3 1
1

1( )
1

1
3

x
x

xf x

x

 
  

 


ebI

ebI

   ។ 

 សិកោភាពជាប់ម្ន f  គ្តង់ 1x    ។ 

២.  បគឱ្យអនគុមន៍ f  កំណត់បោយ 
23 1

( )
1 1

x x
f x

x x

  
 

 

ebI

ebI
   ។ 

 សិកោភាពជាប់ម្ន f  គ្តង់ 1x    ។ 

៣. បគឱ្យអនគុមន៍ f  កំណត់បោយ 
2 3

( )
2 1 3

x x
f x

x x

 
 

 

ebI

ebI
   ។ 

 សិកោភាពជាប់ម្ន f  គ្តង់ 3x    ។ 

៤. បគឱ្យអនគុមន៍ f  កំណត់បោយ 
1

( )

2

x x a

f x b x a

x
x a


 


 

 


ebI

ebI

ebI

   ។ 

 កំណត់តម្មៃ aនងិ b  បដើមបីឱ្យអនគុមន ៍ f  ជាប់បលើ   ។ 

៥. បគឱ្យអនគុមន ៍ f  កំណត់បោយ 
2

2

sin 2
0

( )

0

x
x

f x ax

a x




 




ebI

ebI

  ។ 

 កំណត់តម្មៃ a  បដើមបីឱ្យ f  ជាប់គ្តង់ 0x    ។ 

៦. បគឱ្យអនគុមន ៍ f  កំណត់បោយ 
sin

1
1( )

1

x
x

xf x

a x




 
 

ebI

ebI

  ។ 

 កំណត់តម្មៃ a  បដើមបីឱ្យ f  ជាប់គ្តង់ 1x    ។ 
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៧. បគឱ្យអនគុមន៍ f កំណត់បោយ
4

2 ( 1)
1

( ) 1

1

x
x x

f x x

a x

 
  

  




ebI

ebI

   

 កំណត់តម្មៃ a  បដើមបីឱ្យ f  ជាប់គ្តង់ 1x    ។ 

៨. បគឱ្យអនគុមន ៍ f  កំណត់បោយ 
2

2 0
( )

0

x x
f x

x a x

 
 

 

ebI

ebI
  ។ 

 កំណត់តម្មៃ a  បដើមបីឱ្យ f  ជាប់គ្តង់ 0x    ។ 

៩. បគឱ្យអនគុមន ៍ f  កំណត់បោយ 
1 1

0 1
( )

0

x
x

f x x

a x

  
 

 
 

ebI

ebI

   

 កំណត់តម្មៃ a  បដើមបីឱ្យ f  ជាប់គ្តង់ 0x    ។ 

១០. បគឱ្យអនគុមន៍ f  កំណត់បោយ 
3

2

2

2 4 2
2

( ) 4

1 2

x
x

f x x

ax x

  


 


 

ebI

ebI

   

 កំណត់តម្មៃ a  បដើមបីឱ្យអនគុមន ៍ f  ជាប់បលើ   ។ 

១១. បគឱ្យអនគុមន៍ f  កំណត់បោយ 
2 1

sin 0
( )

0 0

x x
xf x

x


 

 
 

ebI

ebI

   ។ 

 គ្ាយបញ្ជជ ក់ថា អនគុមន ៍ f  ជាប់បលើ   ។ 

១២. បគឱ្យអនគុមន ៍ f  កំណត់បោយ 
2

0
( )

0

x x
x

f x x

a x

 


 




ebI

ebI

   

 កំណត់តម្មៃ  a  បដើមបីឱ្យ f  ជាប់គ្តង់ 0x    ។ 
១៣. បគឱ្យអនគុមន ៍ f  កំណត់បោយ 

2

1 cos2
( )

x
f x

x


 ចំប ោះ 0x    

         នងិ (0) ln( 1)f m   ។  
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 កំណត់តម្មៃ m  បដើមបីឱ្យ f ជាអនគុមនជ៍ាប់គ្តង់ 0x  ។ 

១៤. បគឱ្យ f  ជាអនគុមនក៍ំណត់បោយ 
sin

0
ln( )

ln( 1) 0

x x
x

x xf x

a x




 
  

ebI

ebI

   

 កំណត់តម្មៃ a បដើមបីឱ្យអនគុមន ៍ f  ជាប់ខាងាា គំ្តង់ 0x    ។ 
១៥.  f ជាអនគុមនក៍ំណត់បោយ: 

          2 0 1
( ) ln

(0)

e
x x x

f x x

f m


   

 
 

ebI nig   ។ 

 គណន 
0

lim ( )
x

f x


 ។ ទាញរកតម្មៃ m បដើមបីឱ្យអនគុមន៍ f  ជាប់ 

  ខាងាដ  ំគ្តង់ 0x   ។ 

១៦.  f  ជាអនគុមនក៍ំណត់បោយ 
2( 1) 2

( )
2

ax x
f x

ax x

  
 

 

ebI

ebI
។ 

 កំណត់តម្មៃ a  បដើមបីឱ្យ f  ជាអនគុមនជ៍ាប់គ្តង់ 2x    ។ 

១៧. បគឱ្យ f អនគុមនក៍ំណត់បោយ 
2

2

sin 3
( )

x
f x

x
  ចំប ោះ  0x    នងិ 

    2(0) 4 9f a a    ដដល   a  ជាចំននួពតិ   ។    គណន 
0

lim ( )
x

f x


 ។  

     កំណត់តម្មៃ  a  បដើមបីឱ្យ  f  ជាអនគុមនជ៍ាប់គ្តង់   0x     ។ 

១៨.  បគឱ្យ f  អនគុមនក៍ំណត់បោយ 
2

3 2

sin
( )

sin

x x x
f x

x x





 ចំប ោះ 0x     

         នងិ  (0) lnf a កំណត់តម្មៃ  a  បដើមបីឱ្យ  f  ជាអនគុមនជ៍ាប់ 
          គ្តង់   0x   ។ 

១៩.    រកតម្មៃ a   ដដលបធេ ើឱ្យអនគុមន ៍
3

2

1
1

( ) 1

1

x
x

f x x

a x

 


 




ebI

ebI  

        

   ជាប់គ្តង់ 1x   ។ 
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២០. អនគុមន ៍ f កំណត់បោយ 
2

3
( )

1

x x a
f x

x x a

  
 

 

ebI

ebI
។
 

 
រកតម្មៃ a  បោយដងឹថា f  ជាប់គ្តង់ x a   ។ 

២១. បគឱ្យ f អនគុមនក៍ំណត់បោយ 1 1 sin
( )

1 x

x
f x

e

 



 ចំប ោះ  0x   

         នងិ (0) lnf a  ។ តម្មៃ a បដើមបីឱ្យ f ជាអនគុមនជ៍ាប់គ្តង់ 0x  ។ 

២២. បគឱ្យ  g  ជាអនគុមនក៍ំណត់បោយ 4030
( )

sin 2

x
g x

x
  ចំប ោះ 0x    

         នងិ h  ជាអនគុមនក៍ំណត់បោយ ( ) 0
( )

0

g x x
h x

m x

 
 



ebI

ebI
   ។    

         កំណត់តម្មៃ m បដើមបីឱ្យ h  ជាអនគុមនប៍នៃ យត្តមភាពជាប់ម្ន 
         អនគុមន ៍ g  គ្តង់ 0x   ។ 

២៣. បគឱ្យអនគុមន ៍ g កំណត់បោយ 
cos

2
( )

1

x

g x
x

 
 
 


 ចំប ោះ 1x   ។ 

 ក. គណន 
1

lim ( )
x

g x


  ។ 
 ខ. កំណត់អនគុមន ៍ f ដដលជាបនៃ យត្តមភាពជាប់ម្នអនុគមន ៍ g  
        គ្តង់ 1x  ។ 

២៤. បគឱ្យអនគុមន ៍ g  កំណត់បោយ 
cos

4
( )

2

x

g x
x

 
 
 


 ចំប ោះ 2x    ។ 

 ក. គណន 
2

lim ( )
x

g x


  ។ 
 ខ. កំណត់អនគុមន៍ f ដដលជាបនៃ យត្តមភាពជាប់ម្នអនុគមន ៍ g  
          គ្តង់ 2x  ។ 

 ២៥. បគឱ្យអនគុមន៍
2 1 sin

( )
1

x x
f x

x

 



 បបើ 0x  នងិ  
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( ) 1
( )

1

f x x
g x

m x

 
 



ebI

ebI  
     កំណត់តម្មៃ m បដើមបឱី្យ  gជាបនៃ យត្តមភាពជាប់ម្ន f គ្តង់ 1x   ។ 

២៦. បគឱ្យអនគុមន ៍ f  កំណត់បោយ 2 2
( )

6 2

x
f x

x

 


 
  ។ 

 ក.   រកដដនកំណត់ម្នអនគុមន ៍ f   ។ 

 ខ.  g  ជាអនគុមនក៍ំណត់បោយ 
( ) ,

( )
, 2

ff x x D
g x

a x


 

 
។  

            កំណត់តម្មៃ a  បដើមបីឱ្យអនគុមន ៍ g  ជាបនៃ យត្តមភាពជាប់ 
         ម្ន f  គ្តង់ 2x     ។ 

២៧. បគឱ្យអនគុមន៍ f  កំណត់បោយ 
4

(1 )(1 cos2 ) sin3
( )

xe x x
f x

x

  


 

          
បបើ 0x   នងិ 2(0) 5a af e e   ។ កំណត់តម្មៃ a បដើមបីឱ្យអនគុមន ៍ 

          f ជាប់គ្តង់ 0x  ។ 

២៨. បគឱ្យអនគុមន៍ f  កំណត់បោយ
2

4

sin

1 cos
( )

1 x

x
f x

e





  ចំប ោះ 0x   ។   

       កំណត់អនគុមន ៍ g  ជាបនៃ យត្តមភាពជាប់ម្ន f  គ្តង់ 0x   ។ 

២៩. បគឱ្យអនគុមន៍ f  កំណត់បោយ  
2( 1) sin

( )
1 cos2

xx e x
f x

x

 



   ចំប ោះ  

     0x  ។ កំណត់អនគុមន ៍ gជាបនៃ យត្តមភាពជាប់ម្ន f គ្តង់ 0x  ។ 

៣០. បគឱ្យអនគុមន៍ f កំណត់បោយ cos
( )

sin

xe x
f x

x x





  ចំប ោះ 0x  ។   

       កំណត់អនគុមន ៍ g  ជាបនៃ យត្តមភាពជាប់ម្ន f  គ្តង់ 0x   ។ 

៣១. បគឱ្យ f ជាអនគុមនក៍ំណត់បោយ 0
( )

1 0

x
x

x nxf x

na x




 
  

ebI

ebI

។  

     កំណត់ចំននួពតិ a  បដើមបីឱ្យអនគុមន ៍ f  ជាប់ខាងាា គំ្តង់ 0x   ។ 
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៣២. បគឱ្យ f ជាអនគុមនក៍ំណត់បោយ 

3 1 1
0

sin( )
1

0
6

x
x

xf x

na x

  


 
  


ebI

ebI

។  

        កំណត់ចំននួពតិ a  បដើមបីឱ្យអនគុមន ៍ f  ជាប់គ្តង់ 0x  ។ 

៣៣.  អនគុមន ៍ f  កំណត់បោយ  cos
( )

2

x
f x

x






   បបើ   
2

x


    នងិ    

   
2( ) 3 9

2

a af e e


   ។ កំណត់តម្មៃ a  បដើមបីឱ្យ f ជាប់គ្គប់តម្មៃ x ។ 

៣៤. f ជាអនគុមនក៍ំណត់បោយ 2 1
( )

sin 2 sin
f x

x x
   ចំប ោះ 0x   ។ 

     g  ជាអនគុមនមួ៍យបទៀតកំណត់បោយ 
( ) ( ) 0

(0) ( 2014)

g x f x x

g n m

  


 

ebI ។     

        កំណត់តម្មៃ m បដើមបីឱ្យ gជាអនគមនប៍នៃ យត្តមភាពជាប់ម្ន f  
         គ្តង់ 0x  ។ 
៣៥. គ្ាយបញ្ជជ ក់ថាសមីការ tan cosx x x យ៉ា ងបហាចណាស់មានឫស 

       ពតិមួយ បៅចបនៃ ោះ 0 ,
4

 
 
 

 ។ 

៣៦. គ្ាយបញ្ជជ ក់ថាសមីការ ( 1)cos 2 sin 1 0nx x x      
        យ៉ា ងបហាចណាស់មានឫសពតិមួយចបនៃ ោះ  (0 , 1)   ។ 
៣៧. គ្ាយបញ្ជជ ក់ថា សមីការខាងបគ្កាមមានឫសយ៉ា ងតចិមួយបៅចបនៃ ោះ 
        ដដលឱ្យ : 
 ក. sin 1 , (0, )x x    
 ខ. 1020log 0 , (0 , 10)x x   
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៣៨. បគឱ្យសមីការដបឺគ្កទពីរី 2 0 ( 0)ax bx c a    មានបលខបមគុណ  
          , ,a b c បំបពញលកខខណឌ  2 3 6 0a b c   ។ បង្ហា ញថា សមីការ 

          បនោះមានឫសយ៉ា ងតចិមួយ បៅចបនៃ ោះ 2
0 ,

3

 
 
 

 

៣៩. គ្ាយបញ្ជជ ក់ថា សមីការ   2014 2015( 1) ( 2) 2 3 0m x x x          
         មានឫសជានចិច  ។ 
៤០. បគឱ្យសមីការ 4 2 0x x    ។  គ្ាយបញ្ជច ក់ថា សមីការមានឫស  
         

0
(1,2)x  បហើយ 

0

7 8x    ។ 

៤១. កំណត់តម្មៃ a បដើមបឱី្យអនគុមន ៍

3 3 2 2
2

2( )
1

2
4

x
x

xf x

ax x

  
  

  


ebI

ebI
 

     

ជាប់បលើ ។ 

៤២. បគឱ្យអនគុមន ៍ f  កំណត់បោយ  
2

cos cos2
( )

x x
f x

x


   បបើ 0x      

    នងិ 1
(0)

2
f a  ។ កំណត់តម្មៃ a បដើមបឱី្យអនគុមន ៍ជាប់គ្តង់ 0x  ។ 

៤៣. បគឱ្យអនគុមន ៍ f កំណត់បោយ 
2

8 8cos
( ) ( 0)

( 1)x

x
f x x

x e


 


  

       បហើយ 1
(0) ( 1)

1006
f m   ។ 

 ក. គណន 
0

lim ( )
x

f x


 ។ 
 ខ. កំណត់តម្មៃ m បដើមបីឱ្យ f ជាអនគុមនជ៍ាប់គ្តង់ 0x   ។ 
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១. នយិមន័យដេរដីវ៉េ 
 

       ដដរដីវ៉េ ( )f x  ននអនគុមន ៍ ( )f x  គជឺាអនគុមនក៍ំណត់ដោយ : 

       
0 0

( ) ( ) ( ) ( )
( ) lim lim

x h

f x x f x f x h f x
f x

x h  

    
  


 ។   

       ដគអាចតាង នមិិតតសញ្ញា  y  ឬ dy

dx
 ឬ  ( )

d
f x

dx
សរាប់ដដរដីវ៉េនន 

        ( )y f x ។ 
 

២. ដេរដីវ៉េត្រង់ចណុំចមួយ (ត្រង់ 0x ) 

 

 អនគុមនា៍នដដរដីវ៉េដលើដដនកំណត់ D ។ ដដរដីវ៉េននអនគុមន៍ f រតង់ 0x x  

   ( 0x D ) កំណត់ដោយ     
0

0
0

0

( ) ( )
( ) lim

x x

f x f x
f x

x x


 


 

   ឬ    0 0
0

0

( ) ( )
( ) lim

h

f x h f x
f x

h

 
   

 

   ដេរីដ ៉េដវេង : 

     0

0 0 0
0 0

0
0

( ) ( ) ( ) ( )
( ) ( ) lim lim

x x h

f x f x f x h f x
f x f x

x x h 




 

  
   


 

   ដេរីដ ៉េស្ត ាំ   

     
0

0 0 0
0 0

0
0

( ) ( ) ( ) ( )
( ) ( ) lim lim

x x h

f x f x f x h f x
f x f x

x x h 




 

  
   


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       អនគុមន ៍ f  ានដដរដីវ៉េរតង់ចំណុច 0x x  កាលណា : 
     f  ជាប់រតង់ 0x x  

     0( ) ( )f x f x 
   

 

៣.  របូមនតដេរដីវ៉េ 
      ក. ដេរដីវ៉េននអនុគមនង៍ាយ 

 

     y C  (ដថរ)  ដ ោះ    0y   

     y x    ដ ោះ    1y   

     y ax b    ដ ោះ    y a   

     ny x  ( 0n  )  ដ ោះ    1ny nx    

     1
y

x
    ដ ោះ    

2

1
y

x
    

     y x    ដ ោះ    1

2
y

x
   

     ( )y kf x  ( k ដថរ) ដ ោះ    ( )y kf x   

 

      ខ. ដេរដីវ៉េននផលបូក នងិ ផលេកអនុគមន ៍ 
 

     ( ) ( )y f x g x   ដ ោះ  ( ) ( )y f x g x     

 ឬ   u v u v      

 

  គ. ដេរដីវ៉េននផលគុណ នងិ ផលចចកអនុគមន ៍ 
 

    ( ) ( )y f x g x      ដ ោះ    ( ) ( ) ( ) ( )y f x g x f x g x       

           ឬ    u v u v v u      ដ ើយ  uvw u vw uv w uvw       
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    ( )

( )

f x
y

g x
   ( ( ) 0g x  )ដ ោះ 

 
2

( ) ( ) ( ) ( )

( )

f x g x g x f x
y

g x

   
   

 ឬ  
2

u u v v u

v v

   
 

   
 

លំហាត់គំរ ូ:  គណ ដដរដីវ៉េននអនគុមនខ៍ាងដរកាម : 

       ក. 5 4 3 22 7
( ) 4 5 23 1

3 2
f x x x x x x          

  ខ. 
5

13 2
( )f x

x x
        គ. 3( ) 4f x x x      

    ឃ.  2( ) (2 1)f x x x   ង.
23 2 1

( )
2

x x
f x

x

 


  

េាំដ ោះស្រស្យ 

ក.  5 4 3 22 7
( ) 4 5 23 1

3 2
f x x x x x x       

ដគបាន 5 1 4 1 3 1 2 12 7
( ) 4 5 5 4 3 2 23 1 0

3 2
f x x x x x                

          4 3 220 20 2 7 23x x x x      

ខ. 5

5

13 2 13
( ) 2f x x

x xx

     

ដគបាន 5 1 6

2 2 2 6

13 13 13 10
( ) 2( 5) 10f x x x

x x x x

              

គ. 3( ) 4f x x x   

ដគបាន 2 1
( ) 12

2
f x x

x
    

ឃ.  2( ) (2 1)f x x x   

 តាម  u v u v v u      ដគបាន : 
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  2 2

2

2 2 2

( ) (2 1) (2 1)

1
(2 1) 4

2

2 1 8 10 1

2 2

f x x x x x

x x x
x

x x x

x x


    

   

  
 

 

 

ង. 
23 2 1

( )
2

x x
f x

x

 



  

  តាម 
2

u u v v u

v v

   
 

 
  ដគបាន  : 

   

2 2

2

(3 2 1) ( 2) ( 2) (3 2 1)
( )

( 2)

x x x x x x
f x

x

       




 

 

2

2

(6 2)( 2) 1 (3 2 1)

( 2)

x x x x

x

     




 

 

2 2

2

2

2

6 12 2 4 3 2 1

( 2)

3 12 3

( 2)

x x x x x

x

x x

x

     




 




 

លាំហាត់អនុ តតន៍ 

  គណ ដដរដីវ៉េននអនគុមនខ៍ាងដរកាម  : 
 ក. 10 8 5( ) 3 2 12 2 9f x x x x x      

 ខ.  2( ) 4 2 1f x x x x    

 គ. 
2 3 4

2010 2011 2012 2013
( )f x

x x x x
      

 ឃ. 
2 3 6

( )
1

x x
f x

x

 



  ង. 

2

2
( )

2 1

x x
f x

x





 



ដេរដី ៉េ សខុ ពសិេិ ឋ 

131 

៤.   ដេរដីវ៉េននអនុគមនត៍្រដីោណមាត្រ 

  

 siny x   ដ ោះ   cosy x   

 cosy x   ដ ោះ siny x    

 tany x   ដ ោះ 2

2

1
1 tan

cos
y x

x
     

 coty x   ដ ោះ 2

2

1
(1 cot )

sin
y x

x
       

 

លំហាត់គំរទូី១ :  គណ ដដរដីវ៉េននអនគុមនខ៍ាងដរកាម  : 
 ក. ( ) sin cosf x x x x   

 ខ. 3( ) cos 2sinf x x x x   

េាំដ ោះស្រស្យ 

ក. ( ) sin cosf x x x x   

  ដគបាន  ( ) ( sin ) (cos )f x x x x     

   
 

sin (sin ) ( sin )

sin cos sin

cos 2sin

x x x x x

x x x x

x x x

      

   

 

 

ខ. 3( ) cos 2sinf x x x x   

ដគបាន 3( ) ( cos ) (2sin )f x x x x     

        

3 3

2 3

3 2 3 2

( ) cos (cos ) 2cos

3 cos sin 2cos

sin 3 cos 2cos sin (3 2)cos

x x x x x

x x x x x

x x x x x x x x x

     

   

         

 

លំហាត់គំរទូី២: គណ ដដរដីវ៉េននអនគុមនខ៍ាងដរកាម : 

 ក. 3 coty x x   ខ. tan 1

sin 1

x
y

x





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េាំដ ោះស្រស្យ 

ក. 3 coty x x  

ដគបាន     (3 ) cot (cot ) 3y x x x x       

           
2

2

3cot (1 cot ) 3

3cot 3 (1 cot )

x x x

x x x

   

  
 

ខ. tan 1

sin 1

x
y

x





 

ដគបាន  
2

(tan 1) (sin 1) (sin 1) (tan 1)

(sin 1)

x x x x
y

x

       
 


 

      
2

2

(1 tan )(sin 1) cos (tan 1)

(sin 1)

x x x x

x

    




 

      

2 2

2

sin 1 sin tan tan cos tan cos

(sin 1)

x x x x x x x

x

    



 

លាំហាត់អនុ តតន៍ 

  គណ ដដរដីវ៉េននអនគុមនខ៍ាងដរកាម  : 
 ក. 5sin 2cosy x x    ខ. 7cos coty x x   

 គ. 2sin cosy x x x x    ឃ.  tan

cos

x
y

x
  

 ង. (2 1)coty x x     ច. sin 1

sin

x
y

x


  

 ឆ. 
cos

x
y

x
     ជ. sin

sin cos

x
y

x x



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៥. ដេរដីវ៉េននអនុគមនអិុ៍ចស ៉្េូណង់ចសែល នងិ ដោោររី 

  

     xy e    ដ ោះ  xy e   

     xy a    ដ ោះ lnxy a a   

     lny x    ដ ោះ 1
y

x
   

     logay x   ដ ោះ 1

ln
y

x a
   

 

លំហាត់គំរ ូ:  គណ ដដរដីវ៉េននអនគុមនខ៍ាងដរកាម : 

 ក. 2lnxy e x    ខ. ln
1 2

x
y

x
   

 គ. cosxy e x   ឃ. 
xe

y
x

  

េាំដ ោះស្រស្យ 

ក. 2lnxy e x   

ដគបាន  1 2
( ) (2ln ) 2x x xy e x e e

x x
         

 

ខ. ln
1 2

x
y

x
   

ដគបាន 
2

(ln ) ( ) ln
0 2

x x x x
y

x

   
    

    
2 2

1
ln

ln 1
2 2

x x
xx

x x

 


    

 

គ. cosxy e x  

ដគបាន  ( ) cos (cos )x xy e x x e     
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     cos sin

(cos sin )

x x

x

e x x e

e x x

  

 
 

 

ឃ. 
xe

y
x

  

ដគបាន  
2

( ) ( )x xe x x e
y

x

   
   

   
2 2

( 1)x x xxe e e x
y

x x

 
    

 

លាំហាត់អនុ តតន៍ 

  គណ ដដរដីវ៉េននអនគុមនខ៍ាងដរកាម  : 
 ក. 1 lny x x     ខ. lnxy e x  

  គ. 2( 3) xy x e    ឃ. 
x

x
y

e
  

 ង. lny x x    ច. ln x
y

x
  

 ឆ. 
2

2 ln
2

x
y x x    ជ. 1

1

x

x

e
y

e




  
 

៦. ដេរដីវ៉េននអនុគមនប៍ណ្តត ក់ 

 ដបើ  ( )y f u  នងិ ( )u g x  ដ ោះ 
u x

dy dy du
y u

dx du dx
      

 ឬ    ( ) ( ) ( )
d

f u x f u u x
dx

     ។ 

 ដចូដនោះ  ដបើ ( )y f u  ដ ោះ ( )y f u u      ។ 
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  បាក  : តាម  ( )y f u   ( ( )u g x )   ( )y f u u     ដគទាញបាន: 

   ( )
n

y g x     
1

( ) ( )
n

y n g x g x


      

 
1

( )
y

g x
    

 
2

1
( )

( )
y g x

g x
     

 ( )y g x    
1

( )
2 ( )

y g x
g x

    

 
 

1

( )
n

y
g x

    
 

1
( )

( )
n

n
y g x

g x


     

  sin ( )y g x     cos ( ) ( )y g x g x    

  cos ( )y g x     sin ( ) ( )y g x g x     

  tan ( )y g x    
 2

1
( )

cos ( )
y g x

g x
    

  cot ( )y g x    
 2

1
( )

sin ( )
y g x

g x
     

 ( )g xy e     ( ) ( )g xy e g x    

 ( )g xy a     ( ) ln ( )g xy a a g x    

  ln ( )y g x     1
( )

( )
y g x

g x
    

  log ( )ay g x    
 

1
( )

ln
y g x

g x a
    

តារាងសដងេបដេរីដ ៉េននអនុគមន៍រវាង ( )y f x  និង  ( )y f u x  

 

ដដរដីវ៉េនន ( )y f x  ដដរដីវ៉េនន ( )y f u ដដល ( )u g x  

  0C    (C ដថរ)   0C    (C ដថរ) 

  1n nx nx 
    1n nu nu u   
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2

C C

x x

 
  

 
  (C ដថរ) 

2

C Cu

u u

  
  

 
  (C ដថរ) 

  1

2
x

x


   

2

u
u

u


  

 
1

1n

n n
x

n x 


   

1

n

n n

u
u

n u 




 
 sin cosx x    sin cosu u u   

 cos sinx x     cos sinu u u    

  2

2

1
tan 1 tan

cos
x x

x
       2

2
tan (1 tan )

cos

u
u u u

u

     

  2

2

1
cot

sin

(1 cot )

x
x

x

  

  

   2

2

cot
sin

(1 cot )

u
u

u

u u

  

  

 

 x xe e

   u ue u e

   

  lnx xa a a

    lnu ua u a a

   

 
1

ln x
x

    ln
u

u
u

   

 
1

log
ln

a x
x a

    log
ln

a

u
u

u a

   
 

លំហាត់គំរទូី១ : គណ ដដរដីវ៉េននអនគុមនខ៍ាងដរកាម  : 
 ក. 2 4(2 1)y x x      ខ. 22 3 1y x x    

 គ. 
2

3

1
y

x



    ឃ. 1

4
y

x



 

េាំដ ោះស្រស្យ 

ក. 2 4(2 1)y x x    



ដេរដី ៉េ សខុ ពសិេិ ឋ 

137 

    តាម    1n nu nu u   ដគបាន  : 
   2 2 4 1 24(2 1) (2 1) 4(4 1)(2 1)y x x x x x x x            

 

ខ. 22 3 1y x x    

  តាម  
2

u
u

u


  ដគបាន  : 

     
2

2 2

(2 3 1) 4 3

2 2 3 1 2 2 3 1

x x x
y

x x x x

  
 

   
 

 

គ. 
2

3

1
y

x



 

 តាម 
2

C Cu

u u

  
  

 
  

ដគបាន    
2

2 2 2

3( 1) 6

( 1) ( 1)

x x
y

x x


    

 
 

 

ឃ. 1

4
y

x



 

តាម 
2

C Cu

u u

  
 

 
 នងិ  

2

u
u

u


   

ដគបាន   
 

 
2 3

(4 ) 1
4 12 4 2 4

4 4 2 (4 )4

x
x

x x
y

x x xx

 


        
  

 

 

លំហាត់គំរទូី២ : គណ ដដរដីវ៉េននអនគុមនខ៍ាងដរកាម : 
 ក. 2tan(3 )y x   ខ. 2sin (3 )y x  

 គ. 3cos (2 3)y x    ឃ. 2sin(3 1)y x   
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េាំដ ោះស្រស្យ 

ក. 2tan(3 )y x  

 តាម   2tan (1 tan )u u u     
ដគបាន   

2 2 2 2 2(3 ) [1 tan (3 )] 6 [1 tan (3 )]y x x x x      

         ឬ  
2 2

6

cos (3 )

x
y

x
   

 

ខ. 2sin (3 )y x  

តាម   1n nu nu u    នងិ (sin ) cosu u u   ដគបាន :  

         
2 1

2 sin(3 ) sin(3 ) 6cos(3 ) sin3 3sin(6 )y x x x x x
     

 
 

គ. 3cos (2 3)y x   

 តាម   1n nu nu u    នងិ  cos sinu u u    ដគបាន : 

    
   

 

3 1

2

2

3 cos(2 3) cos(2 3)

3 (2 3) sin(2 3) cos (2 3)

6sin(2 3)cos (2 3)

y x x

x x x

x x

   

    

   

 

ឃ. 2sin(3 1)y x    

 តាម  sin cosu u u    នងិ   1n nu nu u    

  ដគបាន   2 2(3 1) cos(3 1)y x x
      

 

 

2

2

2(3 1) (3 1) cos(3 1)

6(3 1)cos(3 1)

x x x

x x

    

  
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លំហាត់គំរទូី៣ : គណ ដដរដីវ៉េននអនគុមនខ៍ាងដរកាម : 
 ក. 2( ) ln( 3 )f x x x    ខ. 2 2 1( ) x xf x e    

េាំដ ោះស្រស្យ 

ក. 2( ) ln( 3 )f x x x   

   តាម  ln
u

u
u

    

ដគបាន   
2

2 2

( 3 ) 2 3
( )

3 3

x x x
f x

x x x x

 
  

   

ខ. 2 2 1( ) x xf x e    

តាម  u ue u e
     

ដគបាន  2 22 2 1 2 1( ) ( 2 1) (2 2)x x x xf x x x e x e          

លាំហាត់អនុ តតន៍ 

  គណ ដដរដីវ៉េននអនគុមនខ៍ាងដរកាម : 

ក. 2( ) 1f x x    ខ. 
2 2

1
( )

( 3 1)
f x

x x


 
 

គ. 3 2 4( ) ( 3 5)f x x x    ឃ. 4 2( ) 2f x x x    

ង. 2 10( ) ( 8 )f x x x   ច. 3( ) 6 2 5f x x   

ឆ. 4 5( ) (3 1)f x x    ជ. 4( ) cos(5 3) sin 2f x x x x    

ឈ. 2 2( ) tan( 1)f x x   ញ. 2 2( ) cot (2 3) 5f x x x    

ដ. ( ) ln(cos )f x x   ឋ. 2 3( ) ln( 4)f x x   

ឌ. 2( ) cos3xf x e x       ឍ. 2 2( ) xf x x e       ណ. ( ) xf x x  

ត. 2 3( ) 3 tanf x x x    ថ. 2( ) (1 tan )f x x   

ទ. 2( ) tan(2 3)f x x x    ធ. 4( ) cot( 3)f x x   

ន. 2( ) ln 2 3 1f x x x               NOTE  :   ln
u

u
u

   
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៧. ដេរដីវ៉េលដំាប់ខពស់ 

  ៧.១  ដេរដីវ៉េទ២ីននអនុគមន ៍ 

   ដដរដីវ៉េទី២ ននអនគុមន ៍ ( )y f x  កំណត់ដោយ yឬ ( )f x ឬ 
2

2

d y

dx
 

    ដដល  ( )y f x     ។ 

 

លំហាត់គំរទូី១ :  គណ ដដរដីវ៉េទី២ ននអនគុមនខ៍ាងដរកាម : 
 ក. 2( ) 3 sin 2f x x x    

  ខ. 4 2( ) 3 2f x x x     

  គ. 1
( )f x x

x
   

េាំដ ោះស្រស្យ 

ក. 2( ) 3 sin 2f x x x   

   ( ) 6 2cos2f x x x     ( ) 6 4sin 2f x x    

 

ខ. 4 2( ) 3 2f x x x    

    3 2( ) 12 4 ( ) 36 4f x x x f x x         

 

គ. 1
( )f x x

x
   

     
2 4 3

1 2 2
( ) 1 ( ) 0

x
f x f x

x x x

 
        

 
 

លំហាត់គំរទូី២ :  គណ  y  នងិ y  ជាអនគុមនន៍ន x  នងិ y   
 ក. 2 22 4x y     ខ. 2 2 1x xy y     

េាំដ ោះស្រស្យ 

ក. 2 22 4x y    ដគបាន : 
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2 2(2 ) ( ) (4)

4 2 0

2
2 4

x y

x y y

x
y y x y

y

   

 

     

 

2

(2 ) (2 )x y y x
y

y

 
  

 

 

2 2

2 3

2
2 2

2( 2 )

x
y x

y y x

y y

 
   

      

ដចូដនោះ  2x
y

y
     នងិ  

2 2

3

2( 2 )y x
y

y


  

 
 

ខ. 2 2 1x xy y     ដគបាន : 

   

2 2( ) ( ) ( ) ( 1)

2 ( ) 2 0

( 2 ) 2

2

2

x xy y

x y xy y y

x y y x y

x y
y

x y

      

    

   


  



 

  

2

2

2

2

(2 )( 2 ) (1 2 )(2 )

( 2 )

2 4 2 2 4 2

( 2 )

3 3

( 2 )

2
3 3

2

( 2 )

y x y y x y
y

x y

x y xy yy x y xy yy

x y

y xy

x y

x y
y x

x y

x y

     
  



         
 




 



 
  

  

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2 2

3

2 2

3

3 6 6 3

( 2 )

6( )

( 2 )

xy y x xy

x y

x xy y

x y

  
 



 
 



 

ដចូដនោះ    2

2

x y
y

x y


  


  នងិ  

2 2

3

6( )

( 2 )

x xy y
y

x y

 
  


 

 

លាំហាត់អនុ តតន៍ 

១. គណ ដដរដីវ៉េទី២ ននអនគុមនខ៍ាងដរកាម  :  
 ក. 4 2 23y x x x     ខ. 2sin(3 ) 1y x   

 គ. 
2

1

x
y

x



    ឃ. lny x x x   

២. គណ  y  នងិ y  ជាអនគុមនន៍ន x  នងិ y  

 ក. 2 2xy yx     ខ. 2 24xy x y   

 គ. 22xy x     ឃ. 3 2 5x y   

 

  ៧.២ ដេរដីវ៉េលដំាប់ខពស់ 

 

    ដដរដីវ៉េននអនគុមន ៍ ( )y f x  អាចានដដរដីវ៉េខលួនឯងដទៀត ដគដៅថា 

     ដដរដីវ៉េបនតប ទ ប់ថា ដដរដីវ៉េទី1  , ទី2  ,ទី n  ដគតាងដោយ  
      (4) ( ), , , , nf f f f f    

 

    សម្គា ល់ :  ដគដរបើទរមង់ ( )nf  ចាប់ពី 4n  តដៅ  
 
លំហាត់គំរ ូ:  គណ ដដរដីវ៉េទី 5  ននអនគុមនខ៍ាងដរកាម  : 
 ក. 6 4( ) 3 2 2f x x x x      ខ. ( ) sin 2f x x  
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េាំដ ោះស្រស្យ 

ក. 6 4( ) 3 2 2f x x x x      

    

5 3

4 2

3

(4) 2

(5)

( ) 6 12 2

( ) 30 36

( ) 120 72

( ) 360 72

( ) 720

f x x x

f x x x

f x x x

f x x

f x x

   

  

  

 



 

ដចូដនោះ  (5) 720f x  

ខ. ( ) sin 2f x x  

    
( ) 2cos2

( ) 4sin 2

( ) 8cos2

f x x

f x x

f x x

 

  

  

 

    

(4)

(5)

( ) 16sin 2

( ) 32cos2

f x x

f x x




 

ដចូដនោះ  (5) ( ) 32cos2f x x  

លាំហាត់អនុ តតន៍ 

១. គណ ដដរដីវ៉េទី៥ ននអនគុមនខ៍ាងដរកាម : 
  ក. 7( ) cos3f x x x   ខ. 4( ) 2 sin 4f x x x   

២. គណ ដដរដីវ៉េទី១០ ននអនគុមនខ៍ាងដរកាម : 
      ក. 10 9( ) 3 5 4f x x x x     ខ. 8cos 4x x  

៣. គណ ដដរវីទី n  ននអនគុមនខ៍ាងដរកាម : 

        ក. ( ) nf x x    ខ.  1
( )f x

x
  

 គ. ( ) sinf x x   ឃ. ( ) cosf x x  
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លហំារ់ 

១. គណ ដដរដីវ៉េននអនគុមនខ៍ាងដរកាម  : 

 ក. 8 5 2( ) 2 3 4f x x x x     ខ. 4( ) (2 1)f x x   

 គ. 5 2 8( ) ( 4 8)f x x x     ឃ. 
2

1
( )

5 6 2
f x

x x


 
 

 ង. 
2 2

2
( )

(6 5 1)
f x

x x


 
  ច. 6( ) 5 12f x x   

២. គណ ដដរដីវ៉េននអនគុមនខ៍ាងដរកាម : 

 ក. 
2

1

4 1
y

x



   ខ. 

3

1

5 2
y

x



 

 គ. 3 1

2 1

x
y

x





   ឃ. 

3
2

2

x
y

x

 
  

 
 

 ង. 3 5( 2) (2 1)y x x    ច. 4 22(3 1) (5 3)y x x    

 ឆ. 
2

2

3 2
( )

1

x x
f x

x

 



 ជ. ( 1)( 2)

( )
1

x x
f x

x

 



 

 ឈ. ( 1)
( ) (2 5)

( 2)

x
f x x

x


 


 ញ. 2( ) ( 5) 2 4f x x x    

 ដ. 
2

2

3
( )

2 1

x
f x

x x


 
 ឋ. ( ) 9 9f x x    

៣. គណ ដដរដីវ៉េននអនគុមនខ៍ាងដរកាម : 
 ក. 2 2( ) sin cosf x x x   ខ. 3( ) 5 2sin cosf x x x x   

 គ. 2 2( ) tanf x x x   ឃ. sin
( )

1 2cos

x
f x

x



 

 ង. 2( ) 3 cotf x x x   ច. 2 2( ) sin ( )f x x  

 ឆ. 3 2( ) cos 5f x x x   ជ. 3( ) tan(2 5 )f x x x   

 ឈ. 2 2( ) 4sin 9cosf x x x  ញ. 3
2( ) cos( 1)f x x     
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៤. គណ ដដរដីវ៉េននអនគុមនខ៍ាងដរកាម : 
 ក. 5xy e     ខ. 2 xy x e  

 គ. x xy xe e     ឃ. 
1

xy e  

 ង. 2 6( 3 5) xy x x e     ច. 2xy xe  

 ឆ. 2(1 3 )xy e     ជ. xy e  
 ឈ. 22x xy e     ញ. 3(1 ) xy x e   

 ដ. 2( )x xy e e     ឋ. 2
x x

y
e e




 

 ឌ. 2 2( 4)xy e   ឍ. 2 2xy x e ណ. 
1

1

x

xe



  

៥. គណ ដដរដីវ៉េននអនគុមនខ៍ាងដរកាម  : 
 ក. 2( ) lnf x x    ខ. ( ) lnf x x x   

 គ. 3( ) lnf x x x   ឃ. 4( ) ln 4f x x x   

 ង. 
2

( ) ln
1

x
f x

x

 
  

 
 ច. 1

( ) ln
1

x
f x

x





 

 ឆ. 
2

ln
( )

x
f x

x
   ឆ. ( ) lnxf x e x  

 ឈ. 1 ln
( )

x
f x

x


   ញ. 2( ) ln( 1 )f x x x    

 ដ. ( ) ln
1

x

x

e
f x

e



  ឋ. 2

2

1
( ) lnf x x

x
  

 ឌ. ( ) lnf x x x x   ឍ. ( )
ln

x
f x

x
 ណ. ( )

xeef x e  

៦. គណ ដដរដីវ៉េទី២ ននអនគុមនខ៍ាងដរកាម  : 
 ក. 2 3( ) ( 4)g x x     ខ. 3 2( ) 2 3x xg x e e   
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 គ. 4( ) (1 2 ) xg x x e    ឃ.  
2

2

4
( ) ln

x
g x

x


  

៧. គណ  y  នងិ y  ជាអនគុមនន៍ន x  នងិ y   
 ក. 3 22 3x xy y      ខ. 3 3 23x y xy x   

៨. ដគឱ្យអនគុមន ៍ f  កំណត់ដោយ 2( ) bxf x ax e ដដល a  នងិ b
ជាចំននួពតិ ។ 

 ក. គណ  ( )f x  នងិ ( )f x   ។ 

 ខ. គណ a  នងិb ដោយដងឹថា 
2

4
(2)f

e
  នងិ (0) 2f   ។ 

៩. ដគឱ្យ ( )
xe

f x
ax b




 ដដល a  នងិ b  ជាចំននួពតិ  ។ 

 ក. គណ  ( )f x  នងិ ( )f x   ។ 

 ខ. កំណត់តនមល a នងិ b  ដបើ  (1)f e  នងិ (1) 0f     ។ 

១០. ដគឱ្យអនគុមន ៍ g កំណត់ដោយ 2( ) ( ) xg x ax bx c e    ចំដ ោះ 
x  ។ 

 ក. គណ ដដរដីវ៉េទីមួយ ( )g x  នងិ ដដរដីវ៉េទីពរី ( )g x   ។ 

 ខ. កំណត់តនមល ,a b  នងិ c ដបើ (0) 0g   នងិ (0) 3g    ។ 

១១. ដគឱ្យអនគុមន ៍ 2 5
( ) , 2 , 3

( 2)( 3)

x
f x x x

x x


    

 
  ។ 

 ក. កំណត់ចំននួពតិ a  នងិ b   ដដើមបីឱ្យ ( )
2 3

a b
f x

x x
 

 
។ 

 ខ. គណ ដដរដីវ៉េ ( ) , ( ) , ( )f x f x f x    នងិ (4) ( )f x   ។ 

១២.  ក. គណ  2xy x y  ដោយដងឹថា lnxe x
y

x


   ។ 

 ខ. ដគឱ្យ lnxy e x  ។ បង្ហា ញថា 2014( ) 2015xy y xe     
        ានតនមលមិនដរបរបួលចំដ ោះរគប់ 0x    ។ 
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១៣. ដគឱ្យ 1

1

x

x

e
y

e





 ដដល xជាចំននួពតិ ។ បង្ហា ញថា 

21

2

y
y


    ។ 

១៤. ក. ចំដ ោះអនគុមន៍ cosy x ចូរបង្ហា ញថា 0y y y y      ។ 

       ខ. គណ ដដរដីវ៉េ ( )f x  នន ( ) sin(sin ) cos(sin )f x x x   ។ 

១៥. ដគឱ្យអនគុមន ៍ sin 3cosy x x    ។ 

 ក. កំណត់ចំននួពតិ x ដដើមបីឱ្យ 0y    ។ 

 ខ. គណ  y y ។  រកចំននួពតិ m ដដើមបីឱ្យ  
         2ln( 4 5)y y m m    ។ 

១៦.  ក. គណ ដដរដីវ៉េននអនគុមន ៍ 2 2sin( 2 1)y x x x x      នងិ  
      32 31 1y x x      ។ 

 ខ. គណ ដដរដីវ៉េទីពរីនន 5 4 3 25 4 3 2 1y x x x x x        ។ 

១៧. ដគឱ្យ f នងិ g  ជាអនគុមនព៍រីកំណត់ដលើ ដោយ  
        4 2( ) 4 3f x x x x     នងិ 2( ) 2 2g x x x    ។  

 បង្ហា ញថា 
4 2

( )
( )

4 3

g x
f x

x x x
 

  
( ឬ ( )

( )
( )

g x
f x

f x
    ) ។ 

១៨. ដគឱ្យអនគុមន ៍ f កំណត់ដលើ ដោយ 2( ) 1f x x x     ។ 

 ក. បង្ហា ញថា 22 1 ( ) ( )x f x f x     ។ 

 ខ. ទាញបញ្ញា ក់ថា  24(1 ) ( ) 4 ( ) ( )x f x xf x f x     

១៩. គណ ដដរដីវ៉េននអនគុមនខ៍ាងដរកាម  : 

   ក. 

2

2

tan
2( )

1 tan
2

x

f x
x

 
 

  
 
   

   ខ.  2( ) ln 1x xf x e e    
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 គ. 1 1 1 1 1 1
( ) cos ( 0 )

2 2 2 2 2 2 2
f x x x


       

២០. ដគឱ្យ f ជាអនគុមនm៍មួយានដដរដីវ៉េរតង់ចំនចុ  x a  ។  

       រាយបញ្ញា ក់់ថា  ( ) ( )
lim ( ) ( )
x a

x f a a f x
f a a f a

x a


 


  ។ 

២១. ដគឱ្យអនគុមន ៍ 2 3
, 1, 2

( 1)( 2)

x
y x x

x x


    

 
 ។ 

 ក. កំណត់a នងិb ដដើមបីឱ្យ 2 3

( 1)( 2) 1 2

x a b

x x x x


 

   
   

         ចំដ ោះរគប់ x  ដដល 1, 2x x     ។ 

 ខ. គណ ដដរដីវ៉េ ,y y នងិ y  ។  
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១. បន្ទា រ់ប៉េ៉ះនងឹត្ោបតាងអនុគមន ៍

   ក.  បន្ទា រ់ប៉េ៉ះដៅនងឹត្ោប C  ត្រង់ចណុំច M   ( M C  ) 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  ដមគុណរបាប់ទិសននប ទ ត់ប៉េោះនងឹរកាបC តាងអនគុមន៍ ( )y f x ដៅ 

     រតង់ចំណុច
0 0( , )x y គជឺាដដរដីវ៉េទ១ី នន f ដៅរតង់

0x គ ឺ
0( )m f x ។ 

  សមីការប ទ ត់ប៉េោះដៅនងឹរកាប C  តាងអនគុមន ៍ ( )y f x  រតង់  
     ចំណុច 0 0( , )M x y  គ ឺ

0 0( )y y m x x     ឬ  

     0 0 0( )( ) ( )y f x x x f x      ដដល 0 0( )m f x y    ជាដមគុណ 

     របាប់ទិសននប ទ ត់ប៉េោះរតង់ 
0x   ។ 

: ( )C y f x

T

x

0y

O x

0 0( , )M x y

y

y

0x
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លំហាត់គំរទូី១:   រកសមីការប ទ ត់ប៉េោះដៅនរឹកាប 
2: ( ) 3C y f x x x      រតង់ 2x    ។ 

េាំដ ោះស្រស្យ 

ដគាន 2: ( ) 3C y f x x x      

 ដ ោះ  ( ) 2 1f x x     

 រតង់ 2x   ដគបាន  2(2) 2 2 3 1f        
        ដ ើយ  (2) 2 2 1 3f         

តាមរបូមនតសមីការប ទ ត់ប៉េោះ  
0 0 0( )( ) ( )y f x x x f x    ដគបាន  :   

3( 2) 1 3 7y x x        

ដចូដនោះ  សមីការប ទ ត់ប៉េោះគ ឺ 3 7y x    

 

លំហាត់គំរទូី២ : រកសមីការប ទ ត់់ប៉េោះដៅនងឹរកាប 
2

2

1
: ( )

2

x x
C y f x

x x

 
 

 
  រតង់ចំណុច ដដលានអាប់សីុស 1x    ។ 

េាំដ ោះស្រស្យ 

ដគាន 
2

2

1
( )

2

x x
f x

x x

 


 
 

 ដ ោះ  
2 2 2 2

2 2

( 1) ( 2) ( 2) ( 1)
( )

( 2)

x x x x x x x x
f x

x x

         
 

 
 

 

2 2

2 2

3 2 2 3 2 2

2 2

(2 1)( 2) (2 1)( 1)

( 2)

2 2 4 2 2 2 2 1

( 2)

x x x x x x

x x

x x x x x x x x x x

x x

      


 

          


 

 

 

2

2 2

2 6 1

( 2)

x x

x x

  


 
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  រតង់ 1x   ដគបាន  
2

2

1 1 2 3
(1)

21 1 2
f

 
  

 
 

          នងិ  
2

2 2

2 1 6 1 1 9
(1)

4(1 1 2)
f

    
   

 
 

 ដគបាន សមីការប ទ ត់ប៉េោះ  
0 ( )y y m x x    

 3 9 9 3 9 3
( 1) ( 1)

2 4 4 2 4 4
y x y x x             

ដចូដនោះ  សមីការប ទ ត់ប៉េោះគ ឺ 9 3

4 4
y x    

 

លាំហាត់អនុ តតន៍ 

១. រកសមីការប ទ ត់   ដដលប៉េោះដៅនងឹរកាប 3: 4C y x x   ដៅរតង់ 

    ចំណុចដដលានអាប់សុីស 1x    ។  រកកូអរដោដនននចំណុចរបសពវ  
     រវាងប ទ ត់   នងិ រកាប C   ។ ។ 

២. រកសមីការប ទ ត់ប៉េោះនងឹរកាបតាង 3 3 4y x x    ដ ើយើសបនងឹ 

     ប ទ ត់ដដលានសមីការ 3y x  

 

 ខ. បន្ទា រ់ប៉េ៉ះដៅនងឹត្ោបC ចេលបន្ទា រ់ដន៉ះគូសដចញពចីណុំច 1M C  

 រដបៀបរ សមីការបន្ទា ត់ប ោះ 

 រដបៀបទ១ី :  ដគាន  
0 0: ( ) ( ) (1)C y f x y f x m      

   តាង 
0 0 0( , )M x y  ជាចំណុចប៉េោះ ដ ោះ 

  ដគបានសមីការ  0 0 0( )( )y y f x x x    

  ដោយប ទ ត់ប៉េោះដនោះកាត់តាមចំណុច 
1 1 1( , )M x y  ដគបាន  : 

 
1 0 0 1 0( )( )y y f x x x    

 ដោោះរាយសមីការរក 
0x  នងិ 

0y     ។ 
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 រដបៀបទ២ី  :  ដគាន  : ( )C y f x  

  តាង :d y ax b  ជាសមីការប ទ ត់ប៉េោះនងឹរកាប C  

 ដោយប ទ ត់ d  កាត់តាមចំណុច 
1 1 1( , )M x y

 

   ដគបាន 
1 1y ax b    

1 1b y ax    

 ដ ោះ សមីការប ទ ត់ d ដៅជា  
1 1y ax y ax    

 ដគបានសមីការអាប់សុីសរវាងរកាបC  នងិ ប ទ ត់ d  គ ឺ: 
 

1 1( )f x ax y ax       (*)  

 ប ទ ត់ d ប៉េោះនងឹរកាប C កាលណាសមីការអាប់សុីស ( ) ាន 

             ឫសពរីដសមើគ្នា    ( ឫសឌុប : 0   (ចំដ ោះសមីការដដឺរកទី២ ) )   
 ដ ោះដគអាចរកតនមល a  បាន រចួដ ើយជំនសួរកតនមល b  ។ 

 

លំហាត់គំរ ូ: រកសមីការប ទ ត់ប៉េោះដៅនងឹដខែដកាង C តាង 
2( ) 2 5f x x x    ដដល ប ទ ត់ដនោះគូសដចញពចំីណុច (0 , 1)A  ។ 

េាំដ ោះស្រស្យ 

រដបៀបទី១ :  ដគាន  2( ) 2 5f x x x   ដ ោះ ( ) 2 2f x x    

     តាង 
0 0( , )M x y   ជាចំណុចប៉េោះ ដ ោះ 2

0 0 0 0( ) 2 5y f x x x       
     នងិ 

0 0( ) 2 2f x x     

    ដគបានសមីការ  0 0( )y y m x x  
 

  
2

0 0 0 0( 2 5) (2 2)( )y x x x x x        

 ដោយប ទ ត់ប៉េោះដនោះ កាត់តាមចំណុច (0 , 1)A  ដ ោះដគបាន  : 

 

2

0 0 0 0

2 2

0 0 0 0

2

0 0

1 ( 2 5) (2 2)(0 )

1 2 5 2 2

4 0 2

x x x x

x x x x

x x

     

     

    

 

       ដបើ 
0 2x  ដ ោះ 2

0 (2) 2 2 2 5 13y f       
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                នងិ (2) 2 2 2 6f       

 ដគបាន សមីការប ទ ត់ប៉េោះគ ឺ 13 6( 2) 6 1y x y x       

      ដបើ 2x    ដ ោះ 2

0 ( 2) ( 2) 2( 2) 5 5y f         

     នងិ ( 2) 2f      

 ដគបានសមីការប ទ ត់ប៉េោះគ ឺ 5 2( 2) 2 1y x y x         

ដចូដនោះ  សមីការប ទ ត់ប៉េោះគ ឺ 6 1y x   នងិ 2 1y x    
 

រដបៀបទី២ : 
 តាង :d y ax b   ជាប ទ ត់ប៉េោះនងឹដខែដកាង C    
 ដោយប ទ ត់ d កាត់តាមចំណុច (0,1)A  

  ដគបាន 1 0 1a b b      

 ដ ោះ : 1d y ax   

 ដគបានសមីការអាបសុីស  2 2 5 1x x ax     

    2 (2 ) 4 0x a x     

    2(2 ) 16a     

        ប ទ ត់ប៉េោះនងឹដខែដកាង C កាលណាសមីការអាប់សុីសានឫសឌុប  

  
2

0

(2 ) 16 0a

  

   

 

 

( 2 )(6 ) 0

2 6

a a

a a

    

    
 

ដចូដនោះ  សមីការប ទ ត់ប៉េោះគ ឺ 6 1y x   នងិ 2 1y x    
 

គ. បន្ទា រ់ប៉េ៉ះដៅនងឹចខែដោងដដាយេងឹដមគុណត្ាប់ទសិ m  

រដបៀបទ១ី : ដគានអនគុមន ៍ :C ( )y f x  

       តាង  0 0,M x y  ជាចំណុចប៉េោះ ននប ទ ត់  ដៅនងឹដខែដកាង C  
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       ដោយ m  ជាដមគុណរបាប់ទិសននប ទ ត់   ដ ោះ 
0( ) (*)f x m   

       ដោោះរាយសមីការ (*)  ដដើមបីរក
0x  រចួទាញរក 

0 0( )y f x  ។ 

       ជំនសួ 
0x  នងិ 

0y  ដៅកាុងសមីការ 
0 0( )y y m x x               

       ដគបានសមីការប ទ ត់ប៉េោះដដលរតូវរក ។ 

 

រដបៀបទី២ : ដគាន : ( )C y f x  

     តាង : y ax b    ជាប ទ តប៉េោះដៅនងឹដខែដកាង C  

     ដោយប ទ ត់   ានដមគុណរបាប់ទិស m   
     ដគបាន (1)y mx b   

     ប ទ ត់ប៉េោះនងឹដខែដកាងC កាលណាសមីការអាប់សុីស ( )f x mx b    
     ានឫសឌុប ។  ដោោះរាយសមីការ ដនោះដដើមបីរកតនមល b          
       រចួជំនសួកាុង (1)  

  

លំហាត់គំរ ូ:  រកសមីការប ទ ត់ប៉េោះដៅនងឹដខែដកាង  
  2: ( ) 4 3C y f x x x      ដោយដងឹថា ប ទ ត់ប៉េោះដនោះានដមគុណ 

  របាប់ទិស 2m    ។ 

េាំដ ោះស្រស្យ 

រដបៀបទី១ : ដគាន 2: ( ) 4 3C y f x x x      

 ដ ោះ ( ) 2 4f x x     

 តាង 0 0( , )M x y  ជាចំណុចប៉េោះ ដ ោះ 0 0( ) 2 4f x x     

 ដោយប ទ ត់ប៉េោះដនោះ ានដមគុណរបាប់ទិស 2m   ដគបាន : 
 

0( ) 2f x m     
0 02 4 2 1x x       

  ដ ោះ  
0 0( ) 1 4 3 0y f x       

 ដគបានសមីការប ទ ត់ប៉េោះ 
0 0( )y y m x x    

    0 2( 1) 2 2y x y x       
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ដចូដនោះ សមីការប ទ ត់ប៉េោះគ ឺ 2 2y x   
 

រដបៀបទី២  :  ដគាន 2: ( ) 4 3C y f x x x      

  តាង y ax b    ជាប ទ ត់ប៉េោះ 

 ដោយ ប ទ ត់ប៉េោះដនោះានដមគុណរបាប់ទិស 2m   

  ដ ោះ 2y x b   

 ប ទ ត់   ប៉េោះនងឹដខែដកាង C  កាលណាសមីកាអាប់សុីស  
  ( ) 2f x x b    ានឫសឌុប   
  ដគបាន  : 2 4 3 2x x x b      ានឫសឌុប 

 2 2 3 0x x b      ានឫសឌុប 

 2( 1) ( 3 ) 2b b          

 សមីការានឫសឌុបកាលណា 0 
 

    2 0 2b b        

ដចូដនោះ  សមីការប ទ ត់ប៉េោះគ ឹ 2 2y x   

លាំហាត់អនុ តតន៍ 

១. រកសមីការប ទ ត់ប៉េោះដៅនងឹរកាប 2: ( ) 3 5C y f x x x     ដោយ 

     ដងឹថាប ទ ត់ដនោះគូសដចញពចីណុច (3 , 1)A   ។ 

២. រកសមីការប ទ ត់ប៉េោះដៅនងឹរកាប 2: ( ) 3 4 1C y f x x x      
     ដោយដងឹថា : 
 ក. ប ទ ត់ប៉េោះដនោះ ើសបនងឹប ទ ត់ដដលានសមីការ 5y x    ។ 

 ខ. ប ទ ត់ប៉េោះដនោះ ដកងនងឹប ទ ត់ដដលានសមីការ 2
5

x
y    ។ 

៣. កំណត់ចំណុចរបស់ 4 3 2: ( ) 3 4 12 20C y f x x x x      

     ដដលប ទ ត់ប៉េោះរតង់ចំណុចដនោះ ើសបដៅនងឹអ័កែ x Ox  ។ 
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៤. រកសមីការប ទ ត់ប៉េោះដៅនងឹរកាប 2: 7 3C y x x    ដោយដងឹថា 

    ប ទ ត់ដនោះើសបដៅនងឹប ទ ត់ : 5 3 0x y      ។ 

៥. រកដមគុណ b  នងិ d ដដើមបីឱ្យប ទ ត់ប៉េោះនងឹរកាប 2:C y x bx d    

     រតង់ចំណុច  (1 , 1)A  ានសមីការ y x    ។ 

២. ទសិដៅអដេរភាពននអនុគមន ៍  
  

      អនគុមន ៍ f ដកើនដលើចដ ល ោះ ( , )a b លុោះរតាដត ( ) 0f x  ចំដ ោះ 
  រគប់ ( , )x a b ។ 

      អនគុមន ៍ f ចុោះដលើចដ ល ោះ ( , )a b លុោះរតាដត ( ) 0f x  ចំដ ោះ 
   រគប់ ( , )x a b ។ 
      អនគុមន ៍ f ដថរដលើចដ ល ោះ ( , )a b លុោះរតាដត ( ) 0f x  ចំដ ោះ 
  រគប់ ( , )x a b ។ 

 

លំហាត់គំរ ូ: កំណត់ចដ ល ោះដកើន នងិ ចុោះ ននអនគុមន ៍
3 2( ) 4 5 22 1f x x x x     

េាំដ ោះស្រស្យ 

  ដគាន 3 2( ) 4 5 22 1f x x x x     

 ដ ោះ  2( ) 12 10 22f x x x     

  
2

1 2

( ) 0 12 10 22 0

22 11
1 ,

12 6

f x x x

c
x x

a

     


     

 

  

 

ដចូដនោះ   ( )f x  ដកើនដលើចដ ល ោះ  11
( , ) (1, )

6
     

  ( )f x  ចុោះដលើចដ ល ោះ  11
, 1

6

 
 
 

 

x

( )f x


11

6
 1 

 0 0
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លំហាត់គំរ ូ:  កំណត់តនមល m ដដើមបីឱ្យ 2 2( ) ( 1) 1f x m x m m      

 ជាអនគុមនចុ៍ោះ ចំដ ោះ 0x    ។ 

េាំដ ោះស្រស្យ 

ដគាន 2 2( ) ( 1) 1f x m x m m      

ដ ោះ ( ) 2( 1)f x m x    

( )f x  ជាអនគុមនចុ៍ោះចំដ ោះ 0x   ចុោះកាលណា ( ) 0f x  ចំដ ោះ 0x   

ដគបាន 2( 1) 0m x   

ដោយ 0x   ដ ោះដគបាន   1 0 1m m     

ដចូដនោះ  ( , 1)m   

លាំហាត់អនុ តតន៍ 

១. កំណត់ចដ ល ោះដដល 3 2( ) 5 6f x x x x      ដកើន ឬ ចុោះ  ។ 

២. រកតនមល a  ដដើមបីឱ្យ 3 2 1
( ) 4

3
g x x ax x    ជាអនគុមនដ៍កើន 

     ជានចិច  ។ 

៣. សិកាភាពដកើន ចុោះ ននអនគុមនខ៍ាងដរកាម  : 

 ក. 
2 3 3

( )
1

x x
f x

x

 



 ខ. 

2

2

4 2
( )

1

x x
f x

x

 



 

 គ. ( ) xf x x e    ឃ. 2( ) ( 4)f x n x x    
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៣. អរិបរមាដ ៀប នងិ អប្បរមាដ ៀបននអនុគមន ៍

 ក. រករនមៃបរមាដ ៀបននអនុគមនដ៍ដាយដត្បើដេរដីវ៉េទ១ី 

 

      f  ានអតបិរាដធៀបរតង់ 
0x x កាលណា 

0 0

0 0

0 0

( ) 0

( ) 0

( ) 0

f x x x

f x x x

f x x x

  


  
   

ceM BaH

cMeBaH

cMeBaH

 

  ឬ ( ) 0f x  ដ ើយបតូរសញ្ញា ព ី   ដៅ   រតង់ 
0x x  

      f  ានអបបបរាដធៀបរតង់ 
0x x  កាលណា 

0 0

0 0

0 0

( ) 0

( ) 0

( ) 0

f x x x

f x x x

f x x x

  


  
   

ceM BaH

cMeBaH

cMeBaH

 

   ឬ ( ) 0f x   ដ ើយបតូរសញ្ញា ព ី   ដៅ   រតង់ 
0x x  

 

លំហាត់គំរ ូ: រកតនមលបរាដធៀបននអនគុមនខ៍ាងដរកាម : 
 ក. 2( ) 6 1f x x x     

 ខ. 3 2( ) 2 3 12 5f x x x x     

 គ. ( ) xf x xe   

 ឃ. 2( ) 2 1f x x x    

េាំដ ោះស្រស្យ 

ក. 2( ) 6 1f x x x     ានដដនកំណត់ D   

    ( ) 2 6f x x      

( ) 0 2 6 0 3f x x x         

x      

( )f x      

x

( )f x

0x

 0

x
0x

 0( )f x 

3
0
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 រតង់ 3x   , ( ) 0f x  ដ ើយបតូរសញ្ញា ព ី   ដៅ    
 ដចូដនោះ f ានតនមលអតបិរាដធៀបរតង់ 3x    
  គ ឹ 2(3) 3 6 3 1 10f        

 

ខ. 3 2( ) 2 3 12 5f x x x x      ានដដនកំណត់ D   

     2 2( ) 6 6 12 6( 2)f x x x x x        

 
2

1 2

( ) 0 2 0

1 , 2

f x x x

c
x x

a

     

     
 

x    
 

  

( )f x        

 រតង់ 1x    , ( ) 0f x  ដ ើយបតូរសញ្ញា ពី   ដៅ    
ដចូដនោះ f  ានអតបិរាដធៀបមួយរតង់ 1x    គ ឺ ( 1) 12f    

 រតង់ 2x   , ( ) 0f x  ដ ើយបតូរសញ្ញា ពី   ដៅ    

ដចូដនោះ f  ានអបបបរាដធៀបមួយរតង់ 2x   គ ឺ (2) 15f    
 

គ. ( ) xf x xe    ានដដនកំណត់ D   

   ( ) ( ) (1 )x x xf x x e e x e x       

    ដោយ 0xe x    ដ ោះ ( )f x ានសញ្ញា ដចូ (1 )x  

 ( ) 0 1 0 1f x x x         

x      

( )f x      

 រតង់ 1x    , ( ) 0f x  ដ ើយបតូរសញ្ញា ព ី   ដៅ    

ដចូដនោះ f ានតនមលអបបបរាដធៀបរតង់ 1x    

  1 1
( 1) 1f e

e

        
 

0 0

1 2

1
0
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ឃ. 2( ) 2 1f x x x      ានដដនកំណត់ D   

     
2 2

2 2 2

(2 1) 4 2 1 2
( ) 1 1

2 2 1 2 2 1 2 1

x x x x
f x

x x x

  
    

  
 

 ដោយ 22 1 0x x   
 

   ដ ោះ ( )f x ានសញ្ញា ដចូ 22 1 2x x   

 ដបើ 0x  ដ ោះ  22 1 2 0 ( ) 0 0x x f x x        

 ដបើ 0x   ដគបាន   2( ) 0 2 1 2 0f x x x       

     22 1 2x x   

 

  

2 2

2

2 1 4

2 1 0

x x

x

  

   
 

   2 2
2 1

2
x x       ,  2

2
x  (មិនយក) 

x  
   

 

( )f x      

 រតង់ 2

2
x    ( ) 0f x   ដ ើយបតូរសញ្ញា ព ី   ដៅ    

ដចូដនោះ f ានតនមលអបបបរាដធៀបរតង់ 2

2
x    

 
2

2 2 2 2 2
2 1 2

2 2 2 2 2
f
   
           
   

 

លាំហាត់អនុ តតន៍ 

១. រកតនមលអតបិរាដធៀប នងិអបបបរាដធៀបននអនគុមនន៍មួីយខាងដរកាម : 
 ក. 3 2( ) 3 9 6f x x x x      
 ខ. 3 2( ) 9 15 2f x x x x     

2

2


0


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 គ. 
2

( )
2

x
f x

x



   

 ឃ. 
2 2

( )
2

x x
f x

x

 



 

២. រកតនមល k ដដើមបីឱ្យអនគុមន៍ 3 21
(2 3)

3
y x kx k x     

គ្នម នបរាដធៀប។ 

 

 ខ. រ តនមៃបរមាដ ៀបដោយដស្របើដេរីដ ៉េទី២ 

 

  អនគុមន ៍ f ានដដរដីវ៉េពរីដងដលើចដ ល ោះមួយដដលាន 
0x  ដ ោះដគបាន ៖ 

   អនគុមន៍ f ានអតបិរាដធៀបរតង់
0x x កាលណា 0

0

( ) 0

( ) 0

f x

f x

 


 
 

   អនគុមន៍ f ានអបបបរាដធៀបរតង់
0x x កាលណា 0

0

( ) 0

( ) 0

f x

f x

 


 
 

 

លំហាត់គំរ ូ:  រកតនមលបរាដធៀបននអនគុមនខ៍ាងដរកាម  : 
 ក. 3 2( ) 2 3 12 5f x x x x     

 ខ. 4 2( ) 12 27f x x x    

េាំដ ោះស្រស្យ 

ក. 3 2( ) 2 3 12 5f x x x x     

 2 2( ) 6 6 12 6( 2)f x x x x x        

 2

1 2( ) 0 2 0 1 , 2f x x x x x           

 ( ) 6(2 1)f x x    

 រតង់ 1 ( 1) 6( 2 1) 18 0x f            

 ដ ោះ f ានអតបិរាដធៀបរតង់ 1x    , ( 1) 12f    
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 រតង់ 2 (2) 6(4 1) 18 0x f        

 ដ ោះ f ានអបបបរាដធៀបរតង់ 2 , (2) 15x f    

ដចូដនោះ   f ានតនមលអតបិរាដធៀបរតង់ 1x   គ ឺ ( 1) 12f    
  f ានតនមលអបបបាដធៀបរតង់ 1x   គ ឺ (2) 15f    

 

ខ. 4 2( ) 12 27f x x x    

 3 2( ) 4 24 ( ) 12 24f x x x f x x       

 

3

2

( ) 0 4 24 0

4 ( 6) 0

0 , 6 , 6

f x x x

x x

x x x

    

  

    

 

   ចំដ ោះ 20 (0) 12 0 24 24 0x f          

ដចូដនោះ f ានតនមលអតបិរាដធៀបរតង់ 0x   គ ឺ (0) 27f   

   ចំដ ោះ 6x  
 

   
2

( 6) 12 6 24 48 0f         

ដចូដនោះ f ានតនមលអបបរាដធៀបរតង់ 6x   គ ឺ ( 6) 9f     

   ចំដ ោះ  
2

6 ( 6) 12 6 24 48 0x f        

ដចូដនោះ f ានតនមលអបបបរាដធៀបរតង់ 6x  គ ឺ ( 6) 9f    

លាំហាត់អនុ តតន៍ 

១. រកតនមលអតបិរាដធៀប នងិ អបបបរាដធៀបននអនគុមន ៍ 
     4 3( ) 4 2f x x x     ។ 

២. រកតនមលអតបិរាដធៀប នងិ អបបបរាដធៀបននអនគុមន ៍ 
     ( ) 2sin cos2f x x x   កាុងចដ ល ោះ 0 x    ។ 

៣. កំណត់ចំនួនពតិ a  នងិ b  ដដើមបីឱ្យអនគុមន ៍ 2( )f x x ax b     
     ានតនមលអបបបរាដធៀបដសមើ 3  រតង់ 1x   ។ 
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៤. កំណត់តនមល a នងិ b  ដដើមបីឱ្យអនគុមន ៍ 2( ) lnf x a x bx x     
     ានតនមលអបបបរាដធៀបរតង់ 1x   នងិ អតបិរាដធៀបរតង់ 2x   ។ 

៥. ដគឱ្យអនគុន ៍ f  កំណត់ដោយ 1
( ) sin sin3

3
f x a x x   ។  

កំណត់តនមល a ដដើមបីឱ្យ f  ានតនមលបរាដធៀបរតង់ 
3

x


  ។ 

  បញ្ញា ក់ ( )f x ឱ្យបានចាស់លាស់រតង់
3

x


  ។ 

៣. ចណុំចរបរ់ននចខែដោង 

 

  ចំណុច 
0 0( , )I x y  ជាចំណុចរបត់ននដខែដកាង C តាអនគុមន៍ ( )y f x  

  កាលណា 
0 0( )f x y នងិ

0( ) 0f x  ដ ើយ ( )f x បតូរសញ្ញា រតង់ 
0x  

    (បតូសញ្ញា ពី   ដៅ    ឬ បតូសញ្ញា ព ី    ដៅ     )  ។ 

               
 

 

 

លាំហាត់ : 

រកកូអរដោដនចំណុចរបត់ននដខែដកាងតាងអនគុមនន៍មួីយខាងដរកាម : 
ក. 3 2( ) 6 9 2f x x x x      ខ. 2 3( ) 8 27 9f x x x x     

 

៤. អនុវរតនក៍នុងោរគណន្ទរនមៃបរមា 

ប្លងដ់ ោះស្រាយចំដោទបរម្គ 

១. តាងអដថរ  (តាងឱ្យរតូវតាមអវីដដលដគចង់រក) រចួោក់លកខខណឌ ឱ្យអដថរ 
២. បដងក ើតអនគុមន ៍(សរដសរតាមអវីដដលដគរបាប់)យកដផាកដដលដគរបាប់ថា 

     ានតនមលអតបិរា ឬ អបបបរាមកដរបើ  រចួ បរងួមអនគុមនឱ៍្យសល់ដត 

     អដថរដតមួយ ។ 

 

x

( )f x
0x

0

x

( )f x
0x

0 
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៣. គណ ដដរដីវ៉េទី១  រចួរកឫសននដដរដីវ៉េទី១ ដ ោះ ។ 

៤. សង់តារាងអដថរភាពននអនគុមន(៍ឬបញ្ញា ក់សញ្ញា ននដដរដីវ៉េទី២កប៏ាន) 
 

លំហាត់គំរ ូ: រតដីកាណមួយានបរាិរតដសមើនងឹ 2 p  នងិ រជុងមួយាន 

 រង្ហវ ស់ 3

4

p  ។គណ រង្ហវ ស់រជុងពរីដទៀត ដដើមបឱី្យនផទរកឡារបស់ 

 រតដីកាណធំបំផុត  រចួអនវុតតជាដលខ កាលណា 40p m  ។ 

េាំដ ោះស្រស្យ 

គណ រង្ហវ ស់រជុងពរីដទៀត 

តាង ABC ជារតដីកាណដដលានបរាិរត 2 p  

នងិតាង  3
, ,

4

p
AB x AC y BC    

  (  0 , 0x y 
  
) 

ដគបានបរាិរត  2AB AC BC p    

  

3
2

4

5

4

5 4
(1)

4

p
x y p

p
x y

p x
y

  

 


 

 

  តាមរបូមនតដ រងុដគបាននផទរកឡាននរតដីកាណ : 

 3
( ) ( )( )( )

4

p
S x p p x p y p   

 

 

2
2 2

5 4
( )

4 4

( )( 4 ) 4 5
16 4

p x p
p p x p

p p
p x p x x px p

  
    

  

       

 

A

B C

x y

3

4

p
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លកខណឌ  ( ) 0 ( )( 4 ) 0
4

p
S x p x p x x p          

ដគបាន
2 2

2 2

( 4 5 )
( )

4 2 4 5

p x px p
S x

x px p

  
  

   2 2

8 5

4 2 4 5

p x p

x px p

 
 

  
 

ដោយ  2 22 4 5 0x px p      
 ដ ោះ ( )S x ានសញ្ញា ដចូ 8 5x p    

 5
( ) 0 8 5 0

8

p
S x x p x          

 
x  

  

 

( )S x      

( )S x  

 

 

 

 យកតនមល 5

8

p
x   ជំនសួកាុង (1)   

  ដគបាន 
5

5 4
58

4 8

p
p

p
y

 

   

 រង្ហវ ស់រជុងពរីដទៀតានរបដវង 5

8

p
AB AC   (គតិជា m  ) 

 ដបើ 40p m  ដ ោះ 5 40
25

8
AB AC m


    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

4

p 5

4

p
p

0

Gtbi rma
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រូបមនត ពហុដកាណ ពហុមុខ និង អងគមូល សស្រមាប់ដោោះស្រស្យចាំដ ទបរមា  

 របូមនតរបស់ពហុដោណ 

 . ចតុដកាណក ង  

        នផទរកឡា  S xy    

        បរាិរត  2P x y   

        អងកត់រទូង 2 2
d x y   

ខ. កាដរ  

       នផទរកឡា  2
S x x x     

       បរាិរត 4P x  

      អងកត់រទូង 2
2 2d x x   

គ. ស្របដលឡូស្រកាម  

       នផទរកឡា   S ah  

       ឬ sinS ab   

       ឬ sinS ab     

        បរាិរត  2P a b   

   ឃ. តុដកាណដសមើ  

        នផទរកឡា   

                
    

1 2

1

2
S d d   

              ឬ 2 2
sin sinS x x    

        បរាិរត  4P x  
 

d
y

x

d

x

x

h
b



a

b

1d
2d

x

xx

x




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ង. ចតុដកាណព្នា យ   

            នផទរកឡា 
 

2

h x y
S


   

            បរាិរត  P x a y b     

ច. ស្រតីដកាណ  

        នផទរកឡា  

          
1

2 2

ah
S ah   

        ឬ 
1

sin
2

S ab   

 ឬ  (
4

abc
S R

R
 ជាការំងវង់ចារកឹដរៅ) 

 ឬ  
 

(
2

a b c r
S r

 
 ការំងវង់ចារកឹកាុង) 

 ឬ     S p p a p b p c    ដដល
2

a b c
p

 
   

 រូបមនតរបស់ពហុមុខ 

វ.   ស្របដលពីកប តក ង      រកឡានផទបាត 
bS xy    

        រកឡានផទខាង   2bS P h x y h    

         រកឡានផទសរបុ 2t bS S S   

         ាឌ 
bV S h xyh    

         អងកត់រទូង 2 2 2
d x y h    

 



b
c

h

a

a

y

b

x

h

h

y

x

d
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ជ. គូប   

         រកឡានផទបាត 2

bS x x x      

         រកឡានផទខាង 2
4 4

b
S Ph xx x    

         រកឡានផទសរបុ 2
2 6t bS S S x    

         ាឌ 32

bV S h x x x     

         អងកត់រទូង  22 2
3d x x x x     

ឈ.  ពីរា៉េ មីតនិយ័ត  

     

          រកឡានផទបាត 
bS គតិតាមព ុដកាណបាត 

          រកឡានផទខាង 
1

2
bS P d  

          រកឡានផទសរបុ 
btS S S   

          ាឌ  
1

3 3

b
b

S h
V S h


   

 របូមនតរបស់អងគមូល 

ញ. សុីឡ ាំង  

       រកឡានផទបាត 2

bS r    

       រកឡានផទខាង 2bS P h rh   

       រកឡានផទសរបុ 2t bS S S   

       ាឌ 2

bV S h r h    

 

 

x

x
x

d

h d

អាប ៉ូតែម 

r

h
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េ. ដកាន     

       រកឡានផទបាត 2

bS r    

       រកឡានផទខាង 
1

2
bS P  

       រកឡានផទសរបុ 
t bS S S   

       ាឌ 21

3 3

bS h
V r h


    

ឋ. កសេ៊ែ  ប៊ែូល 

       ាឌប ូល  34

3
V r    

       រកឡានផទដសវ     2
4S V r r 

 
 

 

 

លាំហាត់អនុ តតន៍ 

១. រតដីកាណដកងមួយានអីុប៉េូដតនសុរបដវង  5cm  ដ ើយរជុងពរីដទៀត 

     ានរបដវងដរបរបួល x  នងិ y   ( 0 5 , 0 5x y     )  ។ 

 ក. គណ  y  ជាអនគុមនន៍ន x  រចួគណ នផទរកឡា S  នន  
             រតដីកាណដនោះ ជាអនគុមនន៍ន x   ។ 

 ខ. គណ តនមល x ដដើមបីឱ្យ S ានតនមលអតបិរា រចួគណ តនមល  
        អតបិរាដ ោះ។ 

២. ចតុដកាណដកងមួយាននផទរកឡា 22500m  ។  រករបដវងរជុងដដើមបីឱ្យ 
     ចតុដកាណដកងានបរាិរតតូចបំផុត  ។ 

 

 

r

r

h
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៣. ដគសង់រតដីកាណដកងមួយដោយ អ័កែ ox  នងិ oy  នងិប ទ ត់មួយ 

     កាត់តាមចំណុច  2,3M  ដៅការដង់ទីមួយ ។  រកកំពូលននរតដីកាណ 

     ដដើមបីឱ្យនផទរកឡារតដីកាណានតនមលអបបបរា  ។ 

៤. រកចំននួពរីវជិាាន  កាលណាផលបូកននពរីចំនួនដ ោះដសមើនងឹ 110  នងិ  
     ផលគុណានតនមលអតបិរា  ។ 

៥. ផលបូកបរាិរតរងវង់មួយ នងិ កាដរមួយានរបដវង 16m  ។  រករបដវង  

    ការំងវង់ នងិ រជុងកាដរដដល ឱំ្យនផទរកឡាសរបុានតនមលអបបបរា  ។ 

៦. សីុឡំាងមួយចារកឹកាុងដសវ កា ំR  ។ 

 ក. រកកមពស់ននសីុឡំាងដដើមបីឱ្យសីុឡំាងដនោះានាឌធបំំផុត  ។ 

 ខ. រកាឌធំបំផុតននសីុឡំាង  ។ 

៧. ដគយកស័ងកសីមួយផ្ទ ងំ ានរាងជាចតុដកាណដកងានបដណាត យ180cm   
      នងិ ទទឹង 120cmមកដធវ ើជា ឹបមួយានរាងជាចតុដកាណដកងដដល  

      គ្នម នគរមប ។ ដតើដគរតូវដធវ ើ ឹបដ ោះ កមពស់ប៉េុ ម ន ដដើមបីឱ្យ ឹបដ ោះាន  

      ាឌធំបំផុត ។ 

៨. របអប់រតង់មួយានគរមបដលើ នងិ បាតដរកាមជាកាដរដ ើយានាឌ  
   3250cm ។ សាា រសរាប់ដធវ ើគរមបដលើ នងិបាតដរកាមតនមល 2000 ៛ 2/ cm

 

     
ដ ើយសាា រសរាប់ដធវ ើនផទខាងតនមល 1000៛ 2/ cm  ។  កំណត់រង្ហវ ស់  

    រទនងុននរបអប់ដដើមបីឱ្យរបាក់ចំណាយដលើសាា រានតនមលអបបបរា រចួ  

    គណ របាក់ចំណាយអបបបរាដ ោះ ។ 

៩. ស័ងកសីមួយបនទោះរាងជាកាដរានរជុងដសមើ 2m ។ ដគកាត់ដចញពបីនទោះ 

    ស័ងកសីនវូកាដរបួនប៉េុនៗគ្នា  ដដើមបីឱ្យដផាកដដលដៅសល់ អាចបត់ដធវ ើជា 

    ដកសគ្នម នគរមបមួយ។ គណ រជុងកាដរដដលរតូវកាត់ដចញដដើមបឱី្យដកស 

     ានាឌអតបិរា ។ 
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៥. ដល្ឿន នងិ សទុំ៉ះននចលន្ទ 

៥.១   ដល្ឿនននចលន្ទ 

   ដលបឿនននចល មួយដៅខណៈ t  គ ឺ ( ) ( )
dS

V t S t
dt

   ដដល ( )S t  

   ជាចាា យចរដៅខណៈ t  ។ 
     

លំហាត់ : កឡីាករាា ក់ដលាតទឹកពកីមពស់ 3.2m  ។ ទីតាងំននកឡីាករ 
ដៅខណៈដពល t  វ ិទីឱ្យតាមអនគុមន ៍ 2( ) 1.6 1.6 3.2S t t t      
( S គតិជា m ) ។  
 ក. កំណត់រយៈដពលដដលកឡីាករធ្លល ក់ដល់ទកឹ  ។ 

 ខ. រកដលបឿនរបស់កឡីាករដៅខណៈដពលដ ោះ ។ 

ចដមៃើយ  : ក. 2t s    ខ. (2) 4.8 /V m s   

 

៥.២ សទុំ៉ះននចលន្ទ 

    សំទុោះននចល ដៅខណៈ t គ ឺ ( ) ( )
dV

a t V t
dt

   ( ឬ 
2

2
( )

d S
a t

dt
  )  

    ដដល ( )V t  ជាដលបឿនននចល ដៅខណៈ t  ។ 

 

លំហាត់: ដគទាល ក់វតថុមួយដោយដសរពីយីនតដហាោះ ។ ដៅខណៈដពល t វ ិទី 
វតថុដ ោះ ធ្លល ក់បានចាា យដោយអនគុមន ៍ 2( ) 4.905 30.94 ( )S t t m   ។ 
កំណត់ដលបឿន នងិ សំទុោះននវតថុខណៈដពល 2( )t s  ។   
ចដមល ើយ : (2) 19.620 /V m s  2(2) 9.810 /a m s  

លំហាត់ : ដគទាល ក់ថមមួយដុំចូលកាុងអណតូ ងមួយ  ។ ចាា យចរននដុំថមកំណត់ 

ដោយ 3( ) 0.98 23 2S t t t     ( t គតិជា s  នងិ ( )S t គតិជា m )។ 
រកដលបឿន នងិ សំទុោះ ននដុំថមដៅរយៈដពល 5s ដរកាយមក ។  
ចដមល ើយ : 2(5) 50.5 / , (5) 29.4 /V m s a m s   
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លហំារ់  

១. ដគឱ្យ ( )
xe

f x
ax b




 ដដល a  នងិ b  ជាចំននួពតិ  ។ 

 ក. គណ  ( )f x នងិ ( )f x   ។ 

 ខ. កំណត់ចំននួពតិa នងិb ដដើមបឱី្យអនគុមន៍ f ានតនមលអបបបរា  

       ដសមើe រតង់ 1x   

២. អងកត់ដរបរបួល MN មួយានរបដវង 2( ) cos sinh x x x  ដដល  

    0
2

x


  ។ 

 ក. គណ ដដរដីវ៉េទីមួយ ( )h x នងិ ដដរដីវ៉េទីពរី ( )h x   ។ 

 ខ. កំណត់របដវងអតបិរាននអងកត់ MN   ។ 

៣. ដគឱ្យ f ជាអនគុមនក៍ំណត់ដោយ ( ) xf x ax b e    ។   
     កំណត់ចំននួពតិ a  នងិ b  ដដើមបីឱ្យ អនគុមន ៍ f ានអតបិរាដសមើ 1      
     ចំដ ោះ 0x    ។ 

៤. អនគុមន ៍ ( ) 1 lng x ax b x    ដ ើយានរកាប H  ។  ប ទ ត់ D  

    ានសមីការ 1y x  ។ កំណត់ចំននួពតិa  នងិb  ដដើមបីឱ្យប ទ ត់ D  

    ប៉េោះនងឹរកាប H រតង់ ចំណុច (1,0)A  ។  
៥.  ក. កំណត់សមីការននប ទ ត់ T  ដដលប៉េោះនងឹដខែដកាងតាងអនគុមន ៍    

          1 sin

xe
y

x



ដៅរតង់ចំណុចដដលានអាប់សីុស 0x    ។ 

     ខ. កំណត់កូអរដោដនននចំណុចរបសពវ M  រវាងប ទ ត់ T  នងិដខែដកាង 

           តាងអនគុមន ៍ 2 1 ln( 1)y x x      ។ 

៦.  ដគឱ្យ ( ) xf x e  នងិ ( ) ln( 1) 1g x x     ។ 

 ក. ដផទៀងផ្ទ ត់ថាដខែដកាង 1 : ( )C y f x នងិ 2 : ( )C y g x   
       ានចំណុចរមួ (0,1)A   ។ 
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 ខ. គណ (0)f  នងិ (0)g រចួទាញថា 1C នងិ 2C ប៉េោះគ្នា រតង់ A។ 

 គ. សរដសរសមីការប ទ ត់ប៉េោះរមួរវាង 1C  នងិ 2C   ។ 

៧.  ដគឱ្យ ( )
2

b
g x ax a

x
  


 ចំដ ោះ 2x   ។  កំណត់ចំននួពតិa   

       នងិ b  ដដើមបីឱ្យ g ានអបបបរា (0) 2g    ។ 

៨.  ក. កំណត់សមីការននប ទ ត់ L  ដដលប៉េោះនងឹដខែដកាង  
        : ln 1C y x x   ដៅរតង់ចំណុច (1, 1)A   ។ 

  ខ. កំណត់កូអរដោដនននចំណុចរបសពវ B រវាងប ទ ត់ L  នងិ 

       ដខែដកាង H  តាងអនគុមន ៍ 3xy x e    ។ 

៩. ដគឱ្យអនគុមន ៍ g កំណត់ដោយ ( ) x xxg x xe ae    ។ 

 ក. គណ ដដរដីវ៉េទីមួយ ( )g x  នងិ ដដរដីវ៉េទីពរី ( )g x   ។ 

 ២. កណំត់ចំននួពតិ a  ដដើមបីឱ្យអនគុមន ៍ g ានអតបិរារតង់ 1x  ។ 

១០. f  ជាអនគុមនក៍ំណត់ដោយ 2( ) ln 2f x a x bx x     ។  
        កំណត់ចំននួពតិ a  នងិ b ដោយដងឹថាអនគុមន ៍ f ានបរារតង់  
        1 1x   នងិ 2 2x    ។ 

១១. រកតនមលធំបំផុតនន 26 3S x x    ។ 

១២. កំណត់ចំននួពតិ pនងិq ដដើមបីឱ្យ (1,0)M ជាចំណុចរបត់ននរកាប 

       តាងអនគុមន៍ 3 2 2
( )

3
y g x px qx      ។ 

១៣. រកចំននួពតិ m  នងិ n ដដើមបីឱ្យប ទ ត់ :L y mx n   ប៉េោះនងឹរកាប  
       : ( ) 1 xH g x e   រតង់ចំណុច (0,2)A  ។ 

១៤.  ក. កំណត់សមីការប ទ ត់ d ដដលប៉េោះនងឹរកាប 1C នន  
          1 lny x x   ដៅរតង់ចំណុច (1,1)M  ។ 

 ខ. កំណត់កូអរដោដនននចំណុចរបសពវ N  រវាងប ទ ត់ d  នងិ  
        រកាប 2C នន 1xy e x    ។    
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១៥. កំណត់ចំននួពតិ m  ដដើមបីឱ្យអនគុមន ៍ ( ) ( ) xh x x m e   ាន 

        អតបិរារតង់ 0x   ។ 

១៦. របអប់មួយានរាងជារបដលពដីប៉េតដកងដដលានវាិរត , , 3x y   
       ដ ើយដដល 10x y    ។  កំណត់ x  នងិ y  ដដើ់មបីឱ្យរបអប់ាន 

        ាឌធំបំផុត ។ 

១៧.  ABCD  ជាចតុដកាណដកងមួយដដលាន 3AB cm  នងិ     
    

4BC cm ។ ចំណុច , ,M N P  នងិ Q  ជាចំណុចដៅដលើអងកត់ ,AB    

    ,BC CD  នងិ ដរៀងគ្នា  ដដល AM BN CP DQ x     ។ 

 ក. គណ នផទរកឡានន , , ,AMQ BMN CNP DPQ      
                 នងិនផទរកឡាននចតុដកាណ MNPQ  ជាអនគុមនន៍ន x   ។ 

 ខ. កំណត់តនមល x  ដដើមបីឱ្យចតុដកាណ MNPQ  ាននផទរកឡា 

       តូចបំផុត ។  គណ នផទរកឡាតូចបំផុតដ ោះ  ។ 

១៨. របអប់មួយានរាងរបដលពដីប៉េតដកងដដលានវាិរត ,2x x នងិ h  

        គតិជាដម៉េត ដ ើយាននផទរកឡាទំាងអស់ 21S m  ។ 

 ក. គណ  h  ជាអនគុមនន៍ន x   ។ 

  ខ. គណ ាឌ V ននរបអប់ជាអនគុមនន៍ន x  ។  រកតនមល x  ដដើមបី 
       ឱ្យរបអប់ានាឌ ធំបំំផុត ។ 

១៩.  ABC ជារតដីកាណដកងរតង់ Aដដល 

    5AB cm  នងិ 12AC cm  ។    
    ADEF  ជាចតុដកាណដកង 

    ដដលានវាិរត xនងិ y (0 )x y  ។  (ដចូរបូ) 
     គណ រង្ហវ ស់ x  នងិ y  ដដើមបីឱ្យ ADEF ាននផទរកឡាធំបំផុត  ។ 

២០. ដគឱ្យដសវ មួយានការំបដវង 9dm  ។  ដកានមួយចារកឹកាុងដសវ ដ ោះ ។   
        រកកមពស់ដកាន ដដើមបីឱ្យដកានដនោះានាឌអតបិរា  ។ 

DA

A

D

B

E

F C
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A

D

B

S

O

C

២១. រតដីកាណសម័ងែ ABC មួយានរង្ហវ ស់រជុង 4AB BC AC cm   ។  
      M  ជាចំណុចមួយដៅដលើរជុង AB ដដល AM x  ។    
      ដគសង់ចតុដកាណដកង MNPQ  ចារកឹកាុងរតដីកាណដនោះ  ។   
      កំណត់តនមល x  ដដើមបីឱ្យចតុដកាណដកង ដនោះ ាននផទរកឡាអតបិរា។ 

២២. ដកានមួយានកមពស់ 15cmនងិកាបំាត 6cm  ។ រកកមពស់ នងិ កា ំ

       ថាសបាតននសីុឡំាងចារកឹកាុងដកានដនោះ  ដដើមបឱី្យាឌរបស់វាានតនមល  
        ធំបំផុត ។ 

២៣.  ដកានមួយចារកឹកាុងប ូលមួយានផចតិ O កា ំ R  ។  កំណត់កមពស់  
          នងិ កាថំាសបាតដដើ់មបីឱ្យដកានដនោះានាឌអតបិរា ។   
          រកាឌអតបិរាដ ោះ  ។ 

២៤. សីុឡំាងមួយចារកឹកាុងប ូលមួយដដលានផចតិ O  កា ំR  ។ កំណត់ 

      កមពស់ នងិ កាថំាសបាតសីុឡំាង ដដើមបឱី្យាឌវាានតនមលអតបិរា។  
      រកាឌអតបិរាដ ោះ ។ 

២៥. ផលបូកបរាិរតកាដរមួយ នងិ រងវង់មួយានរបដវង  ។  គណ  

       ផលដធៀបរវាង រង្ហវ ស់ការំងវង់ នងិ រជុងកាដរដដើមបីឱ្យផលបូកនផទរកឡា 

       កាដរ នងិ រងវង់ានតនមលអបបបរា ។ 

២៦. ពរីា៉េមីតចតុមុខនយ័ិត SABCDាន    
      នផទរកឡាខាង S  ។ គណ ផលដធៀប 

       រង្ហវ ស់កមពស់ SO  នងិ រជុងមួយននបាត 

       ដដើមបីឱ្យាឌពរីា៉េមីតចតុមុខនយ័ិតាន 

       តនមលអតបិរា  ។ 

២៧. រតដីកាណ ABC  មួយានបរាិរត 2 p   វលិជំុវញិកមពស់ដដលគូស 

        ដចញពកីំពូល A  កំណត់បានសូលីតមួយានាឌធបំំផុត ។  
        គណ រង្ហវ ស់រជុង នងិ កមពស់ ននរតដីកាណសមបាតដ ោះ  ។ 
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២៨. ដគឱ្យរងវង់ផចតិ O  កា ំ Rចារកឹដរៅរតដីកាណសមបាត ABC  ។  
     កំណត់រង្ហវ ស់កមពស់ននរតដីកាណដនោះ ដដើមបឱី្យបាននផទរកឡាអតបិរា។     
     គណ នផទរកឡាអតបិរាដនោះ ។ 

២៩. ដគដធវ ើរបអប់មួយានរាងរបដលពដីប៉េតដកងដដលានវាិរត ,x y  នងិ  
        x y  ។ដគចង់បានរទនងុដវងបំផុតននរបអប់ានរបដវង 20cm  ។   
        កំណត់តនមល x  នងិ y  ដដើមបីឱ្យរបអប់ដនោះានាឌធបំំផុត  ។ 

៣០. អនគុមន ៍ hកំណត់ដោយ 2( ) sin(cos )y h x x   ។ 

 ក. បង្ហា ញថា 2( ) sin 2 cos(cos ) 0h x x x     ។ 

 ខ. រកសមីការប ទ ត់ប៉េោះនងឹរកាបតាងអនគុមន៍h រតង់
4

x


  ។ 
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